
1902. HARMINCZHATODIK EYFOLyAM. 143. SZAM. BUDAPEST, KEDD, MÁJUS 27.

II,
sole

&rh:izi 
I K ere-
la p bat
[ást, a 

zerö- 
lelki 

b suk

mtn-
ala- 

az á 
leKuea
tr.uvz- 
lli-yen- 

eteg- 
|or re- 

V a ríni 
adnak 

Ibii Te­
lje vele-
tat. Az 
[palóc* 
|ei után

a nest,
I 43117

b»r

SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, TV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8, 

Telefon száma 788. 
KÉZIRATOKAT nem küldünk tissza. 

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK El.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre 
Egy fel éi

. . 40 tor. j Egy negyedévre 10 kor. 
• *° kor-1 Egy hóra 3 kor. 60 fii.

Külföldre: 3 hóra Németországba 18 korona.
Franci»-. Olasz-. Orosz-. Török-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájci-. Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a oo.sta- 
eierzódeshez tartoznak, negyedévre 15 korona.

Elty szám ára 12 fii.

EGY TERJES
FENYŐ SÁNDOR

főszerlcesatő.
EÖTVÖS KÁROLY

szépirodalmi f•? rma.n> a.t á.rs.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPE3T.IV. PAPNÖVELDE-UTCZA ?. 

Telefon száma 706.
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALŐ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 
Párisban fötigynökségűnk : John F, Jones

& Cie. 31 biá. Fiiub. Montmartre
Londonban föngynökságank: Teleki Józ3e.

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a 31: Nemetor=zági kizárólag '9

vezérképviselöségilnk Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Béosben: D nneberg I., I. Kumpfgagne Nr. 7. 
D.:kes utódai i . Woilzeile Nr. ti—8 . 
Baasen stein és Vogler. I., »vallfischgass« 10. 
Mosse Rudolf Seilerstiitte Nr. 2.
Öppelik A.. Stubenbastei Ni. 2.
Srhalek Henrik, 1., Wolizcile Nr. 14. 

Inriohbon : Orell, Ftlssli <1 Co.
es valamennyi hirdetés! Iroda.

Woi számunk főbb közleménye Ss
Vesércaikk : Hol a vesse delem ?
A nemzeti műkincsek megmentéig 
Stadler bocsánatot kér.
A hármas-szövetség ellen.
Két. püspöki szók.

Modern király, modern hadsereg.
II Vilmos császár 
Martinique pusztulása.
A megzavart idill 
A főváros fürdői.
Eladósodott grófi család.
KezgLzdasag : A gabonarámok emeléséről. 
Tárczák : Vadrózsák Irta : Rátkay László. — 

A földalatti tüzvilág.
Regt ny £l deszkák hősei. Irta : Yvette Guilbert.

Hol a veszedelem?
- Meg kell adni, gróf Appomi Albert- 

nek mai huzelnöki állása gyönyörű össz­
hangzásban van azzal a kivételes tekintély­
be], melylyel politikai egyéniségének nemes 
lénye, }> llemének általánosan elismert fel­
sői bsége, értelmiségének átható ereje öt a 
közvélemény szemében régtől felruházták. 
Más oldaláról nézve a dolgot, persze jog­
gal lehet állítani, hogy az elnöki trónus 
valami szükséges menhely ennek a kényes, 
sőt ideális lendületében kissé légies Talen­
tumnak, a mely a kormányzat gyakorlati 
feladatai és közvetetlen kötelezettségeivel 
sz miien alighanem fogyatékosnak mutat­
ta t koznék. Apponyi Albert államférfiul 
hivatottsága csakugyan még mindig proble­
matikus érték, legalább a pozitív alkotás 
mértéke szerint. De egyfelől személyiségé­
nek még érintetlen varázsa, másfelől a 
házelnöknek pártok fölötti autoritása — ki­
vált a hogy ez utóbbinak érvényesítését a 
tegnapi jászberényi beszéd maga megma­
gyarázta — Apponyit mindenkép képessé 
teszik arra, hogy az egész nemzet illetékes 
szószólója legyen és a nemzet nevében tett 
kijei* ntéseit a nagy közvélemény általános 
visszhangja igazolja. Ilyen szerepben tün­
tette fel öt legutóbbi jászberényi beszéde. 
Általános nemzeti igazságokul, végleges 
nemzeti kijelentésekül lehet elismerni be 
szédének két legfőbb tételét. Azt, a melyik 
az Ausztriával kötendő uj kiegyezés ello- 
gadhatóságának korlátjait jelöli meg ; és 
azt a másikat, mely a katonai kiadásoknak 
végtelen fokozása ellen a nemzet gazda­
sági életszükségének tilalomfáját állítja fel.

De alszik néha Homérosz is. Van a ne­
vezetes beszédnek olyan szügellete, a mely 
körül fordulva Apponyi, a házelnök mellett 
ime i'szrevesszük Apponyit, a kormánypárt 
tagját. Azok a lényeges kijelentések is, melye­
ket mindenki szívből helyeselhet, egyszerre 
kettős Janus-arczot mutatnak szemeinknek. 
Az egyik arcz az, a mit Apponyi a függő 
kérdésekről elvileg kijelent, a másik arcz 
ezeknek az elvi kijelentéseknek viszonya a 
Széli-kormánynak mai helyzetéhez A mi­
kor a kiegyezés veszedelmeiről beszel, a

katonai követelésekről 
Apponyi szavában benne van

mikor a 
emlékezik: 
az erő és

túlságos

harsog belőle a nemzeti önérzet legércze- 
sebb páthosza. Szinte ki kell éreznünk 
belőle a nagy figyelmeztetést, a nagy in­
tést, sőt talán a nagy fenyegetést is mind­
azokhoz a hatalmakhoz, a melyeknek e kér­
dések eldöntésében szerep és felelősség jut. De 
mindenütt, a hol beszédében a Szeli kor­
mányra keríti a sort, Apponyi Albert foly­
ton c-ak rendületlen bizalmának ad kifeje­
zést és a miniszterelnök politikájának áll­
hatatos támogatását Ígéri. Vájjon ez a 
rendületlen bizalom és ez az állhatatos 
támogatás következetesen abból az elvi 
álláspontból folynak e, melyet Apponyi oly 
nemes hevülettel kihirdetett? Nem akarunk 
szörszáiliasogatásokba belemenni, de könnyű 
volna kimutatni, hogy azok a magyaráza­
tok és föltevések, melyeket Széli Kálmán 
nem régiben az osztrák kormány követelé­
seiről es a kiegyezési alku lehetőségeiről 
kifejtett, sokkal hajlékonyabbak és kétér- 
telmüebbek, semhogy megegyeznének azzal 
a szigorú mértékkel, melyet Apponyi beszéde 
megállapít. És ha Apponyi eltelve nagy 
aggodalommal a katonai terhek növekedése 
miatt, biztos felvilágosítást követel, hogy 
ezek miben fognak álla ni és az ország tel­
jesítési képességével arányban maradnak-e : 
nem igen értjük, milyen alapon fijezi ki 
nyomban utana azt az erős meggyőzöd sét, 
hogy a kormány ehb< n a tekintetbm is 
meg fog lei ini őrködő feladatának. Hisz a 
delegáczióban most vo-táiják át a közös kö t- 
ségvetést, most kellene ott tisztába jönni a 
hadügyi kormányzat terveivel. De akárhogy 
erőltetjük is szemeinket, bizony nem látunk 
egyebet, mint hogy a kormány élet-halálra 
védelmezi, valóságos főpapi buzgúsággal 
ajánlja a német 'Thor hadistennek, akarjuk 
mondani az osztrák Krieghammer generá­
lisnak szörnyen alaktalan és szörnyen ré­
mülő tes tervezgetéseit.

Vagy az jelentsen-e valamit, hogy Apponyi 
váTal jótállást a kormány magatartásáért? 
Hát persze ez is jelent valamit addig, ruig 
a tények végső tanús .ga még hátra van. 
De a nemzetnek van oka rá, hogy ezzel 
a jótállással szemben is óvatos maradjon. 
Sajnos, épen Apponyi ideálisabb szem­
pontja nem látszik biztos zsírónak. Nagy­
szerű, csillagosán tündöklő jelenség volt ő 
bizonyára mint a nemzeti párti ellenzékiség 
vezére is. De közelről megnézve, az ő szerepe 
tulajdonképen az volt, hogy pártjának na­
gyon reális törekvéseit fedte be az ideálisan 
szárnyaló gondolkozás aranyfátyolával. Ap­
ponyi kivételes poziczioja ma abban áll, 
hogy a közvélemény sohase fog atta teljes 
erkölcsi közösségbe politikai barátaival. De 
veszedelmes volna rá nézve is, ha most a 
kormánypárton ismételné meg előbbi sze­
repét, és közönséges hatalmi tekintet' két, 
éidektüiekedéseket futtatna be eszményi 
kommentárjainak színes hímzéseivel. Szép 
túl. jdonság, ha Apponyi a barátság oltárán 
mindig tud áldozni. De baj volna, ha a 
tarád megbízhatóságnak a politikai meg-

A hol oly jó barátok vannak, ott persze 
kell lenni ádáz ellenségnek is. A jó bará­
tokat folyton látjuk a kormány körül, de hol 
van a félelmetes ellenség ? Egy idő óta úgy 
tetszik, mintha egv foghatlan rém suhanna 
keresztül politikai fórumunkon, egy testet­
len, kísérteties árny riasztaná fel az embe­
reket. Ott a parlamenti sarokban az a sö­
tét sunyi kisértet, a mely kését feni-------
Hah! — Az olt a jövő kormány, a mely a 
nemzet érdekei ellen törve, egy a mainál 
rosszabb kiegyezést b kész lesz el­
fogadni. Ellenzékről, kormánypártról ezéioz- 
nak erre a jövő kormányra, szörnyű fenye­
getéssel, hogy ne merészkedjek közeledni, 
mert rögtön halálfia lészen. Apponyi is 
szemébe néz ennek a rémes kísértetnek és 
kimondja bátran, hogy hiába jön, az ilyen 
kormánynak nem lehet többsége a Házban, 
nem nyerhet többséget a választásokban 
sem. Tökéletesen úgy van. Ha a jel n kor­
mány mindvégig megáll jogos álláspontján, 
és azt végső esetben komoly lemondásával 
kész megpecsételni, biz nem jöhet utána se 
kormány, se többség, a mely ebből az ál­
láspontból alkudni merjen. Ez a rém tehát 
nem létezik. Haj de azok a folytonos koin- 
plikácziók, azok a kinn ritluTlen pressziók, 
melyek ezekkel a kiegyezési alkukkal együtt 
járnak, bizony lassan megőrölhelik a ma­
gyar kormányférfiak legerősebb akaratát. Nem 
az a veszt delem fenyeget, hogy egy jö­
vendő kormány könnyelműen <T tudná pa­
zarolni a jelenlegi kormány tisztes örök­
séget. Közelebb fekszik az a veszedelem, 
hogy a jelenlegi kor many férfiak ellenállási 
képessége morzsolódik el. Tisza Kálmán 
is lemondott 1877-ben, a mikor az önálló 
bank követelése ellenkezésbe hozta a király 
akaratával. Se Sennyey Pál, se a többi 
konzervatívabb irányú államférfiak nem vál­
laltakéi akkor a kabinetaiakitást, úgy, hogy az 
előbbi kormány álláspontját feladják. De 
igenis elvállalta újra Tisza — fel is adta 
előbbi álláspontját. Erre a veszedelmes 
jégsarkra mutat mindjobban most is poli­
tikánk ingó delejtüje. A kísértetek miatt 
nyugton lehetünk.

Budapest, május 256.
A kiegyezés. Ma délelőtt tíz órakor folytat­

ták a miniszterelnöki palotában a csütörtök 
este félbeszakított kiegyezési tárgyalást. A 
tanácskozáson Szili Kálmán és dr. Korber 
miniszterelnökökön kívül részt vettek : Lukács 
László és lovag Lohnt fíauerk pénzügy minisz­
terek, Láng Lajos és báró Cull kereskedelem­
ügyi miniszterek, Darányi ignácz földművelés­
ügyi miniszter és Stibral osztályfőnök. A 
tanácskozás délelőtt három óra hosszát, dél­
után két órát vett igénybe s holnap ebéd 
után folytatják. A függőben levő részletkér­
désekről van szó, de - hir szerint — végleges 
mtyálluptdás most s<-m lesz, mert a kiegyezés 
ügyének Analizálása arra az időre kell hogy 
maradjon, a mikor a két miniszterelnököt a 
parlamenti kérdések már nem foglalják el. 
Tehát nyárutójára. Szerdáig a részleteket 
nagyjában elintézik.

A delegácziók munkarendje. Együttes 
ülése a magyar és az osztrák delegácziónak a 
jövő hét előtt aligha lesz. Az osztrákok még 
csak a külügyi költségvetésnél tartanak s azt 
mai plenáris ülésükön sem fejezték be. A ma­
gyar delegácziónak is lesz holnap, kedden 
délelőtt tiz órakor teljes ülése.

Agy apróba a delegátusok előtt Mint 
értesülünk, az uj rendszerű ágyukat, a taraczkot 
és hir szerint az uj hegyi ágyukat e hó 28-án, 
szerdán, fogják bemutatni a magyar és az 
osztrák delegátusok előtt az Örkényi tüzőrségi 
lövötéren. A delegátusok a nyugati pálya­
udvarról indulnak reggel 8 óra 50 percz- 
kor és 11 óra 20 perczkor érkeznek a 
Csurgay-majorhoz, a honnan kocsikon foly­
tatják az utjokat az Örkényi tüzértáborba. 
Az ágyuk bemutatása után a delegátusok 
ugyanazon az utón térnek vissza és 5 óra 45 
perczkor érkeznek meg Budapestre.

Gazdátlan mandátumok. A holnapi zirczi 
választásra — mint tudósítónk táviratozza — a 
néppárt óriási izgatást visz végbe, lázit a zsi­
dóság ellen. IIunkád, a szabadelvű párt jelölt­
jét nem engedi szóhoz jutni, agyon ütéssel fe­
nyegeti. Fenyvessy főispán a legerélyesebb in­
tézkedéseket teszi meg a választási jog füg­
getlen és szabad gyakorlása érdekében. A 
választás eredménye kétséges. A kerület, a 
múlt évet kivéve, mindig ellenzéki volt.

A esttczai kerületben, a mely Lány 1 ajosnak ke­
reskedelemügyi miniszterré történt kinevezteté- 
sével gazdátlanná vált, szerdán, e hó 28-án, less az 
uj képviselőválasztás. A kerületben mindenütt csak 
Láng zászlai láthatók, ellenmozgalomnak 
nyoma sincs. Bizonyosra veszik, hogy Láng 
Lajost újból egyhangúlag fogják megválasztani.

Margóidról sürgöny zik : a margittai függet­
lenségi kerületi nagybizottság tegnapi ülésén 
egyhangúlag Szatmári Mórt léptette fel. Szál­
lt túri a jelöltséget elfogadta, programmbeszédét 
csütörtökön tartja meg.

határozottság, mondhatjuk hízható -ag esnék áldozatul.

A nemzeti műkincsek.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Kihatásaiban nagy horderejű s művészi, mü- 
türténelmi szempontból nagyszabású akcziót kez­
deményezőit \Vlassies Gyula kultuszminiszter. 
Elrendelte ugyanis az előmunkálatokat a hazat 
kincsleletek és nálunk található műkincsek összeírása 
és nyilamtól tása valamint eladás esetén az állam 
részére a vásárlási előjog biztosítása iránti külön 
törvény előkészítés** czéljából. Ezek az elő­
munkálatok nemsokára be lesznek fejezve. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter még a 
múlt évben felhívta a magyarországi múzeu­
mok és könyvtárak főfelügyelőségét, hogy a 
hazai földből felszínre kerülő prehisztórikus. 
római, nép vándorlási, ösmagyar, stb. ktncsle- 
Idek ügyének törvényhozás utján való szabá­
lyozása czéljából tegyen beható, tüzetes tanul­
mányokat és ezek alapján javaslatot. Ezzel 
kapcsolatban megbízta a miniszter a múzeumok 
és könyvtárak főfelügyelőségét azzal is, hogy 
a Magyarországban úgy a mayán, mint a köz­
tulajdonban levő ingó műtárgyak, (képek, szobrok, 
ékszerek, bútorok, stb.) összeírása és állandó 
nyilvántartása czéljából is dolgozzon ki szin­
tén törvény előkészítésére alkalmas javaslatot. 
Erre a kettős feladatra vállalkozott a múzeu­
mok és könyvtárak országos főfelügyelősége, 
mely ezen ügy előadójának a hirneves archeo­
lógust és régészt, dr. Wosinszky Mór szegzárdi 
apátplébánost választotta meg.

Wlassics miniszter messzeható intézkedéseket 
tett •zen nagy fontosságú törvény minél tökéh- 
tesebb előkészítése czéljából, melynek közvetlen 
rendeltetése ts feladata az lesz, hogy ingó műemlé­

keink és mii.éirgyóink külföldre vándorlását leheti l a 
megakadályozza. Az ásatások révén fölszinre 
kerülő minden régiség es kincslelet ne menjen 
ki az országból, hanem a hazai gyűjtemények­
ben maradjon megőrizve. Ugyanez a czélja a 
műtárgyakra nézve az állam részére a vásár­
lási előjog biztosításának. E végből mindenek­
előtt össze kell írni s azután állandóan nyilván­
tartani azokat a műkincseket, a melyeket az 
állam, illetőleg a kormány ilyeneknek ismer 
el és ezen műkincsekhez művészi, történelmi 
és kulturális szempontból nemzeti közérdeket 
csatol.

A magyar kormány csak arra nézve 
ki -án biztosítást szerezni, hogy az eladásra 
kerülő műkincseket első sorban az állam­
nak kínálják megvételre a tulajdonosok, és 
ha az állam nem akarja megvenni a mű­
tárgyat és arról ekként mintegy lemond, 
vehessék meg a külföldiek.

De a műtárgyak összeírásához és nyilván­
tartásához a miniszter ezenkívül még egy igen 
nagy erkölcsi érdeket is kíván csatolni. 
Ugyanis a műtárgy tulajdonosai látni fogják, 
hogy mely műkincsek és műtárgyak bírnak 
értékkel és különös becscsel a magyar állami 
és kulturális érdekek szempontjából. Ezeket a 
műkincseket természetesen a magántulajdono­
sok meg fogják becsülni és az ilyen műtár­
gyak gyűjtése iránt erősebb kedvet kapnak, 
a mely tárgyak gyűjtését a kormány mintegy 
országos nemzeti érdekké avatja.

Stadler bocsánatot kér.
— A earajevói érsek Canossája —

Úgy lett, a hogy előre megmondtuk. Stadler 
érsek, a ki a San Girolamo-kollégium horvát 
jellegéért a pápához intézett tiszteletlen hangú 
levelében vakmerő sértésekkel illette a ma­
gyar nemzetet, durván megvádolta a magyar 
kormányt, neveletlenül meggyanúsította az 
osztrák-magyar diplomácziát, izgatott nyíltan 
és titokban a magyar állam egysége és tekin­
télye ellen, — mindezekért csöndes királyi dor- 
gatóriumban részesült s ennek folyományakép 
most felsőbb parancsra nyilvánosan bocsána­
tot kér. Ennyi az egész. Visszaszivja, a mit 
tett és mondott s azzal rá nézve az ügy be­
fejeződött.

Rá nézve lehet, de mir ánk nézve nem. Mi 
olyan büntetést kívántunk volna rá, a mely­
nek hatása legyen a nagyhorvát politikának 
a magyar állam ellen agyarkodó összes ka­
landoraira s a bőrükken r.em férő izgat ókra. 
Tudtuk — vagy a múltak példáiból legalább 
is sejtettük — hogy a sarajevói agitátor, a 
ki idült magyargx ülőiéiben szenved, bármi 1 -n 
botrányosan viselkedett is, megérdemelt bün­
tetés helyett legfeljebb nehány kemény királyi 
szóval, meg holmi engesztelő Írással kimene­
kül a csávából. S most már folytathatja — saj­
nos. sokkal inkább megrögzött benne, semhogy 
ne folytassa — áskálódását és gonoszézélu agitá- 
czióját. Azonmód, a hogy cselekedte, mielőtt 
ad audiendum czitálták. Hisz nem ez az első 
dorgálás, a miben verbis regium részesül, ka­
pott ö már ilyet zágrábi szerepléséért, bizony 
nem fogott rajta. S nyilván most is szítja majd 
tovább Bosnyákországban az ellenünk keltett 
hangulatot. Már ez a mostani „bocsánatkéru“ 
levele, a melyet alább közlünk, se valami 
őszinte, látszik minden sorából. Inkább talp- 
nvalása az osztrák diplomácziának, mint meg­
követése a megsértett magyar nemzetnek. 
Formaság, a mit megparancsoltak neki. Csak 
arra jó, hogy a martiromság sugárkoronájával 
övezze a horvát eszmék „vértanúját.“

Prdig jó lesz, ha megjegyzi magának a ki­
rályi szavakat s üdvös volna, ha végre eszére 
térne. A hogy eddig viselkedett, az nagyon 
helyesen mondták a delegáczióban — fölmenti 
az embert irányában az egyházfejedelemnek

V ADEÓZS Á K.
(Költemények prózában )

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —*

Irta ■ Itútkay László.

So do sió.

Minden Nagy-Péntek éjjelén, felszakadnak 
Rodostóban a bujdosóknak sírjai..

Felszakadnak a sírok, ők pedig kiülnek a 
cziprusok mellé, és várják a szabadulást.

Ig*-n, a szabadulást!
Mert a mig a fejedelem haló porait haza 

nem viszi a nemzet, az ő leikeik sem szállhat­
nak el.

Hűek voltak hozzá élve, hűek lesznek hozzá 
holtukban is.

De hát meddig tart még?
B • régen várják!
Több mint másfél század óta 1
Talán megfeledkezett a magyar ?
Elfeledni Rákóczi Ferenczet?
Bercsényit elkapja az indulat erre a gon­

dolatra, tüzes lelke haragosan izzik a fekete 
éjszakában.

Jó, hogy a fejedelem nem hallhatja.
Ő távolabb, egymagában ül egy sirhalmon, 

melybe a szivét temették.
Ott ül és hallgat.
Hallgat és vár.
A bujdosók pedig tanácsot tartanak. Nézzen 

át valaki a két hazába, virrad e már a 
szivekben ?!

Az iródiákra esik a választás. Ő a legfiatalabb.
És a jó Mikes neki is vág a nagy útnak. 

Mint a fehér galamb, úgy villog lelke a ma­
gasban. Szent-Jánosbogárként fénylik egy kis 
csillag zágon felé, arra tart. . ,

A többiek pedig nézik, nézik, míg elnyeli 
öt a sötétség.

Egy csatlós felhozza azalatt a hantok alól 
tárogatóját, megtisztogatja az idegen fold po­
rától és végig zokog a nóta a langyos éjsza­
kában :

„Zöld erdő harmatát 
Piros csiimám nyomát 
Hóval fedte be a tél
Hóval fedte be a tél 1 . . .

Nem kiséri a dalt senki, csak a cziprusok 
bólingatnak rá, mintha értenék.

Szürkülni kezd . . . tisztulni kezd. Látni a 
csillagokat, a mint haldoklanak. Akkor érke­
zik meg Mikes. A bujdosók közrefogják. 
Szinte remegnek az izgalomtól. Ó ha remény­
ség, szabadság, üdvösség nyílnék az ajakán ! 

— Ugy-e él még a fejedelem emleke ?
— Ugy e imádság a neve ?
— Ugy-e milliók hálája?
— Hát szólj, biztass . . . felelj !
De Mikes csak áll és néz. szemei a fejedelmet 

keresik és rátapadnak mélységes mély szere­
tettel! Azután egy sóhaj szakad kebléből, 
egy köny Bőszeméből és suttogva tördelé:

Ássátok mélyebbre a sírokat !

Az anyafőid.

Lelke nincsen, mégis érez, szava nincsen,
mégis beszél

Meghalt az öreg paraszt, el is temették, és 
akkor az özvegy kértére hazaeresztették fiát a 
katonaságtól. Nem szívesen tették, az igaz, de 
hát egyetlen gyerm k, a törvény — törvény.

Megjött a legény, de kedveszegetten, a lelke 
ott ragadt a kaszárnyában. Mit neki a pa­
raszti élet I Hogy 6, a nyalka szakaszvezető, 
újra rongyos kék gúnyában túrja a földet, 
mint a vakandok . . . olyan nincs 1 Hiába volt 
az édes anyja könnye ... a régi szerető 
sirása.

Egy álló hétig csak a csárdát lakta.
— Nem maradsz ?
— Nem!
— vissza mégy ?
— Vissza 1
Az anyja nekiborult az ágy végnek, hanem 

a szeretője tovább kérlelte:
— Kenyér nélkül maradjon az anyád ? Leg­

alább a tavaszi alá készítsd el a földet, ha jó 
kedvedből nem, hát irgalomból, fórfi-böcsület-
ből! Megteszed ? ,

— Megteszem, — felelte kurtán a legény és 
ment újra tivornyázni. Hanem azért virradatra 
kint volt a határban és nagy daczosan vetette 
az ekét az ugarnak.

És akkor elkezdett beszélni az anyaföld, az 
ő titokzatos, rejtelmes nyelvén.

Mintha mindenik barázda, egy-egy szava 
1 lett volna, édes, magyaros, szívhez férkőző.

A legény csak hallgatta. Újra érezte az 
igazi munka gyönyörűségét. Verejték lepte el 
a homlokát, forróság az orczáját, a szivét. 
Mire hajnal lett és elöntötte a határt a felette 
szántó pacsirták dala, az ő ajkán is megeredt 
a dal. testenden, már ezt mondta az anyjának:

— Itthon maradunk szülém !

A hangulat

Minden megvolna már a lakodalomhoz, csak 
még- a tulipántcs láda hiányzik.

Volna Ugyan a szomszédban asztalos, láda 
is van nála, de hát tudja isten, nem tetszik az 
„alkotmány*.

— Majd veszünk a vásáron!
Bemennek hát a vásárba. Két „edényen“. 

Egyiken ülnek az öregek, a másikon az eladó 
lány és ángyomasszony, a ki szörnyű tekintély 
az effélékben.

Piros hajnalban indulnak, harmatos reggelre 
érkeznek.

Már áll a vásár. Zsong a piacz, mint a köpü. 
Ott van már Czinege uram is, meg a ládája 
is. De mennyivel kívánatosabb most a jószága. 
Szinte nem is az!

Amint ott fördik a meleg napsugárban, 
mintha a tulipántjai is jobban kinyillottak 
volna. Még ángyomasszonyt is megigézi, pedig 
az nagy sor.

Meg is alkudnak rá. Egy kicsit drágábban, 
az igaz, egy kis huza-vonával, az igaz, de az 
nem baj. Ez már vele jár, mint a süveggel a 
bokréta.

Persze, hogy azután betérnek a „Lacziba* 
áldomásra!

A czigánynak is jut valami ... az áldóját 
ennek a keserű világnak!

Csak azt veszik észre, hogy az oktondi öreg 
nap leballagott az égről. Gyerünk ! Este lesz! 
El is indulnak, fel is dűlnek. Ángyomasszony 
megharapta a nyelvét, de a kincses drágaság­
nak nem lett semmi baja. Hála a Teremtőnek I

Másnap azután csodájára jár a vett holmi­
nak a fél falu asszonynépe.

Még a Bodri kutya is megugatja.
De mintha a tulipántos láda is érezné a 

hangulatot. Büszkén kevélykedik az utczai 
szobában és a mint nyitogaOák, mintha csak 
ezt sikongatná:

— Vásáron vettek, vásáron vettek! . . .

A földalatti tüzvilág.
(Vulkánikus katasztrófák.)

— Az Egyetértés táiczuja. —

Nagy lakomája volt a halálnak a napokban. 
Egy virágzó sziget van pusziidéban és egy 
virágzó, nagy város, lakosaival együtt elpusz­
tul. A földalatti erők, a tüzvilág romboló 
démonjai megint kitörtek és féktelenül szá­
guldottak végig a föld bizonyos területein. 
Táviratok bőven beszámoltak a tömeges halál­
ról. a mely Martinique szigetén és különösen 
St.-Pierre-ban történt s a melyhez hasonló 
Kilo könyvének legsötétebb lapjain is csak 
ritkán található.

A tudomány világát elsőrangú módon ér­
dekli ez a borzalmas esemény. A tudósok 
ismét előveszik mérő eszközeiket ; tudományos 
kutatások indulnak meg újra, hogy a föld­
alatti tüzvilág törvényeit kifürkészszék és meg­
állapítsák valamikép a vulkanikus katasztrófák 
okait.

A nagy katasztrófák története a múltban 
ismeretes. A három római városnak: Hercu- 
lanumnak, Pompejinek és Stabiä-nek pusztu­
lását a Kr. u. 79-ik évben a história felje­
gyezte. Bizonyos, hogy előzőleg is voltak 
nagy katasztrófák, a melyeket a 1 oldalait! tűz 
kitörései okoztak. De ezek oly időkre és zó­
nákra estek, a melyekre a történelem már 
világosan nem emlékszik.

Rég tisztában van a tudomány azzal, hogy 
planétánk nem más mint vulkanikus folyama­
tok produktuma. Másrészt a tudomány még 
mindig tapogatózik, a mikor az okokat keresi, 
a melyek az ilyen roppant kitöréseket elő­
idézik. De nemcsak az okok és törvények ho­
mályosak, hanem a kitörés egyes stádiumai­
nak ösmerete is.

Legelterjedtebb Laplace-nak csillagászati és 
geológiai elmélete.

Eszerint a föld, miután (mint a többi pla­
néta) a naprendszer gázalaku ősanyagáról le­
tépte magát, lassankint lehűlt és folyó tüz- 
anyaggá változott. Végtelen idők során a 
tűzgolyón kéreg képződött, a mely lehűlés 
folytán mindig vastagabbá lett. De a föld­
golyó bensőjében, kiszáinithatlan mélységben

rettenetes tüzvilág van, a mely csak a pilla­
natot várja, hogy a benne felgyülemlett erők 
folytán kitörjön.

A vulkánok maguk nem egyebek, mint bi­
zonyos értelemben vett tüzesatornák, melyek 
összeköttetésben vannak a föld belsejével és 
arra szolgálnak (vagy legalább is arra szol­
gáltak), hogy ama titokzatos erők vagy gá 
vagy tűzeső alakjában kitörhessenek.

Humboldt Sándor épen ezért levezető csa­
tornáknak nevezi a vulkánokat és a gőzgépe­
ken alkalmazott biztosítási ventilekhez hason­
lítja azokat.

Ha a természet ily módon nem gondosko­
dott volna levezető csatornákról, akkor — 
ugyancsak Humboldt szerint — nem volna le­
hetetlen, hogy a földgömböt egy szép napon, 
a tüzvilágban felgyülemlett feszitő erők dara­
bokra tépnék és egyes darabjait a világürb - 
szétröpitenék. Ekkora ereje van a földalatti 
tűznek és a tűz által produkált gázoknak, a 
melyeket a földgolyó kérge fogva tart.

De jaj annak a helynek, a hol ilyen nagy­
mérvű erupezió történik ! Már l'linius, a ki 
leírta az említett három római városnak pusz­
tulását, elbeszélte, hogy vörösen izzó kődara­
bok, mint rakéták röpültek a levegőben és 
tűzeső támadt a kráterből, a mely mindent 
hamuval és lánggal borított. A kép változik 
talán az újabb kitörésekben, de lényegben 
ugyanaz marad. Különösen egyforma marad 
hatásában, a mely az emberekre és a helyre, 
a hol a kitörés történik, szörnyen végzetes.

Az atmoszféra tele van villamossággal; vil­
lámok czikáznak; dörgés rázza meg a levegőt. 
Zugás, süvöltés támad, mintha a rombolás 
démonjai járnák be a mélységeket és magas­
ságokat. Egyszersmind a tengerben is válto­
zás megy végbe, a melyek karakterisztikusak. 
Partjairól visszalép és iszonyú hullámokat vet, 
mintha a víztömeg fenekén is háborgás volna, 
így történt Lissabonban, a mikor a tenger 
borzalmas rombolásokat okozott. így történt 
továbbá 1707-ben. a mikor Japánt szintén vul­
kanikus katasztrófa érte utói és az alvilági 
erupezió a tengert úgy felkavarta, hogy hul­
lámai százezer embert sodortak el.

Humboldt Sándor csak 407 ilyen vulkanikus 
„levezető csatornát“ ismert. De a földrajzi 
ismeretek gyarapodásával arányosan mindig
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tartozó tiszteletadás alól s arra számot mind­
addig ne is tartson, a mig nemcsak Írott szó­
val szünteti be az egyházfőhöz nem méltó 
agitácziót.

A megparancsolt levelet a következő tudó­
sításunk közli:

Zágráb, május 26.
Stadler érsek az itt megjelenő ellenzéki lapokban 

a következő nyilatkozatot teszi közzé:
Arra a legalázatosabb kérvényemre, a melyet a 

római horvát San Girolamo-kollegium ügyéb-n 6 
szentségének, XIU. Leo pápának szerencsés voltam 
előterjeszteni, a szent atya sajátkezű levéllel felelt 
Zágráb érsekének és azoknak a püspököknek, a kik 
horvát növendéket küldhetnek az említett kollégiumba. 
A szent atyának a horvát nemzet és kollegiumja iránt 
érzett gondoskodó nagy szeretete nyilvánul meg a valóban 
apostoli és atyai levélben. A kollégium átalakítása és 
szervezése körül több oldalon oly nehézségeket okoztak, 
melyek a kollégium fennállását fenyegették. Hogy a 
kollégium e veszedelmektől megszabaduljon s hogy 
legjobb szándékú működését megkezdhesse, a szent 
atya legczélszerübhnek találta, ha az uj kollégiumnak 
meghagyja a régi illyr nevét. A szent atya különösen 
kiemelte, hogy őt semmi olyan politikai czél nem 
vezérli, a mely a horvát nép méltóságát és tekintélyét 
bántaná. A horvátok hisznek e kijelentésben és hálásan 
köszönik a szent atya nagy kegyét. Nemcsak a inagam 
szerény nevében mondom ezt, de a horvátok nevében 
is, a kiknek köréből egyesek, testületek, egyletek, 
községek és városok közölték velem, hogy legaláz .tosabb 
beadványommal mindenben egyetértenek. A benyújtott 
kérvényen most ki kell javítanom azt, a 
mit helytelen föltevésem alapján mondot­
tam benne. Legalázatosabb kérvényemben azt 
említettem ugyanis, hogy az osztrák-magyar 
kormány diplomácziai követelése, a mely a 
monarchia szláv lakosságával, de különösen a horvá- 
tokkal szemben kevésbbé kedvező, nem késztette volna 
a Vatikánt arra, hogy a kollégiumnak újra horvát 
nevet adjon, ha a montenegrói fejedelemség rendkívüli 
követsége nem keveredik a dologba. Most azonban a 
szent atya maga mondja, hogy a kollégium nevé­
nek megváltoztatása nem politikai okokból 
történt, azaz, hogy a szent atyát semmiféle poli­
tikai befolyás nem késztette arra, hogy a horvát 
nevet illyrre változtassa. Ennek okából informácziót 
kértem az apostoli széktói és azt a kegyes választ kaptam, 
hogy a szent atya maga határozta el a kollégium 
régi nevének visszahelyezését és ezt nem Ausztria- 
Magyarország, Montenegró vagy valamely 
más nép álütólagos politikai nyomásának 
hatása alatt, hanem saját inicziativájából tette 
meg, mert belátta, hogy csak ezzel háríthatja el azo­
kat a nehézségeket, a melyek a kollégium fennállását 
veszélyeztethetik. E kitamiás után visszavonom 
mindazt, a mit leg alázatosabb beadványom­
ban a horvát név kárára történt diplomá­
cziai nyomásról s különösen arról mondot­
tam, hogy az osztrák-magyar diplomaczia a 
horvát nemzettel szemben ellenségesen visel­
kedett.

A magam személyét illetőleg kijelentem, hogy 
senkit sem rágalmazok meg, legkevésbbé azt, 
a kit az ö és a magam állásából kifolyólag 
felette tisztelni kötelességem. Mint becsületes em­
ber cselekedtem, de sajnálom, hogy téves meg­
győződést követtem s a mely téves meggyőződést 
azon osztrák és magyar lapok tudósításaiból kellett 
merítenem, a melyek az általános ludat szerint az il­
lető kormányokhoz közel állanak, a horvát népnek 
kevésbbé kedveznek, sőt a Sin Girolamo intézet ügyé­
ben egyenesen ellenségesen viselkedtek. A San-Giro- 
lamo kollégium még nincs olyan állapotban és úgy 
szervezve, a mint azt a szent atya akarja és kívánja. 
Támogassák a szent atyát e szándékában erősen 
Ausztria és Magyarország kormányai — a horvát nép 
bizonyára nem lesz háládatian.

Sarajevo, 1902. május 21.
Dr. Stadler József 

Vrhbosna érseke.

ték. — A főrendiház gazdasági bizottsága ma 
délután 5 órakor gróf Csáky Albin elnöklete alatt 
ülést tartott, melyben a jegyzői tisztet báró Orczy 
Andor viselte. A bizottság megállapította a főrendiház 
1903-ik évi költségelőirányzatát s a főrendiház ingó­
ságairól való leltári kimutatást s több kérvényt inté­
zett el.

Petioxlók sorsa. Gsongrád képviselőjének, Baross 
Jánosnak megtámadott mandátuma tudvalevőleg vizsgá­
lat tárgyát képezte a bukott ellenjelölt, Hegyi Antal 
páter panaszára. Ma ismét a Kúria elé került a peticzió. 
Vagy 400 tanút hallgattak ki, főkép a korteslako­
mákra. A tárgyalást holnap folytatják s valószínűleg 
meghozzák az ítéletet is. — Befejezett vizsgálat 
után junius havára újabban három peticzió folytatólagos 
tárdvalását tűzte ki a kir. Kúria I. választási tanácsa. 
Junius hó 9-én a Fogarassy Zsigmond (Halmi) 
elleír beadott peticziót, junius 16-án a temesrékási 
kerületben megválasztott dr. Lendl Adolf mandátumát, 

junius S3-án pedig Dólcus Ernő, a sátoralja újhelyi 
kerület képviselője ellen benyújtott kérvényt tárgyalják a 
bizonyítási eljárás eredménye alapján.

A kvóta. A kvótának újból megállapítása tárgyában 
kiküldött országos bizottság május hó 28-án délután 5 
órakor ülés tart.

Parlamenti válság Ausztriában. Bécsből
jelenti tudósítónk: Csaknem bizonyos most 
már, hogy Ausztriában a parlamenti válság 
mielőbb aktuálissá válik. A csehek ugyanis 
az ő partikuláris érdekeik kielégítése előtt 
sehogy sem hajlandók a Magyarországgal 
való kiegyezést támogatni. A csehek mindig 
csökönyösen ragaszkodtak ahhoz, hogy a cseh- 
aspirácziók előbbre valóságát ismerje el az 
osztrák kormány bármikori elnöke. Ezt a 
conditio sine quo non-t előtérbe tolták vala­
hányszor a monarchia egyetemes, vagy pedig 
Ausztria külön érdekeiről volt szó. Ebben a 
magatartásukban következetességet tanúsítot­
tak eddig, ugyanígy viselkednek ma is. Hogy 
sikereket értek el nemzetiségi érdekeik meg­
védése szempontjából, az bizonyos. Ök azon­
ban sikereik lánczolatát tovább akarják fűzni, 
s ezt úgy vélik biztosítani, hogy az osztrák 
költségvetés letárgyalásával a parlamenti fegy­
verszünetet felmondják. Az irányadó cseh lapok 
máris tárgyalni kezdik a szorosan vett cseh 
érdekeket, a melyeknek garantálását nyoma­
tékosan követelik és ellenesetre vem pusztán 
ellenzéki, hunéin legszélsőbb obstrukeziós mozgalommal 
fenyegetőznek. Szóval: a csehek ily körülmé­
nyek között el vannak tökélve, hogy a kiegye­
zést a parlamentben megobst’uáljrík. Ha tehát 
tekintetne vesszük, hogy a személyes hajsza s a 
parUkularizmus az osztrák parlamentben meglehető­
sen dominál, nem lehetne azon csodálkozni, ha 
a kiegyezés létrejöttének gyors tempója némi késedel­
met szenvedne.

Mi a magunk szempontjából a fenti tudó­
sítást, mint olyant, a mely az eddigi objektív 
irányú megfigyeléseinket teljesen igazolja, 
egyszerűen csak jellemzésképen iktatjuk ide.

— Kabinetváltozásol: a külföldön. Noha
Waldeek-Itouseau még csak e hó 28 án fogói 
hír szerint a lemondását benyújtani, a kabinet- 
válság megoldásának kombinácziói máris előre 
vetik árnyékukat. A Ltbre Parole szerint az uj 
miniszterelnök Delcassé, a mostani külügymi­
niszter lesz, a ki Luubet legbizalmasabb em­
bereinek egyike. A kabinet tagjai a többi kö­
zött < ömbes, Downer, Dumergue, Trouillof és 
Sáriién lesznek. — Kormány válság készül 
Spanyolországban is. Egy madridi távirat je­
lenti. hogy a minisztertanácsot máról szerdára 
halasztották. Canahjos és Morét miniszterek le­
mondása elkerülhetetlen.

Budapest, május 26.
A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház 

igazoló bizottsága tna délután 3/4ő órakor Beniczky 
Ferencz elnöki te alatt ülést tartott. ,1 gj'ő gróf Eszlerházy 
Miklós M ricz volt. A bizottság ülésén k napirendjére a 
főrendek névjegyzékének kiigazítása volt kitűzve. A 
jegyzékből az elhunyt gróf Szapeíry István nevét törül-

— Orosz hang a Balkáni-kérdésről. Péter-
várról jelentik, hogy a félhivatalos „Nowoje 
Wremja“ Goluchuwskinak a Balkán egyez­
ményről tett kijelentéseiről a következőket 
Írja :

«Korai az osztrákok és magyarok öröme, ha azt hi­
szik, hogy az elsőrendű Baikán-kérd'-st másodrendű 
politikai epizóddá szorították le abból a czél hói, hogy 
a Balkán szláv népeire n azt a hitet kelts, k, hogy 
Oroszország nem érdeklődik a sorsuk iránt. Mindenki 
ismeri az osztrák-ma gyár-orosz szóbeli Balkán-egyez­
mény értékét. Goluchow-ki pedagogikus oktatása egy 
csöppet sem hatotta meg a mi po itikai köreinket és 
bizonyár* feltűnhetett Goluchowskinak, hogy

több és több vulkánt fedeznek fel. Ma már 
a geográfia több mint ezret jegyez fel. A 
mellett sok olyan terület van még, a melyet 
még geografiailag nem ismerünk. Sőt vannak 
a tengerek alatt is kráterek, a melyeket a viz 
látszólag megölt, de mélységűkben tüzet 
rejtenek s egy napon szintén kitörhetnek.

Mert a ki azt hiszi, hogy földanyagunk az 
évezredek során, mialatt jelenlegi alakját vette 
föl, kevésbbé volt szenvedélyes, az alaposan 
csalódik. Hét esztendő lefolyása alatt (1850-t61 
1857-ig) nem kevesebb, mint 4620 földrengés 
volt. Svájczban 1880-ban 59 szer mozdult meg 
a föld s a rákövetkező esztendőben 166-szor. 
Görögország lakosait 1870—73-ig. tehát 3 esz­
tendő lefolyása alatt 1873 földindulás ejtette 
rémületbe. Ezek közül körülbelül 300 rombo­
lással és pusztítással járt. Még borzalmas em­
lékezetben van az a szerencsétlenség, a mely 
1881. márczius 4-ikén Casamicciolában föld­
rengés folytán támadt. Pedig ez csak előfu­
tára volt annak a nagy katasztrófának, mely 
1883. jul. 28-ikán történt, a mikor 2278 ház 
dűlt össze és 3000 embernél több ember lelte 
halálát a romok alatt.

A földindulások mind kapcsolatban vannak 
a földalatti tüzvilágnak mozgásaival és azok­
kal a kifürkészhetlen folyamatokkal, a melyek 
a mélységekben végbemennek.

Most Martinique szörnyű katasztrófája fog­
lalkoztatja a világot. Ez a tropikus sziget a 
legszebbek egyike volt azok közt melyeket az 
oczeán habjai körülvesznek. Noha kicsiny, 
azért mégis szerepet játszott már a történe­
lemben. Mert az Antillák egy gyöngyén szü­
letett Beauharnais Josefine., nagy Napoleon első 
felesége. A szép kreol-leánynak jósolta meg 
Martinique szigetén etry jósnő, hogy rkirályné 
lesz és még annál is több.* Martinique szige­
tén játszódnak le azok a pompás idillek. a 
melyeket egy költő géniusza teremtett. Ber- 
nardin de Saint Pierre ide helyezte a „Pál és 
Virginia“ idilli történetét.

Most vége a kies völgyeknek és ligeteknek. 
Az alvilági tűz démonjai végigszáguldottak 
rajta és senki sem tudja, milyen alakulása lesz 
ennek a tropikus szigetnek, mert hisz még azt 
sem tudjuk, hogy a romboló és pusztító ki­
törés elérte-é már a tetőfokát ? . . .

G. D.
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Irta: TVETTE OTTTTEjEEERT.

— Nem bánom, bármibe kerül is — felelte 
Klodomir, immáron nekibátorodva.

— Smith! — kiáltotta parancsoló hangon
Premierdi — kisérje Klodomir urat a pénz­
tárhoz s intézze el az ügyet. Majd Klodoinir- 
hoz fordult :

— Uram, támogatom önt, mert minden mű­
vészi kísérlet érdekel — szavalta hamis pát- 
hoszsza 1, mialatt Smith karonfogta Klodomirt 
s a függöny mögé czipelte.

Az arabusok mélán, fatalisztikus egykedvű­
séggel várták sorsukat. Elvégre ott az Írásuk, 
a szerződésük, az beszél. Igaz, hogy abban az 
is benne van, hogy ennyi meg ennyi pénzt 
kell kapniok — s ők még sem kapták meg. 
Ámde azért Allah mégis nagy és Mohamed az 
ö prófétája. . . .

Premierdi csak most vette észre barátainkat, 
Lourbillont és Fernandot.

— Áh, Lourbillon — üdvözölte a komikust 
szives készséggel — mi jót hozott?

Lourbillon Fernandra mutatott:
— Fiatal barátomat akarom önnek bemu­

tatni. Hallgassa meg, tudom hálás lesz érte, 
hogy megismertettem vele.

Premierdi végig mustrálta Fernandot, a hogy 
a lókupecz vizsgálgatja a lovat.

— Komikus ?
— Nem. 0 dalénekes.
— Annyi az énekes, mint a polyva.
— Uram, micsoda hang az övé !
— Jó — mondja végre Premierdi Fernand- 

nak — tegyen le húsz frankot.
— Mi az? Húsz frankot akar?! — ugrott 

föl székéről Lourbillon.
Fernand szégyenkezve izgett-mozgott s már 

ki akart menni a szobából. Lourbillon azonban 
marasztalta.

— Kérem, nem törődöm a véleményével — 
mondja flegmatikusán Premierdi.

— Na jól van, hisz akarom, azaz, hogy 
tulajdonképpen ön akarja Premierdi papa. Nem 
bánom, hát legyen, fogje le — majd odafor­
dult Fernandhoz :

mig gróf Büloiv sietett neki táviratilag gratulálni 
expozéjához, Pétervárról elmaradt a* üdvözlő 
távirat. A Balkán-egyezmény nem arra való, hogy 
a komplikált és izgató Balkán-kérdést általa megoldott­
nak tekintsük >

Németalföld — köztársaság. Némileg fan­
tasztikus hirt újságol a Swjet czimü moszkvai 
lap. Arról értesül, hogy Vilma királynő beteg­
sége alatt Németalföld államférfim értekezletet 
tartottak az ország sorsára vonatkozólag és 
egyértelmüleg elhatározták, hogy a királynő 
halála esetén nem engedik a weimari nagy- 
herczeget trónra lépni, hanem kikiáltják a köz­
társaságot. Németalföld ugyanis sokat tart 
nemzeti önállóságára és nem tűri, hogy egy 
német nagyherczeg legyen az uralkodója, mert 
ez a Hohenzollerneknek szolgáltatná ki az 
országot. A hollandus hazafiaknak ez a meg­
állapodása arra az esetre is érvényes, ha 
a királynőnek nem születne gyermeke. A 
moszkvai lap hirét londoni politikai körökben 
is komolynak tekintik.

A hármas-szövetség ellen.
— Ac ositrálx delegáczló Ülése. —

Hasonló támadásban részesítették ma az 
osztrák delegáczió teljes ülésén a hármas-szö­
vetséget, mint nehány napja a magyar orszá­
gos bizottság plénumában. A csehek, a né­
met néppártiak, az osztrák pártok más egyéb 
árnyalatainak képviselői kemény szavakat 
mondtak erről a hármas barátkozásról s kü­
lönösen azt hangoztatták, hogy politikai szö­
vetséget gazdasági egyetértés nélkül nem tud­
nak elképzelni, ez pedig se Németország, se 
Itália részéről nem várható.

A kiegyezésről is esett szó. Ellenséges in­
dulattal említették nehányan, de nem olyan 
emberek, a kiknek súlyúk van s akiknek oda­
vetett szavaira reflektálni kellene. Goluchoivski 
több interpelláczióra adott választ, jelentős 
dolgokra nézve, amelyek bennünket magya­
rokat is különösképp érdekelnének, nem volt 
alkalma felelni. Utóbb, az ülés végén, újabb 
infHrpellácziókat tettek.

Estefelé a királyhoz mentek ebédre a dele­
gátusok.

Részletes tudósításunk itt következik :
Az osztrák delegáczió ma plenáris ülést tartott, a 

melynek napirendjére a külügyi költségvetés »olt 
kitüzv-', Jelen voltak a miniszterek s dr. buerenreither 
elnökölt.

Délelőtt tiz órakor kezdődött a tanácskozás.

Válasz az interpeVáeziókra.
Napirend előtt Vnkovloa delegátus megsürgette az 

interpellácziókfa való válaszokat, mire
Gróf Gnluohowski szólásra emelkedett és sorra fele­

letet adott az első plenáris ülésen hozzá intézett kérdé­
seire. A Transzról bot kiút isitoit magyar és osz­
trákI alattvalál kártérítése ügyében azt válaszolja, hogy 
az untról katonai hatóság az idegen alatlva'ók biztonsága 
érdekében rendelte el a kiu’asitást. Kétségtelen, hogy 
sokan jelentékenyen roegkárosultak, mert javaik nagy 
részét nem vih't'ek magukkal. Az is lehetséges, hogy 
tengeri ütjük alkalmával sokat kellett szenv dniök. Az 
osztrák-magyar alattvalók panaszát a külügyi kormány 
Londonban szóvá tettmire nz angol királyi kormány 
nekünk, valamint a többi hatalmaknak azt az indítványt 
telte, hogy en bloc kártalanítás utján rendezze az 
ügyt. Az angol kormány indítványát valamennyi kor­
mány ellogadla s a külügyminiszter az osztrák és ma­
gyar kormányokkal egyetertőleg arra a meggyőződéire 
ju'oit, hogy előnyösebb elintézést mi sem kívánhatunk. 
A károsult magyar és osztrák alattvalók számára tizenöt 
ezer font sterlingnyi kárpótlást eszközölt ki, a 
mivel az illető polgárok kára csaknem teljesen fe­
dezve van.

Vukovies és társainak egy interpellácziójára azt vála­
szolja a külügyminiszter, hogy körlevél utján meg akarja 
tiltani a konzulátusoknak, hogy egyes ezégek hitel­
képességéről felvilágosítást adjanak. Ha a buenos- 
ayresi konzulátus, a melyre Vukovies és társainak In­
terpol Iá ez inja vonatko ik, bármilyen mulasztást követett 
volna el. az illetőket a külügyminiszter haladéktalanul 
felelősségre vonná. Régebben kellő diskréczió bizto­
sítéka mellett szívesen adtak hasonló felvilágosításo­
kat, de ez abban a hitben történt, hogy visszaélések 
nem történnek, mert azok, noha az inlormáczió. min­
dig objeUivek voltak, érthető okoknál fogva nem lehet­
tek mindig előnyösek. Az utóbbi időben ismételten nyíl- 
vánosságra jutottak a konzulátusok ioformacziói s ebből 
gyakran kellemetlenség szánri zott.

A külügyminiszter kővetkező válasza Dr. Sylvester 
delegátus és társai interpellácziójára vonatkozott, melyben 
a konstantinápolyi osztrák magyar konzulnak befolyását 
t-s/ik szóvá, melyet osztrák al.itvalóknak egy konstan­
tinápolyi német birodalmi egyesületből való kilépésük 
ügyében gyakorolt. A külügyminiszter kijelenti hogy

— Se baj, majd csak visszafizeted. Még csak 
az kéne, hogy rongyos húsz frankért meg­
vessenek.

A függöny félrelibbent. Smith jött ki Klo- 
domirral, a ki meghajtja magát és elhagyja 
az irodát. Smith pediglen vígan megsúgja 
Premú-rdinek :

— Ölvén frankot fizetett a hirdetésért. Nya­
kába sóztam egy előfizetést is. Azért huszonöt 
frankot fizetett. — Tiszta haszon I

— Igf-n, tiszta haszon. Csakhogy elébb be 
kell vallanom egy nagy bűnömet.

— A manóba, magának bűne van ?
— Igen. meggyónom önnek. Én, én . 1 . két 

esztendeje nem expediáltam el a lapunkat. 
Egyetlen-egy példányt sem küldtem el.

Premierdi mint a villám, fölpattant. A 
tolvaj nem szereti, ha meglopják. Olyan sze­
meket meresztett Smithre, mintha menten föl 
akarná falni.

— Adjon hálát az egek urának ! — folytatta 
Smith — a ki legkevésbbé sem ijedt meg fő­
nökétől. Ez a dolog a maga szerencséje. A 
„Csillag“ előfizetőitől ne tartson. Akár össze 
is téphetnők őket, tudom, akkor sem szólnak. 
Előfizetőink egyszerűen megfizetik a lap árát 
s ezzel az ügyet elintéztük. Sőt, igy mellék­
keresethez is jutunk. Am nem ez a fontos, ha­
nem az, hogy az a sok lap, a mit nem expe­
diáltam, mind meg van a lakásomon. Lesz 
vagy tizenkétezer kilo. Tudja, hogy ez pénzt 
ér? Hja, az idő pénz, de a papiros is az. Most 
meg van a három arabus útiköltsége. Na, kö­
szönje meg 1

Premierdi fölsóhajtott s csak igen halkan 
protestált :

— Smith, maga csodálatba ejt. No de meg­
történt s én nem változtathatok rajta.

Fernandot ez az épületes kis párbeszéd 
lehangolta kissé, de Lourbillon megvigasztalta 
és bátorította. Nem a legbölosebb. ha mitsem 
vesz észre abból, a mi történt? Néhány percz- 
czel későbl Smith az arabusokat zseniálisan 
kiszállította a szobából s Fernand a sokolda­
lúan képzett Premierdi zongorajátéka mellett 
próbát énekelt. Legszebb énekszámait mutatta 
be kellemesen csengő hangján. A proua si­
került.

(Folytatása következik.)

erre vonatkozólag a konstantinápolyi osztrák-magyar
követséget jelentéstételre szólította fel és azt a jelentest 
kapta, hogy a követség nem avatkozott be az osztrák 
aiatvalórnak német egyesületbe és viszont való belépésük 
ügyébe, fer,y Kelésről pedig nem volt szó.

Az angolok^részéről történt lóvásárlás és egy esetle­
ges lókiviteli tilalom ügyében kijelenti, hogy a ki­
viteli tilalomra vonatkozó rendelet kibocsátására mind­
addig nincs szükség, a mig szükségleteinket saját ló­
állományunkból fedezhetjük. A törők-görög háború 
alkalmával sem bocsátottak ki ilyen rendeletet, mért 
bocsálanánk ki, a midőn a háborúnak más világrész a 
színhelye. Az sem való, hogy ilyen rendelet kibocsátását 
tervezték.

Végül a pontebbai állomás ügyében mondott inter­
pelláczióra, azt válaszolja, hogy a pontebbai állomás 
olasz területen fekszik, tehát az állomás épületének tata­
rozására a külügyminiszternek b-folyása sincs. Külön­
ben kijelentheti, hogy az említett épület tatarozása folya­
maiban van és őszszel alighanem be is fejezik.

Következik a napirend :

A külügyi költségvetés
folytatólagos tárgyalása.

Baquehezn márki előadó elfogadásra ajánlja ai elő­
irányzatot.

Kaftan (ifjú cseh): Nem érti, hogy miért érdekünk 
a hármas-szövetség m gujitása ? Az államok nagyhatalmi 
állása nem kötőit egyezségeiktől függ hanem belső, gaz­
dasági és politikai erejüktől. A történelem arra tanít, 
hogy a mmdenekfölöti kereskedelmi érdekeket képviselő 
államok korántsem megbízható szövetségesek. Olasz­
ország gazdasági szövetségnek tekinti a hármas-szövetsé­
get és iparkodni is fog, hogy erre vonatkozó követeléseit 
érvényesítse. Kétségtelen, hogy ha, a vámszövetség 
létre nem jön, a hármas-szövetség is megszűnik 
vagy legalább is a haldoklás stádiumába jut. Már ezen 
oknál fogva sem lehel a vám- és kereskedelmi s/'-rző 
dések megkötése előtt a hármas-szövetséget megújítani, 
mert Ausztria a kereskedelmi és vamszövetség megköté­
sénél védtelen volna. És ha mégis megkötnék a i árraas- 
szüvetséget, jogosan kívánhatnák Ausztria népei, hogy a 
szerződés t italmát nyilvánosságra hozzák.

Gróf Dziednsyckt (lengyel) : Kifejti, mennyire hű­
séges a lengyel nép az uralkodóházhoz és képviselői 
megszavazzák mindazt, a mi a monarchia érdekéi szol­
gálja. Hive a hármasszövetségnek s mert általa vala­
mi nnyi állammal békés egyetértésben élüok, szövet­
ség- sün k utján, tehál közvetve Francziaországgal és 
Oroszországgal is, a költségvetést elfogadja.

Dr. Herold qfju cseh): Veszedel-nesnek tartja a 
hármas-szövetségi poiiiika folytatását, a mdy politikának 
már keletkezesekor se volt más czélja, mint az, hogy 
Németországot orosz támadás ellen védje Nem viseltetik 
antipatiával Németország iránt, de politikai meggyőző­
dése. hogy a monarchia külpolitikai útja a 
kettős szövetséghez visz. Úgy lehet, hogy a hármas 
szövetséget még egyszer formálisan meg fogják ujilam, 
ám ezért e szövetség arany napjai véget értek 
immár s a jövő neki fog igazat adni, a ki a monarchia 
boldogulását minden áltammal való jó viszo­
nyában, de főként Franczia- és Oroszországgal 
való barátságában keresi.

Báró Parish (c=eh konzerva'iv nagybirtokos) egyesi­
tett ga?da«ági politika szükségét hangoztatja.

Dr. Grósz (német haladópárti) a csi'h-k szónokaival 
polemizál s kijelenti, hogy » hármas szövetség épen 
olyan szilárdan áll ina is, mint valaha állott, mert ez a 
szövetség uz osztrák németség szivében vert erős gyö­
kért. Bizonyítja azután, hogy a gazdasági különválás 
Magy.ir-irszagra nagyobb bálriínyuyal járna, mint Ausz­
triára. Kpelenti, hogy hive a közös vámt-rüMoek, ha 
az megvalósítható, de a gazdasági izolálástól sem riad 
vissza.

Dobomig" (német néppárti) a delegácziók intézmé­
nyét támadja, mely nézete szerint csak arra jó. i ogy a 
népet milliókkal és milliókkal terhelje. A német néppárt 
melegen óhajtja a hármas-szövetség megújítását úgy 
politikai, mint gazdasági okokból s épen eztkbői az 
okokból tiltakoznék ellene, hegy Oroszországgal szövet­
kezzünk. A külügyminiszter ur a monarchia két államá­
nak gazdasági kiegyezését sürgette. Valóban, mert 
a kül'ölddel való szerződési k kötésének küszöbén a 
lehelő legszerencsétlenebb helyzetben van. A monarchia 
épen most elérkezett a tíz évenlint visszatérő kritikus 
időponthoz, a mely két állama kiegyezésének megújítá­
sával együtt jár. A német néppárt nem óhajt min­
den áron kiegyezni Magyarországgal. A oép el­
veszítette türelmét, nem hagyja magát többé türelmes 
torka gyanánt megnyirni. Eddigelé csak a mezőgazdák 
panaszkodtak, ma azonban mar ez. a felfogás uralkodik 
ipari körökben. A költségvetést nem íogadja el.

Madeyaki (lengyel) a nemzetiségi kérdésről szól s a 
kormány lupintatát dicséri, a melylyel az egyes néptör­
zsek kulturális czéljiit istápolja.

Barwinskl (rutén) és báró Waeallkó felszólalásai 
Után az ni- rpellácziók hosszú sorozatát terjesztik elő.

V ukovioi a S-t n-fíiroLum o-ügyben interpellál. D-. 
Sylvester a bukar-sti német i-kma si-gely. zest-nei 
ügyét t szí szóvá. Stein'a délafrikai lókivitelre k-r f-l- 
viiágusilást. Dr. Concl a michigam vasúd szerencsét!-n- 
gi-get említi fej. Dr. Kleewein a Kober uvuc. es és 
tir. táborszernagy ellem becsűletbirósagi eljárásért in­
terpellál. Felhozza, hogy a nyugalmazott táboiszernagy- 
n.ik nem katonai minőségben, nem is katonai egyen­
ruhában elmondott kritikáját nem állott jogában a had­
ügyminiszternek a katonai f gyelera szempontjából meg- 
torlam. Az. a mit Kober a hadügymiu.szterről annak 
ideji-u mondott és a mit kifogásolt, az egyesületi elet 
kT. lébe tartozott, miért is el kell ítélnie azt, hogy a 
hadügyminiszter hivatalos állását, katonai minőségét 
használta fel a m-gtoriás fegyveréül.

Ezek után az elnök a vita folytatását holnapra ha­
lasztja.

Ebéd a várpalotában.
Este hat órakor ebédre gyűl-k ztvk a magyar él az 

osztrák delegátusok a budai királyi váriakba.
A nyolezvanhat teríték»-s ebéd a szertartás-teremben 

volt s ő felsége mellett a delegáczió elnökei ültek. Eoéd 
után körülbelül egy órás cercle volt, a melynek során a 
királyon először gróf Goluchowski külügyminiszterrel, 
azután Széli Kálmán, majd dr. Körber miniszterelnö­
kükkel társalgóit. Plener Ernővel, a közös számvevő- 
szék elnökével, báró Chlumecky-iel, Perozel Dezső­
vel és dr. Fáik Miksával sokáig beszélgetett

Miklós Ödöntől m-gkérdezte, nem tartja-e féltiinő 
hosszúnak a delegáczió ez idei tárgyalását és 
ennek oka felől tudakozódott.!

— Nehéz kérdésekről van szó — válaszolta Miklós 
Ödön. Itt van mindjárt az ágyukérdés.

— Igen — mondta a felséges ur — de ennek meg­
oldása immár feltétlenül szükséges ,* hiszen négy évig 
vártunk vele, de tovább már nem várhatunk, mert kis ál­
lamok is behozták már ezeket az ágyukat.

Miklós Ödön erre megjegyezte, hogy az ágyuk szerdai 
bemutatása bizonyára meg fogja hozni a kívánatos meg­
nyugtatást.

— Én már láttam a próbákat és teljesen meg va­
gyok nyugodva — szólott a felség. Hiszen örömmel 
ilyen költekezést, különösen mai nehéz viszonyaink kö­
zött senki sem tesz, de ez a dolog már elodáz­
hat a tlan.

Végül azt a reményét fejezte ki a király, hogy a dolog 
simán fog elitéződni.

Dókus Ernőtől azt kérdezte, volt-e a Hegyalján a 
legutóbbi fagyok óta, majd az angol gazdákról tudako­
zódott. Dókus megjegyezte, hogy az angol gazdáknak 
élénk óhajtásuk, hogy megláthassák a koronauradalmak 
szőlőit. A hegyaljai szőlőbirtokosok remélik, hogy ha az 
angolok • helyszínén megizlelik a hamisítatlan tokai 
bort, ez egyúttal élénkebb üzleti érintkezésre is fog ve­
zetni Angolországgal.

U felsége ezután észrevette a jelen voltak közt báró 
Krieghammer közös hadügyminisztert, a kivel hosz- 
szagabban elbeszélgetett. Aztán visszavonult a rózsa­
terembe. ________

VIDÉK.
• Pánselávok a felvidéken. Már többször meg. 

emlékeztünk arról, hogy a felvidéki tót-tulzók minden 
kedvező alkalmat felhasználnak a pánszláv eszmék tér- 
jesztésére. Eddig, mint tudósítónk jelenti, a Zsivena 
nagygyűlése volt találkozó helye a pánszláv apostolok­
nak, a honnan rendesen kirándulásokat tettek a vidékre, 
hogy meglátogassák és buzdítsák eivtársaikat. Most a 
Stubnya fürdőt keresik föl gyakrabban, hol tömeg sen 
gyűlnek össze és rendes értekezleteket tartanak. Hogy 
czéljaikat annál inkább elérhessék, Nagy-Szombatban uj 
tót nyomdát szándékoznak alapítani, mriynek elsőszü. 
lőtte bizonyára egy újabbtól újság lesz, hogy Pozsony és 
Nyilrarnegyékben is legyen a pánszláv eszméknek tér- 
jesztője. Tót mozgalomról tesz említést Nyitva var­
megye alispánja is évnegyedes jelentésében. Ebben az 
alispán a többek között igy szól : «Hatóságaink a
pánszláv propaganda térfoglalásaval szemben 
minden hazafias igyekezetük es köteie*ség rze- 
tűk daczára sem nyújthatnak a magyar allam- 
eszmének kellő védelmet». Megdöbbentő nyilatkozata 
ez a nyitramegyei alispánnak, de mégis hihetetlenül 
hangzik, mert nagyon szomorú dolog lenne az, ha mar 
csakugyan odáig jutottunk volna, hogy a pánszlávok térlog- 
lalásával szemben tehetetlenek vagyunk. Ltpló vármegye 
törvényhatósági bizottsága ma tartott népes közgyűlésén 
90 szavazattal 24 ellenében elvetette azt az indítvány’, 
hogy a közgyűléseken mindenki tótul beszél,■ :s- 
sen és elfogadta Angyal József képviselőnek azt az 
indítványát, hogy csakis a magyarul nem tudók 
élhetnek anyanyelvűkkel. A közgyűlés határozata 
alapján Szmrce.sányi főispán nyomban m°g is vonta 
a szót Chabrda pánszláv lelkésztől, a ki tüntetőleg 
tótul beszélt, noha magyarul is tud. A közgyűlés 
Heves vármegyének a Rákóczy-törvényre vonatkozó fel­
iratát egyhangú!ng pártolja.

* Hányad uj főispánja. Hunyad vármegye uj fő­
ispánján,-!: beavatása rendkívüli fénynyel m-nt végbe Há­
rom óra előtt robogott be a vonat a dévai állomásra. 
Koncz Domokos Déva város polgármestere üdvözölte a 
főispánt a város közönsége nevében, mire a főispán ki­
jelentette, hogy lő évi távoliét után hazajött, hogy mint 
főispán még szorosabbra fűzze az alispánsága idejét a 
szövődött és soha meg nem szakaüt kötel-knt. A var a 
fel volt lobogózva és díszkapuk voltak felállítva. A vár­
megyeház közgyűlési termében a vármegye tisztikara 
mutatkozott be és Pogány Béla főjegyző mondott be. 
szédet, a mire a főispán válaszolt. Este fényes ban­
két volt

* Hevasmegyo körirata Ceongrádmegyében
E hó 23-n u foglalkozott Gsongrád megy • aüandu "".uaső- 
mánya Hevesmegyének ism-retes köriratával, a mely 
Kossuth Lajos és Rákóczi) F-rencz emlékének törvényűé 
iktatására vonatkozik. Mátéffy Kálmán főjegyző, mint 
a körirat előadója azt javasolta, hogy a Rákóczikat 
m-gbélyegző törvény eltörlése iránt írjanak fel, ellenben 
a Kossuth Lajos emlékének törvénybe iktátlósával ne 
törődjenek, mert Kossuth 1849 óta folytonosan tagadta 
s nem ismerte el a Habsburgok uralmának Magy r- 
ország felett való törvényességét. Ennek ellenében 
Cicatricis Lajos alispán azt indítvánvozla, hogy a kör­
irat, mint időszerűtlen s erőszakkal előrántott ügy felett 
egyszerűen térjen k napirendre. A szavazásnál egyenlő 
volt a szavazatok mennyisége, mire a főispán a 
Cicatricis indítványa mellett foglalt állást. A közgyűlésen 
— mint tudósítónk jelenti — az ellenzék heves táma­
dásra készül.

* Viharos megyei közgyűlések M r imaro=m"gye
törvényhatóságának e hó 23-dikán volt az e j,j , i vaszi 
közgyűlése. L közgyűlésen tárgyalás alá körűi' H v-'S- 
megyének ismer-les átirata es ezzel kapcsoia'h-.u a 
máram •.ros-szig-il jog szifjusagnak ugyané tárgvKn a 
megye közönségéhez intézett kérelme. Az állandó vá­
lasztmány és a főispán azt inditvánvozta, hogy II ves- 
megye átiratát egyszerűen v. gv.'-k tudomásul. Papp 
Tibor jogakadémiai dekán ne dosilási javaslatot nyúj­
tóit be, melyben azt kérte, hogy az átiratnak Kossuth r\ 
vonatkozó részét egyelőre »<-g-;ék |* a n ,pjr n(jrő|. Erre 
szólamra jelentk-zett dr. S.ékeluhidy J ,zs=f ügyvéd- 
jelölt és lelkes beszédben ajánlotta a meg ve közönségé­
nek az átiratok elfogadását. Ugyanilyen értelemben 
b-széit Lányi jogtanár is. A főispán elrendelt? „ sra- 
vazást s a többség h Pipp Tibor inditvánvát fogadta 
el. A ljizalckon jelenlevő j.gászság a szaviz s eied- 
méoyét a legnagyobb fölliáborod..ssnl fogadta. «L» az 
osztrák zsoldosokkal, le i Henczi-huszaroi kai !» kiá'tol- 
ták az ifjak naró Posner busóén és par(fe|ei felé. m- d 
•Székelyaidyt eltetiék és a Kossuth-nótát énekelve, 
tüntetőleg iavoztak a közgyűlés színhelyéről.

Zemplén vármegye közgyűlése is tárgyalta a na­
pokban tartott ülésén Hevesmegye átiratát és azt 
egyhangúlag elfogad:*. Itt azonban a Kossuth Lajos 
századik születésnapjának megünneplése idézett elő ,g n 
hev»s vitát. Pékár Gyula és társai ugyanis azt indítvá­
nyozták. hogy Jiossuth Lajos születésének századik ■ v- 
fnrdulóját a megye ünnepelje meg. Id. Mer.zncr G u • 
tekintettel arra, hogy a megye szobrot emeltet Kossuth 
Lajosnak, az ünnep, t a szobor lelep|e>., sovel óhajba 
ösezekötni. már csak abból a étéiből is, hogv Hz ünn p 
annál méltóbb legyen a Kossuth emlékéhez. Buzi 
Barna erre erős támadást inb-z azok ellen, a k it sze­
rinte Zemplénben csúf játékot űznek a K -ssuth-ku 
tuszszal. Szégyennek tartana ha Zemplén n -n űunq/elne 
akkor mikor az egész ország üno-p lm híg. Várlaku 
Sándor. Láczay László, Fejes István hasonló érte­
lemben szólaltak fel, mig Matolay Etele és dr. 
Szirmay István ved Imökbe vették a vármegyét s pár­
tolták a Meczner indítványát. A közgyűlés a Meczncr 
indítványát fogadta el.

EGYHÁZAK.
Főgondnok választás. A székesfehérvári és a 

komárommegyei nemes ácsai ev. ref. egyházak, mint 
tudósítónk jelenti, a dunántúli kerület főgondnoki állá­
sára elrendelt szavazásnál szavazataikat gróf Tisza 
Istvánra adiák. — A dunántúli evangélikus r»f. egyház- 
kerület íőgondookságo Tisza Kálmán halálával meg­
üresedvén, a presbitérium erre gróf Tisza lslvánt, 
főiskolai gondnokká pedig Molnár Béla székesfehérvári 
ügyvédet jelölte.

Két püspöki szók.
— Az Egyetértés tudóidtó.atóL -

Az aradi püspökség.
Az az agitáczió, a mely az aradi gör. kel. püspöki 

székért folyik, igen szomorú helyzetben tünteti fel az 
egyházmegye egész beléletét. Fenyegetések, egymás be- 
feketitése és rágalmazása képezik a küzdofeiei fegyve­
reit. Ha ez az anarchia tovább fog tartani, nem igen 
lesz köszönet abban, hogy akár Mangra. akár Hamsen 
lesz aradi püspök.

A gör. keleti egyház belső szervezete és autonóm élete 
olyan szilárd alapon fejlődött hazánkban, mint sehol 
más országban, még a szabad Romániában se s mégis 
az egyház élére kerülő férfiak rendes viszonyok 
között is tehetetlenek g működésűk és kormány­
zási akcziójuk némelykor csodálatot keltő esekély- 
ségek miatt zátonyra jut. Miért ? Mert az egy
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ház élére kerülő embereknek nincs meg a kellő 
tekintélyük ahhoz, hogy egy nagy egyháznak szellemi 
és vallási ügyeit a román nép és a magyar ailam érde­
keinek megfelelőig vezethessék. A múlt példája bebizo­
nyította, hogy azok, a kik a román néppel szemben, 
mint egyházi férfiak struczpolitikát csináltak s későbben 
mint egyházkormányzók a néppel élni óhajtottak, nem 
tudták kellőképen összeegyeztetni a magyar nemzeti állam 
rcfeiencziáit politikai múltjukkal s működésűk csak újabb 
zavarokat s félreértéseket vetett felszínre.

Az aradi püspöki székre pályázó jelöltek is hat hét 
6b olyan fegyverekkel dolgoznak egymás ellen, a melyek 
alkalmasak arra, hogy őket tökéletesen lejárassák a 
józan nép szemében. Nincs ember az aradi egyház­
megyében, a ki mély megbotránykozással ne fordulna 
el azoktól, a kik a Mangra ellen indított hajszában 
odáig mentek, hogy immár nem kimúlik sem a családi 
tűzhelyt, sem az ártatlan rokonok becsületét, sem az 
egyház méltóságát. Viszont mindenki felháborodva fordul 
el zoktól, a kik egyre-másra zaklatják állami életünk 
ama i efolyásos tényezőit, pártfogást kérve Mangra részére, 
a kiket épen Mangraélc és Russuék sértettek meg vérig 
az aradi Tribuna Poporuluiban. A korteskedés a jelöltek 
mellett egész czinizmussal, folyik, a mi bizonyára ártalmára 
lesz az uj püspöknek, sőt az egyháznak is, bárkit vá­
lasszanak is meg. A legkülönösebb a dologban az, hogy 
a hazai románság vezérférfiai, a kik egyházi szerepet is 
játszanak, tétlenül nézik egyházuk presztízsének megté- 
pázását. Az egész hazai román sajtóban egyetlen egy 
ko r.oly szó sem olvasható az aradi püspöki szék betöl­
tése ügyében. A ma érkezett temesvári Controla közöl 
ugyan a román egyháznak egyik vezérférfia tollából 

y czikket, de ez is csak gyanúsításokkal fordul 
Mangra ellen. A «Controla* czikkirója nagy 
apparátussal bizonyítgatja, hogy Mangra múltjánál 
fogvi méltatlan a püspöki méltóságra, de nem tud meg­
győző érveket felhozni a melleit, hogy a másik jelölt, 
megválasztatása esetében, képes volna-e rendet terem­
teni az agyoozaklatott egyházmegyében. Az egyházmegye 
legújabb történetéből meg lehet tanulni, hogy az aradi 
egyházmegyét csak oly egyén vezetheti sikeresen, a kit 
a küzlelkesedes pártkülönbség nélkül emel a di- 
I - :3 püspöki méltóságra a a ki a most egymással 
szemben küzdő klikkek és pártok intrikáitól távol 
all. Tiszta kezű és lelkű egyházi embert kell püspöknek 
megválasztani, a ki múltjánál fogva nem fog alkalmat 
szolgáltatni arra, hogy a magyar állam közvéleménye 
un g_v„nusith issa bárminő oknál fogva és bármilyen 
viszonyok között a gör. kel. egyházat. De viszont erős 
kezű ember kell oda, a hol az intrika, az önzés és a 
nepotizmus megbontott minden egységes működést és 
összetartást az egyház hívei között. Egyedül ezek a 
szempontok képezhetik mérlegelés tárgyát a püspök- 
váiasztó zsinat jumus lűiki ülésén.

A temesvári püspökség.
A június 9-ére egybehívott szerb püspöki zsinat egyik 

legfontos ibb feladatát a temesvári püspöki szék betöl­
tés.- fogja képezni. A putriarc ha leginkább azt óhajtaná, 
ha a zsinat egy közeli rokonát, dr. Reties György 
teológiai tanárt választaná m-g püspökké, a többi 
püspökök azonban más álláspontot foglalnak el. Ámde 
a p triarcha el van tökéivé, hogy első helyen L-tlcset 
és melleit? két szerzetest fog a püspökségre kandidálni; 
a többi püspökük azonban ezt ellenezni és követelni 
fogják, hogy a teológiai kar két tagját, Julcsién Milutint 
v így Znemski Hilarirut jelölje. Ha a putriaicha e 
kívánságot nem teljesítené, nincs kizárva, Rogy a 
püspökcilasztást elhalasztják. A püspökük Jaksics 
mellett v rínak. Egyébiránt komoly jelöltnek tekinthető 
piái ki György kovi i zárdaiunök is, a ki annakelőtte 
mint a temesvári szentszék jegyzője működött.

UJ DÓIN SÁG OK.
— május 26.

— Tiszteidül felkérjük azokat a t. olvasóinkat, a 
kiknek előfizetése jumus 1-én lejár, hogy előfizeiesáket 
nt,, lobit Megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennaktuiás álljon be.

A jonuun belépő előfizetőknek 1.ötvös Károly 
nagy munkájának: VA tiagg per, mely ezer év óta 
folyik na sincs vége“, eddigi Joint utasait ingyen 
megküldjük.

Előfizetési árak:
Egész évre........................................40 k. — f.
Negyedévre........................................ 1U „ — „
Egy hóra .......................................... 3 - 60 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 

legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
„J >i r<rtszalon“nak kiadóhivatalával kötött 
sz .h-.-ún k értelmében előfizetőink e lapot 
,-io . ■,tényen áron: egész évre 8 koronáért, tel 
i• v;. 1 koronáért, negyedévre 2 koronáértren
de:,-e-vk meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
eh fizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Személyi Itinl: A perzsa sah ma reggel 
Rn mából JÓvreiiz.be utazott. — Gizella bajor 
her zegnő Wallseeből hazautazott Münchenbe.

r-rót Billatúit-Jhndt és neje Ferencz Salvator 
lóh*-tezer és felesége Maria \ aléria föher- 
cz gr.v vendégeiként Wallseeba érkeztek.

Modern király, modern hadsereg«
(Károly, román király napiparancsa.)

Beszámoltunk szószerint arról a napi- 
parancsról, a melyet Károly, román király 
ntézett uralkodói jubileuma és Románia 

függetlenségének ünnepe alkalmából a román
hadsereghez.

A szószerinti szövegnél elevenebben szól 
a szellem, a melv ezen a napiparancson 
átvonul. Sajátságosán uj, meglepő, a had­
sereg életére és fejlődésére messzire kiható 
szellem ez, a mely.-t jó volna követniök a 
nagy hadseregek urainak is, a kik még 
mindig azt hiszik, hogy az idők röptével 
együtt minden intézményről leválik a por, 
csak a hadseregek szelleméről nem. A had­
sereg szelleme marad a régi, ósdi, elavult, 
a melyet érinteni még a modern haladásnak 
sem szabad. A mely még most is olyan, 
mint a milyen a középkorban volt : teljesen 
fordított képe mindannak, a mi modern.

Különösen figyelemreméltó a parancsnak 
az a része, a mely a fegyelem fentartására 
vonatkozik.

A fegyelem!
Ez a szó és ez a fogalom az,, a mely töb­

bek közt a mi hadseregünkben is égbekiáltó 
brutalitások és emberkinzások kiinduló pontja. 
E fogalom mögé búvik, ezzel takaródz.ik 
mindaz, a mi a hadseregben a bánásmódot 
gyűlöletessé teszi. Ezt használják urugyu 
azok. a kik a katonában nem az emher­
an vm got, annak formálását látják, hanem 
uton-utíélen az emberben élő, istentől kapott 
méltóságot gyalázzák meg.

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 27. 3
Csak a napokban mutattunk rá a nagy­

váradi esetre, a mely minden lelket felhá­
borított. Megvilágítottuk azt a lehetetlen 
dolgot, hogy egyes altiszteknek a katona 
egyenkint és tömegben ki van szolgáltatva, 
mint a kocsisnak a ló és kényétől-kedvétől 
függ a katona testi épsége, életkedve s 
mindaz, a mi ezzel összefügg.

Nincs szándékunkban ezt az esetet a maga 
borzalmas részleteiben felújítani. Eléggé 
élénken emlékezik rá a magyar közönség. 
De szóvá tesszük itt azokat a büntetéseket, 
a melyek részben divatosak, részben hivata­
losak meg hadseregünkben.

Divatos a verés; hivatalos a rövid vas és 
a kikötés.

A verést hivatalosan eltiltották. Kimon­
dott dolog, hogy a katonát verni nem sza­
bad. Szép. De nézzünk be csak a kaszárnya­
udvarokba, a folyosókra, a legénységi szo­
bákba; vagy kisérjük figyelemmel a gya­
korló-tereket. A pofon az enyhe testi fenyí­
tékek közé tartozik. Dolgozik a vessző, a 
puskatus, az ököl, a csizmasarok és egyéb 
nyájas eszköz, a melylyel a katonát meg 
akarják győzni arról, hogy a hadsereget — 
szeretni kell. Persze, a katona, a mikor ekként 
hasábfával simogatják, meg is szereti a had­
sereget. iöpen úgy, a mint Frigyes Vilmost 
a három német polgár megszerette. Frigyes 
Vilmos annak idejében hires volt arról, 
hogy a mikor emberekkel találkozott, a kik 
neki nem tetszettek, azokat ott nyomban jól 
elnáspágolta. Találkozott egyszer három 
polgárral, a kik félvén a veréstől, elbújtak 
előle. De ö észrevette, maga elé vitette, 
jobbról-balról fölképelte őket és rájuk szólt:

— Ti féltek tőlem, haszontalanok ? Azt 
akarom, hogy szeresselek! . . .

A fölképeit emberek persze azonnal meg­
szerették a gyerekeszü királyt. Épen ngy, 
mint a mi hadseregünk katonái megszeretik 
a hadsereget, a mikor verésekkel traktál- 
ják őket.

De azért verni hivatalosan nem szabad. 
Ellenben hivatalos a rövid vas és a ki­

kötés. Ez az utóbbi olyan tortúra, a mely 
mindegyiket eszméletétől fosztja meg, ha a 
czölöpre kerül. Két óra hosszáig függ ég és 
föld között megkötve és oly kínokat szen­
ved, a melyeket leírni nem lehet.

így szerettetik meg hivatalosan is a ka­
tonával a hadsereget.

*

Ezek ellenében megjelenik egy modern 
király, a ki a kor órcz-sz tv ára hallgatva, 
odaáll hadserege élére és kikiáltja az em­
beri méltó-ág tiszteletét

A zászlók meghajolnak, a kürtszó és dob­
pergés felhangzik a tisztelgés jeléül. Egy 
modernné: vált hadsereg tisztelgése ez, de 
egyszersmind hódolata az egész modern 
kornak.

..Kívánom, logy a verés végre teljesen eltűnjék 
hadseregemből“ — mondotta a modern király. 
„A büntetés ne legyen boszu, haitim javítóeszköz 
rMinden hibát csak erkölcsi, vagy anyagi bünte­
téssel kell megbüntetni.u .A ki büntet, kell, hogy 
figyelemmel !egyen a megbánt elun dó egyén jellemére 
s a bűn elkövetését előidéző körülményekre.“

Ezek a főbb passzusok, melyek e napi­
parancsot a korszak egyik fényes dokumen­
tumává teszik; a melynek szelleme a kicsiny 
román hadseregből kiindulva talán át szár­
mazik a mi hadseregünkre is és minden 
hadseregre, olyan tünemény gyanánt, mely 
elől elzárkózni nem lehet.

De a mi gyakorlativá teszi a hadseregben 
az emberi méltóság védelmét, az e parancs­
nak utolsó passzusa:

„Ezt a napiparancsot az összes csapatoknak 
és valamennyi parancsnoknak tudomására 
kell adni. Végrehajtásával hadügyminiszteremet 
bízom míg. a ki Ifidéi május 10 aj jelentést fog 
tűkéin lett ni t parancs vegreh i/tásárol.“

Egy év múlva számon lógja kérni tehát 
hadügyminiszterétől, végrehajtották-e a pa­
rancsot ? Nálunk is adtak ki verést meg­
szüntető parancsot. De ki törődött végre­
hajtásával? Ki felelős azért, hogy sohasem 
hajtották végre ?

II. Vilmos császár.
(—a.) P.i'gála tisztában van az európai közvéle­

mény azzal, ho. y a jelenlegi uralkodó koronás fők 
között II Vilmos császár egyénisége a legérdekesebb. 
Szinte azt mondhatnék róla, hogy messze kivétik a 
sablonszeríiségck közül, cr'deti minden ízében, gon­
dolkodásába!, uralkodó tetteiben. Ezzel semmiesetre 
sem állítjuk őt a tökéletesség piedeszláljára s az elis­
merés adójából is csak annyit rovunk le, a mennyit, 
mint a modern évszázad ur.dkodú)« egyéniségénél 
lógva az elfogulatlan kritikától joggal uu gérdt-m-1.

Er-d ti, sajátságos keveréke Vilmos császár a régi 
t' utón-szeli- nmek, a mely az évezred s hagyományo­
kon felépült és vérrel-vassal megalkotott egység s né 
met birodalom trónját elfoglalja, a mely fanatikus 
1- tkes d -s 1 ápolja a nagy német !d«á!okat, e közben 
sokat ád a íorrnakr , a le gyökerezett tradicziókra, de 
viszont ott, a hol szükségét, vagy p dig nevezzük he­
lyesebben, a hol politikai, diplomáciái czélsz- rüségét 
látja, leveti in..górni a formák ki-uyszerzubbonyát es 
gyakran bámulatba ejtő szabadelvű gondo kodáasul 
lepi meg a müveit nagyvilág közönségét.

Vilim s császár határozott törekvése, hogy megte­
remtse a mod ru értelemb n vett uralkodói egyéniség 
példányképét, a melynek elemei az uralkodó autokrá- 
cziájából, az alkotmánytiszteletliul, az egyéni ideális 
gondolkodásból, valamint az állam bel- és külügyi 
érdekeim k kellő összhangba hozatalából kerülnek ki. 
Hogy ilyen kényes eleinek üsszrházasitása közben nein 
szabadulhat a tévedések örökösen fenyegető veszélyé­
től, nagyon természetes. Mert Vilmos császár felállí­
totta a császár kabátjának ismeretes theoriáját, de 
ugyanakkor a szocziá is törekvések jogosultságát is 
elismerte nem egy spontán elmondott beszédében. 
Rokonszenvezett, üdvözlő táviratot küldött Krüger 
apónak, de fogadta Rhodes Cecilt és ulóbb az angol 
uralkodó családdal való közeli rokonsága révén szép­
ségesen meghúzódott a semlegesség védbástyái mögött. 
Lelkes hive a fegyveres békének, de részt vesz fia 
diák avató Kommersz-ünnepélyén. Fenékig üríti az 
oda nyújtott diákkancsót, az emberi társadalmi jogok 
különös liszteletbentartását hangsúlyozza, ámde el­
ítéli a lengyelek fajfentartó törekvéseit. Minden ízében 
modern irányzatoknak akar hódolni, de végtelenül 
szereti a katonai fényt, pompát és megvonul, ha kell, 
a szuronyok áthatlan erdeje mögött.

Nagy horderejű politikai nyilatkozatokat tesz, 
ügyesen megválasztja az alkalom ünnepélyességét. 
Barátkozik, de ha kell, fenyeget is. Beszédeibe szoci­
ális ízt tever, mégis ha kell, floüszapori'ás miatt, 
általán a hadi terhek aránytalan emelése érdekében 
kész az ovatos birodalmi gyűléssel szemben az autokrata 
császár ultimátumát latba vetni.

De minek számlálnék egyenként elő az ő tetteit ?
Csak két legutolsó császári elhatározását emeljük 

ki. Megszüntette ugyanis Elszász-Lotharingiában 
a diktatúrát. Nagy dolog ez akkor, a mikor úgyszólván 
az egész német közvélemény a diktatúra fentar- 
tásába nemcsak beleszokott, de azt az előre nem 
látható eshetőségek szempontjából állampolitikailag 
szükségesnek tartotta. És mit tesz a császár, a mil­
liónyi katonaság ura? Felveszi a polgári kabátot és 
azt mondja, hogy ő ép úgy megbízik katonáiban, 
mint a polgári elem józanságában. Félre tehát a katonai 
diktatúra rémjével ! A császár vállalkozik arra, hogy 
leszereli a franczia revans mumusát! Sikerült-e ez ? 
Lehet, talán csak részben. De a mi a fő: a császár 
nyilatkozott, nyilatkozatát tett követi, a többi a poli­
tikusok feladata, hadd törjék a további megoldáson a 
fejüket.

Vilmos császár barátkozik tehát Francziaországgal, 
ép úgy az orosz kolosszussal, de azért híven támo­
gatja a hármas-szövetséget, mint politikai szükséges­
séget.

Említettük azonban, hogy Vilmos császár néha a túl­
zott idealizmusában nagyokat téved is. Ilyen tévedése 
pl. az, hogy a német-amerikai barátkozást az ismeretes 
szoborajándékozás lényével akarta megpecsételni. Elküldi 
a köztársasági Egyesült-Államoknak — Nagy Frigyes szob­
rát. Hát mit keres, mit kereshet a hadverő porosz ki­
rályelőd szobra Washington-terén ? Nyilvánvaló, hogy 
Vilmos császár a nagy kontingenst kitevő észak-amerikai 
németek szeme elé akarta állítani azt a szobrot, a mely 
átvitt értelemben a német egység szimbóluma akar lenni.
Ne felejtsék el az amerikai németek, hogy ők a nagy 
német birodalom apostolai, nem republikánusok, hanem 
a német császár ügyvivői, a «Heil dir im Siegerkranz», 
a «Wacht am Rhein» és a «Deutschland über Alles» 
világdalosai. No?, Stephens ur, ez a született repub­
likánus, tiltakozást jelentett b? a fehér házban. Akár 
Írsz, akár nem lesz eredménye, a tiltakozás megtör­
tént abban a formában, hogy koronás uralkodó, vagy 
uralkodott személyek kőbe, érezbe vésett szobra. Wa­
shington és Lafayette társaságába, szabad amerikai 
földre nem valók.

Íme : a fentiekben adtuk általános vonásukban II. 
Vilmos császár egyéniségének, politikájának vázlatát.
A miből az következik, hogy valaki lehet jó családapa, 
jó politikus, államfő, de tévedhet abban az arányban, 
a mily arányban a legjobbat, v gy a legideáhsabbat 
akarja — a saját egyéni f- Ifogása szerint.

— Tolsztoj nayybetey. Gróf Tolsztoj Leo, a 
nagy orosz költő, a ki csak nemrég üdült föl 
súlyos betegségéből, mint Petervárról távirlk 
tozzák, ismét nagybeteg. Baja: hastífusz. A be­
teg nagyon gyönge, de teljes eszméletén van.

— 'űrnapja a budai varban A budavári koronázó 
Mátyás templomban május 29 én, csütörtökön, a hagyo­
mányos szeriartások közt ülik meg Űrnapját. Az ünnepi 
istentiszt let reggel hét órakor lesz a Mátyás-templomban, 
a hol meg fognak jelenni az állami és katonai méltósá­
gok, valamint a hatóságok fejei. Az istentiszteleten dr. 
Kohl Medárd püspök pontifikái és ügyanő vezeti a kör­
ménél t, mely a vár főbb ulczám megy végig. Az oltá­
rokat már készítik a Tárnok-utczában, Dísz téren, Uri- 
utczában és a Szentháromság-téren. Az utczák menten 
a katonaság áll diszőrség-t.

— A százmilliós csalás. Humbertné szénzá- 
cziós ügyi-ben, mint Párisból táviratozzák, 
jelenleg folyton a tanukat és károsultakat 
hallgatják ki. Jacqmn államtanácsost, a ki a 
Humbertnével való barátkozást tudvalevőleg 
állásával fizette meg, ma hallgatták ki. El­
beszélte, hogy Humbert, volt igazsügyminiszter 
számtalanszor beszélt neki az óriási örökség­
ről, a mit ő föltétlenül elhitt. Elmondta azt is, 
hogy miután Daurignac kisasszony, a Humbertné 
testvére, állítólag kikosarazta azt a bizonyos 
Crawfordot, ú is megkérte a kezét, de szintén kosarat 
kapott. Humbertné hátrahagyott irományai 
közt tényleg találtak Jacquintől egy névje­
gyet, a melyben fontos ügyben szeretne be­
szélni vele. Ekkor kérte meg másodszor a 
leány kezét. Ismét elutasították. Touluseban a 
jogi fakultás eltávolíttatta az öreg Humbert 
szobrát a díszteremből. Humbert tudvalevőleg 
tanár volt ott, mielőtt miniszter lett volna 
Humbert özvegye erre — férje emlékét védel­
mezendő — a következő levelet intézte a 
dékánhoz:

„Humbert Gusztáv, a ki teljes életében pél­
dája volt a becsületességnek és igazságérzet­
nek, haláláig épen úgy nem tudott semmit a 
menye szomorú helyzetéről, a mint én nem 
tudtam róla. Mi mind a ketten gazdag asszony­
nak hittük őt. Férjem inkább a sajat kezével ölte 
volna meg őt. mintsem eltűrje, hogy nevünk becsüle­
tét beszennyezze

Egy 1.illőből érkezeti távirat hozza hirül, 
hocrv egy bizonyos l hinein ne el fogat ása össze­
lő "-sben van a Humbert-ügygyel.

Provost Delaunay rojalista szenátor interpellá- 
czicit jelentett be a Humbert-ügyben. Azt 
állítja, hogy egy kiváló jogász volt Humbertné 
tanács .dója és az intézte az egész szélhámos­
ságot. A bíróságok egy negyed óra alatt ki­
nyomozhatják ezt a férfiút, a kinek letartózta­
tása elkerülhetetlen. A Temps jelenti Liliéből: 
Hír szerint az államügyészség a Humbert ügy 
leleplezései következtében újból megindította 
a bűnügyi vizsgálatot Sehotzman gyárosnak 
1899-ben történt meggyilkolása ügyében. A 
gyárost, a ki Humbertnénak egyik iöhitelezője 
volt, egy vasúti kocsiban gyilkolták meg eddig 
ismeretlen tettesek.

— Munkaügyül s Újpesten. Át újpesti, rákos- 
palotai és d külső váczi-uti gyárak munkásai tegnap dél­
után tünMö törmrnelet. majd pedig népgyülcsí tartottak 
Újpesten. A munkások délután Lét órakor gyülekeztek 
az újpesti István téren s zeneszó mellett, munkás dalokat 
énekelve a Széna-térre vonultak. Itt folyt le a népgyülés, 
melynek tárgysorozata az általános titkos választói jog és 
a sajtó volt. A gyűlés szóuoka Feleséder Ágoston közel 
egy óra hosszat foglalkozott a munkások ügyével s végül 
felhívta elvtársait, hogy agitáljanak a szó zialisla-sajtó 
érdekében. A munkások végül csendben szétoszlottak.

— Vlrágkorzó. A kassai önkéntes tűzoltó- és mentő­
egyesület javára Bárczay Sándomé, gróf Gsáky Vidorné, 
gróf Forgách Lászlóm1, gróf Károlyi Lászlóné, báró 
Melcrcr Georgine, báró Melczr-r Malviné, Münster Tiva- 
darné, Pécby Zsigmondné, Pokorny Hermanne, gróf 
Poográcz Ferenczné, özv. Pihradny Arturné, Szalay 
Lászlóné, gróf Vay Tihamérné, gróf Zichy Ernőné, gróf 
Zichy Jakabné és gróf Zichy Károlyné úrnők védnöksége 
alatt Kassán, 1902. junius 9-én a Széchényi ligetben 
virágkorzót rendeznek. Kezdete délután 4 órakor.

— Lona asszony már csak néhány napig kerül 
színre és a Fővárosi Orfeum igazgatósága szombaton, 
május 31-én, Milla, barry nagy jutalomjátékával fejezi 
be az operette-szezoot. Mivel ez az előadás egyszersmind 
az idei ensemble bucsuföllépése, ez az este alkalmat fog 
adni a közönségnek, hogy kedveltjeit még egyszer meg­
csodálhassa. A különlegességek előadása junius 1-én 
folytatódik uj erőkkel és Keleti álom ceimfi újonnan 
bttanult ballettel.

— Anarchista merénylet az olasz király 
ellen. Az olaszok fiatal uralkodója komoly 
veszedelemben forgott tegnap este. Viktor 
Emánuel a palermói mezőgazdasági kiállításra 
utazott s vele ment a királyné is. Mikor vo­
nata tegnap este berobogott a nápolyi pálya­
udvarra, egy anarchista két követ hajitott a 
királyi pár felé. A merénylet szerencsére nem 
sikerült s a király, valamint neje sértetlenek 
maradtak. Az anarchista-merénylőt letartóztat­
ták. Guerrerio Vincensonak hívják. Rovott 
múltú ember, a ki anarchista érzelmei miatt 
rendőri felügyelet alatt állott. Guerrerio két­
ségbeesetten védekezett, mikor a rendőrök le­
fogták. Letartóztatásának hírére a nápolyi 
anarchisták kijelentették, hogy a merénylő 
nem tartozik közéjük. A közönség a királyi 
párt, a melyet Olaszországban nagy népszerű­
ség övez, lelkes ovácziókban részesítette. A 
király vonata a merénylet után a rendes idő­
ben Palermoba ment. Innen ezt sürgönyzik 
lapunknak: A király és a királyné ideérkezett 
a mezőgazdasági kiállítás megnyitására. A 
vasúti állomáson a miniszterek s a hatóságok 
fejei üdvözölték a királyi párt, mely a királyi 
kastélyba szállt. Útközben a nép nagy lelke­
sedéssel fogadta a királyi párt.—A Nápolyban 
letartóztatott merénylő szabó mesterséget ta­
nult, de már régen munka nélkül volt.

— Tüntetések a czár ellen. Pétervárról 
jelentik, hogy mialatt a czár Loubet-va\ Kron- 
stadtban tálálkozott, az alatt a pétervári téli 
palota előtt óriási tüntetés volt a czár ellen.
A rendőrség nagy bakot lőtt, mert azt hitte, 
hogy Kronstadtban lesz a tüntetés, és oda 
összpontositván erejét, nem tudta a tüntetést meg­
akadályozni. A téli palota előtt több ezerre 
menu diák és munkás forradalmi dalokat éne­
keltek és kiáltásokban törtek ki:

— Halál a zsarnokra! Éljen az elnök!
Egy diék felállt a rögtönzött emelvényre és 

Bahnasevet, Sipjagin gyilkosát dicsőítő beszédet 
tartott. Közben nyomtatott költeményt osztot­
tak széjjel, a melynek ez volt a czime: A meg­
gyilkolt testvér.

Az izgatott tömeg ezután valóságos kőzáport 
zúdított a téli palotára, a melynek összes ablakai 
betörtek. Nemsokára kivonultak a kozákok, a 
kik szétv rték a tömeget. Mikor Loubet és a 
czár megérkeztek, a tömegből sok ilyen kiál­
tás hallatszott:

— El jen az elnök! Veszszen a zsarnok!
Mint egy ma érkezett pétervári távirat je­

lenti, Plehwe belügyminiszter felszólította Zco­
li avsky Mihályt, a titkos rendőrség főnökét, 
hogy azonnal adja be lemondását.

— Uj posta. Folyó évi junius hó 1-én VII. kér. 
Dohány utc/.n 39. szárnu házban Kutrovich Sándorné 
dohánytőzsdéjében a Budapest 7£. számú postahivatal 
felügyelete aLtt «Budapest 79. szám» elnevezéssel posta- 
gyüj'öiicly lép életbe. A gyűjtőhely hivatalos órakat 
liétioznapokon reggel 8 — 12-ig, d, u. 2—5-ig, vasár- és 
hétköznapra eső ünnepnapokon pMig reggel 9—10 ig 
tart. A gyűjtőhely bárhová szóló díjköteles ajánlott 
küld'nu-oyck, továbbá belföldre, Ausztriába, Bosznia- 
Hcrczegovioába és Németországba szóló értéknélküli, 
vagy 400 korona értékig terjedő csomagok (utánvétellel 
vagy a nélkül) fölvételével foglalkozik.

— Iskolaiknak találkozása. Azok az Iskolatársak, 
a kik 1882-ben a budapesti V. kerületi kir. kalb, fő­
gimnáziumban V tick érettségi vizsgálatot, május 28-án 
találkozóra gyüln* k össze a fővárosban. Jelentkezni 
még holnap is leli t dr. Morvay Győző tanárnál (Buda­
pest, VI. Nagy János ulcz.i 2. sz.) — Dr. Antal Géza pápai 
főiskolai igazgató felkéri mindazokat íz osztálytársakat, a 
kik a papai ev. ref. főgimnáziumban 1882. év junius 
havában tettek érettségi vizsgálatot, hogy ez év junius 
14 én 20 eves találkozóra a papai főiskola épütetéb n 
jelenjenek meg.

— J Pound Alice kiváló franczia irór.Ő — 
mint Parisból táviratozzák — meghalt, irodalmi 
működését Henry Greville néven folytatta. Pa­
risban született 1842-ben s a mikor édes apját 
a pétervári egyetem tanárává nevezték ki. 
apját elkísérte s itt ment férjhez. Irodalmi 
működését orosz nyelven kezdette meg, orosz 
lapokban, majd 1872-ben visszajött Franczia- 
országba s 187ü-ban Doslu, valamint L expiation 
de Savéig czimü regényével keltett nagy feltű­
nést s tette nevét ismertté. A JJosia-t az aka­
démia díjjal koszoruzta. Mintegy harmincz 
regényt irt.

— A követsógl titkár bűne. Washingtonból je­
lentik a következő vidék«-s dolgot: Roosevelt elnök 
elhatározta, hogy Herbert L iSquiers p-kiogi küvetsegi 
titkárt kinevezi Havannába követnek Mielőtt azonban a 
kinevezés megtörtént volna, a titkár ur ellen suiyos 
vádakat emeltek, minek alapján az elnök szigorú vizsgá­
latot rendelt el. Még abban az időben történt, mikor a 
khmaiuk megszállása után, a p kingi követségek ismét 
szabadja lettek. A vád szerint a titkár ur és a felesége 
élénk részt vett a paloták fosztogatásában a tiltott város­
részben U nagysága a császári palotában feltörte a 
szobáikat > s a szekrényeket s azokból sok mindenfele 
drágaságot rabolt el. Erre több szavahihető tanú van. 
A löt bek közt néhány magastaogu amerikai katonaliszt. 
A kinevezés, ilyen körülmények közöli, természetesen 
c lmaradt.

— Fokról fokra. Egy valamikor jobb idő­
ket látott úriember erkölcsi bukásáról hoz 
hirt a táviró. Fényes Géza évekkel ezelőtt ke­
resett, előkelő ügyvéd volt Berettyó-Ujfalun. 
Később az irodája rosszul ment s Fényes zül- 
leni kezdett. Hirschfehl Antal budapesti ügyvéd 
nemrégen sikkasztás miatt feljelentési tett 
ellene. A tárgyalásra csendőrökkel akarták 
elővezettetni, de nem találták sehol. Nyoma 
veszett. Azt hiszik, hogy Fényes megszokott. 
A törvényszék kiadta ellene az elfogatási pa­
rancsot.

— A clevelandi Kossuth szobor. A legnagyobb 
amerikai magyar telepen, Cleveland városában Kiállí­
tandó Kossuth emlékszobor ügye, melyről már több­
ször irtunk lapunkban, élénken fogl ilkozlatja az amerikai 
magyarság minden rétegét. Sóin még nem indult olyan 
magyar mozgalom Amerikában, melyet ehhez hasonló 
lelkesedéssel és szinte csodás áldozatkészséggel igyekeztek 
volna idegenbe szakadt véreink megvalósítani. Kél héttel 
az eszme kibocsátása uiáo ezer dollár lolvl be a bizott­
ság kezeihez. A szobor leleplezése országos jellegű ünne­
pély lesz, melyre magyar közéletünk számos notabilitását 
meghívják. A többek közt Kossuth Ferenczet is. A 
szobor Cleveland város legszebb terén lesz felállítva s 
október 6-an készülnek leleplezni.

— Fölhívás s magyar Ifjúsághoz. Dr. Sse- 
menyei Kornél, a nemzetközi diákszövetség magyaror­
szági osztályának aleluöke és Zsembery István, a har­
madik nemzetközi kongresszus rendező bizottságának 
elnöke, a magyar ifjúsághoz lelkes fölhívást intéz abból 
az alkalomból, hogy a «Corda Fratres» ez évi szeptem­
ber vagy október havában Budapesten fogja megtartani 
111. nemzetközi kongresszusát. A fölhívás melegen ajánlja 
a magyar ifjak figyelmébe, hogy a külföldi diákokat fo­
gadják a világmrii magyar vendégszeretethez méltóan. 
A kik csatlakozni arainak a mozgalomhoz, jelentkezze­
nek a rendező bizottság irodájában, Mária Valéria-utcza 
5. szám alattt délután öt és hat óra közt.

— Az izgalom őrültje. A kiew poltavai vasúti 
vonalon fekvő Loubuy állomáson a napokban tragikus 
eset fordult elő. ügy történt, hogy a síneken egy gőz­
mozdony állott, melyet a közönség kíváncsian vett kö­
rül. A többek közt ott volt egy hetven éves orosz lelkész 
is. Az öreg urat nagyon érdekelte a vas szörnyeteg s föl 
is mászott reá. Ott aztán addig babrált a szerkezettel, 
mig a lokomotív prüszkölve, zakatolva megindult s végre 
őrült gyorsasággal száguldott tova a sineGn. A szegény 
öreg pap teljesen elveszítette a fejét s nem volt képes a 
gőzmozdonyt megállítani. Az állomásról gyorsan távira­
toztak a legközelebbi állomásra, a hol az ördöngős ma­
sinának el kellett haladnia. Szerencsére a lokomotív 
magától is megállóit. A lelkészt eszméletlenül vették le 
róla. Mire magához tért, zavarosan tekintett körül. A 
nagy izgalomban megőrült.

— Hemcpatia vérgyógyászat. E helyen már több 
ízben lelt ezen uj gyógymódra utalva, mely valóban ki­
válóan értékes, mondhatni ma a legbiztosabb és legjobb 
gyógymód. Nincs az a gyógyfürdő, nem létezik az a 
gyógykezelés, mely oly tökéletes és tartós gyógyulásokat 
képes volna produkálni, mint ezen egyszerű, keiiernea 
és semmi mulasztással egybekötött uj gyógymód. Ezen 
uj gyógymód nagyképzettségii és geniális feltalálója dr. 
Kovács J. fővárosi orvos, e találmányával soha el nem 
hervadó babérokat és számtalan szenvedő betegnek örök 
háláját biztosította magának. Tizennégy évi tapasztalat 
mutatta, hogy a tavaszi kúrák a legszebb sikerrel jár­
nak asthma-, sziv-, tüdő-, gyomor- és bélbajoknál, ideg- 
betegségeknél, különösen neurasthenia, hysteria és makacs 
bőrbajoknál. Olyan beleseknek, kik e felsorolt bajok 
egyikében szenvednek és máig gyógyulást nern nyertek, 
őszintén ajánljuk első sorban a vérgyógyászatot igénybe 
venni. Dr. Kovács, a kinek Budapest IV., Váczi-körut 
18. sz. I. cm alatt egy e czélnak szolgáló rendelő-inté­
zete van, ott naponta betegeket fogad és meghívóra 
betegeket látogat a fővárosban és a vidék m. Levélbeli 
megkeresésre szívesen szolgál felvilágosítással és ta­
nácsosai.

=r Szerencsétlenség a bányában Colle Lajos 
25 éves munkás az ürömi-ulcza 22. szám alatll Me- 
locco-féle czement-gyár egyik bányájába belezuhant. 
Mintegy három méter mélységre esett és nyomban 
meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték. A vizsgálat kiderítette, hogy saját vigyázatlansá­
gának az áldozata, mert heveder né kiil dolgozott.

= Utazás a halálba Péterié Ede markersdorfi 
születésű 67 éves magánzó ma reggel Duxból (Cseh­
ország) a fővárosba érkéz- tt a keleti pályaudvaron. 
Amint kilépett a vasúti kocsiból, hirtelen megláutorodott 
és holtan esett össze. Holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézetbe vitték.

— Razzia fényes nappal czimü közleményünkre 
következőket jelenti a rendőrség :

«Feljelentés tétetett, hogy a Klauzál-utcza 10. szám 
alatt Steiner J. kávémérésében titkos összejövetelek és 
gyűlések tartatnak s hogy e hó 25-én, délután három 
órára is gyűlést hívtak egybe. Miután ezen gyűlés beje­
lentve nem volt, Krecsántii Kálmán k rül-ti kapitány, 
detektiv-főnök néhány d- l^klivvel és a VII. kér. rendőr- 
felügyelővel megjelent tegnap délután jelzett kávém--rés­
ben és az olt talált huszonnégy egy nt igazolásra szólí­
totta fel. A j-len voltak -gym-k kivételével igazoltak, 
hogy az ott székelő és belügyminiszlerileg jóváhagyott 
alapszabályokkal Lire» «Vitakör» czimü egyletnek tagjai. 
Azon egyén, ki egyleti t„g-..gat és személyazonosság-1 
igazolni nem tudta, a VII Ur. kapitányság ele állítta­
tott, a többi k pedig ott hagyattak. Foglalás nem tűi • 
(ént. Stfáner J., az üzlet tu.ajdonosa, a VIL kerii i 
kaj.itányságnál mull év folyam u már büntetve ,
mivel < gy alapszabályok nélkül működő lunoncz-egy - i ; 
tartott helyiségeben. Az ügy harmadfokú e.b i 
alatt áll.»

= Letartóztatott kereskedő. A rendőrség let r 
tatia Berger Miksát, a kinek a Marokk i utcza 2 í 
alatt kal.iposüzlete volt. A kér -kedő mintegy 15.' v ' 
korona adósságot csinált. Hitelezői bepereltek Berg. ■ , 
a ki tartozásának kiegyenlítésére május 20mg termimle­
kapott. Berger azonban gyorsan eladta az üzletit 
Spiller Mórnak 4000 koronáért. Miután ezzel bergt r 
csalást lövetett el, elfogták és ma átadlak az ügy--z- 
ségnek.

== Hírek a rendőrségről. Csontváz a kanális­
ban. Ma reggel a Kálvio-tér és Lúuyny-utsza sark u 
ásalii- közben egy ép csontvázat találtak. Az antropo­
lógiai intézetbe vitték. — Tűz. Tegnap délután tűz ít 
Bilim Sándor szabó szerecsen-utcza 1. a ámu piticzéy • 
ben, a hol 150 koronát érő gyapjú elégelt. — A Dunába, 
ugrott az éjszak« egy ismeretlen férfi az összekötő 
vasúti hídról. Személy azonosság.;ra vonatkozólag így 
S. U. b.-tüs sétapálezát hagyott hatra.

— Gebauer Káro y cs. és kir. szab. első hazai 
érczkoporsó es gyászkocsi gyárának temetkezési intézete 
Budapest, VII., Erzséhet-körut 26.

Martinique pusztulása.
— Az Egyetértés tudósítójától —

A kis Antillák vulkanikus veszedelme mér 
mindig kisért. A Pelée tűzhányó újabban anny, 
salakot vetett ki, hogy Basse-Point épen ma­
radt része végkép elpusztult.

A gyarmatügyi miniszternek ma azt jelen­
tették ugyan Fort de Francéból, hogy újabb 
esemény nem fordult elő a szigeten, de ez?<d 
szemben felette nyugtalanító az a tünet, houy 
a tűzhányó hegy oldalán megint uj repedés'-k 
mututkoztak. Ez pedig kétségtelenül azt iga­
zolja, hogy a hegy vulkanikus működése nem 
ért véget.

A sziget szerencsétlen sorsra jutott lakos­
sága nem igen bízik a kormányzó és a ható­
sági személyek megnyugtató jövendölésében. 
Az emberek tömegestül menekülnek Martinique 
szigetéről s a hajók zsúfoltan hagyják el Forté­
dé France és Saint-Pierre kikotuit.

Közben szivettépő jelenetek játszódnak le a 
tengerparton. A menekülök sírva, jajgatva in­
tenek búcsút az elpusztult városoknak, a hol 
hozzátartozóik elhamvadt tetemeit közös, jelte­
len sírba tem'-tteti a sziget kormányzója.

A menekülök között van a Caminade-család 
két tagja. Férj és feleség. Mindketten öreg 
emberek, a kik kenyerük javát regen meg­
ették. A családból mindössze ők maradtak 
életben. Gyermekeik és unokáik, összesen har- 
minezhárman ott vesztek Saint-Pierre katasz­
trófájánál Az öregeket csodás véletlen men­
tette meg a borzalmas haláltól.

Újabban ezeket jelentik táviratilag:
Paris, május 26.

Martinique ideiglenes kormányzója L’Heui». 
hivatalos jelentést küldött a haditengerészeti 
miniszternek a Pelée-hegy kitörésiről. A je­
lentés megerősíti mindazt, a mit az eddigi táv­
iratok jelentettek.

Az első hamueső május 3-án esett Frechere 
és Philomene területim, a melynek lakos .1 
kénytelenek voltak menekülni. Május 5-n 
poreső és égő salak borult a városra és a 
mágnestű hirtelen elhajlott. De azért mégsem 
hitték, hogy közvetlenül bekövetkőzhetik v 
kaiasztzófa Május 6-án éjjel a folyók mi--. - 
dagadtak és áradást okoztak. A lakosság kez­
dett kivándorolni, mialatt gonosztevők fosj - 
ták ki házaikat. Május 7-én éjjel nyug a n 
volt. Május 8 án bekövetkezett a szerencsét­
lenség, a mely a várost és lakosságát elpusz­
tította.
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Reggel 8 órakor nőtt az ár és kőeső sza­
kadt a városra. A jelentés azután részletesen 
leiija a természeti jelenségeket, a melyek a 
katasztrófát kisérték.

A halottak számát a végleges becslés 30.000-re 
teszi. A kormányzó végül hálás köszönetét fe­
jezte ki a sziget lakossága iránt tannsitott ál­
dozatkészségért és felsorolja a lakosság élel­
mezésére és ápolására tett intézkedéseket.

Paris, májú? 26.
Decrais gyarmatügyi miniszter felhatalmazta 

a martiniquei kormányzót, hogy a segély­
alapból mindazoknak a személyeknek adjon 
útiköltséget Francziaországba vagy a gyarma­
tokba, a kik kimutatják, hogy itt rokonain: 
vagy bevéleli forrásaik vannak. Ez instru czio 
következtében már 967 ember Guadeloupe a 
érkezett. A helyzet itt állandóan nagyon 
kedvező.

Közgazdasági táviratok.

A megzavart
_ Az Egyetértés tudósítójától.

Kalandos história történt az éjszaka leple alatt a
Városligetben. Szereplői egy turbékoló szerelmes pár, 
hat kereskedő segéd, két úriember és egy rendőr. A 
szerelmes párt az ismeretlen rőMovagok szétugrasztották : 
éz volt a kezdet. A rendőr két arra felé sétáló úriembert 
gélt tettesnek s vett üldözőbe: ez volt a folytatás. A vége 
pedig az lett, hogy az üldözöttek egyike háromszor 
rálőtt a r-ndőrre s azt meg is sebesitelte.

Az eset részletei a következők :
Vasárnap délután é? az este folyamán, a Városliget 

«Müszinkür» czimü muzsahajlékában hat kereskedő- 
segéd tűnt fel. Az örszes előadásokat végignéztek, meg 
pedig páholyból, a mi p'di/ nem kis dolog. A páholyos 
uraknak különös tetszését nyerte V» a «Musziokor» egyik 
„őtaoja, .a. J. s tetszésüknek hangos szóval s virag- 
dobálással több ízben jelét is adták. Előadás után J óra­
kor a hal ur elállotta a művész kijarót, s lestek a 
leányt. A tündér meg is jelent, ámde — az ifjak nem 
csekély boszankodására — nem egyedül, hanem kolle­
gája Bollósi (Hermann) Ödön társaságában, gyön­
géden hozzásimulva, ős Budavárába tartottak, hol 
kellemesen szórakozva töltötték e! az éjszaka nagy 
részét, nem is álmodva, hog? minden lupáikét

stony s a Városliget egyik padjáról csakhamar szerelni, 
suttogás és csókolödzás volt hallható.

A bizalmas együttlétet azonban ctakh-mar megzavarta 
a hat kereskedősegéd, kik indisitréi módon előnukkan­
ták. A leányt megragadták s mind; n tiltakozása uaczara
magukkal hurezoiták. ,. , , . ,

A fiatal ember ezalatt kétségbeesve kiabált segítségért. 
Néhány rendőr meghallotta kiáltása, és ózza siet “*• 
Mikor megtudták a történteket, elszeledtek a /árosliget­
ben s keresték a rablókat. Nagy V.ncze rendőr egy­
szerre észrevette, hogy két alak, a min» meg a a o , 
futásnak eredt.

— Állj ! — kiáltott rájuk.
Egyikük erre visszafordult s háromszor_ egymásután 

rásütötte revolverét a rendőrre. A két első lövés czeit 
tévesztett, de a harmadik golyó balv ’Hun talalta 
a rendőrt, a ki összeró kadt. A lövések dordulé­
sére összefutottak a rendőrök s elfog.ák a két

Bekisérték őket a hetedik kerületi kapitányságra, ült 
megállapították, hogy az a fiatal ember, a ki a rendőrt 
megsebesítette. Farkas Sándor debreczem születésű 
huszonkét esztendős könyvelő és a Sas-utcza 3 szám 
alatt levő nagykereskedésben van alkalmazva. Társa dr 
Volf Lipót ügyvéd. Farkas Sándor elmondta a rend- 

/__ I___  „ »lrahiúsához semmi köze sincs.őrségen, hogy a színésznő elrablásához semmi köze sincs.
— Hát akkor miért futottak el, a mikor a rendőrt 

meglátták V — kérdezte a rendőrtisztviselő.
— Mert a rendőrt részeg katonának néztük.
— Miért használta fegyverét ?
— Mert kivont karddal üldözött és sértő szavakkal

illetett. „ ,
Előadta továbbá, hogy a mikor észrevette, hogy go­

lyója talált, vissza akart sietni hozzá. Útközben rendőrök 
jöttek elő s önként jelentkeztek előttük.

Hagy Vincze rendőr, a kinek sebét a mentők kötöz­
ték be, ezzel szemben azt vallja, hogy 1- arkas e= Vo i 
azért váltak előtte gyanússá, mert láttára futni kezd-t 
tek. Sértő kifejezéseket nem kiabált utánuk s tagadja 
hogy kivont karddal üldözte volna őket Csak akkor 
rántott kardot, a mikor az első lüv-s eldördült.

— Igenis, sértő szavakat kiabált utánunk — jegyezi, 
meg Farkas e vallomásra.

— Ez lehetetlen - felelte a rendőr — hiszen csak sut­
togva bírok beszélni, mert a hadgyakorlaton meghűltem.

A rendőr még megjegyezte, hogy Farkasnak tmm tolt 
oka arra, hogy lőjön, mert a holdvilágos ejsz.ak.tbun jól 
láthatta, hogy rendőrrel van dolga. A rendőrség ral­
kust és dr. Kolfot szabadon bocsátotta.

A leányrablás ügyében ezalatt Tóth János rendor- 
fogalmazó vezette a vizsgálatot s csakhamar kiderítette, 
hogy a leánynak mi baja sem 'örtént.

«Elrablói» rögtön magára hagyták s a leány egyene­
sen a lakására sietett, a honnan félelmében csak dél­
után jött elő.

TÁVIRATOK.

Kewyork.
— Zárlat. — 

május 2 május 25. május 24.
Búza helyben. . • . . 89 V, 88V2 88%

> májusra . ■ . . 80>/4 79% 79%
» júliusra .... 79% 79- 79 Vz
» szeptemberre ... 78Ve 77% 773/«
» deczemberre ... 79% 79% 79%
Irányzat: szilárd.

Gabonaszállítási dij Liverpoolba l1/. 1% 1%
Tengeri májusra. .... 71% 71 — 70%

» juliusr? .... 68% 66% 67-
» szeptemberre . . 65% 64% 65—

Irányzat: szilárd.
Chicago.

— Zárlat. —
május 26. májas 25 május 24.

. 74- 73% 73%

. 73V, 73% 73%

. 60% 60% 59Vs

(Zárlat.) Gyapot : New-

Búza májusra I , .
» júliusra ....
Irányzat: szilárd.

Tengeri szeptemberre .
Irányzat: szilárd.
Ner*-York, május 26.

York hau helyben 99/t6 <99/16 tegnap), gyapot májusra 
9.12 (9.22), gyapot augusztusra 9.62 (9 70), gyapot 
Nrw-Orleaushan helyben &V4 (91/4>. — Petroleum- 
Stand White Newyorkban 7.40 (7.40), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.35 (7.35), petróleum Rafined 
in Case* 8.50 fS.őO), petróleum Credit Balances at Oil 
City 1.20(1 20>. — Pisit Werlern «team! 10.55 (10.55), 
zsír Rohe es Brothers 10.80 (10 801. — Kune fair 
Rio 7. s* 5l/2 (5%), kivé májusra 5. (4 95),
kávé augusztusra 5 20 (5.15t- — L'Szf. Spring 
Wh»ai Clear» 2 95 (2.95). - Vzukor 27, ’2%) -
On 29.10 (29 10). - ti ez 12.70-12.80 (12.55—12 65)

Loubet útja.
Párig, május 26. A Putrié annak jeléül 

veszi Loubet kopenhásjai látogatását, hogy 
Dánia belépett a kettős szövetségbe. Ezzel szemben 
a Temps azt irja, hogy a kopenhágai látogatás 
csak a Francziaország és Oroszország között 
fönnálló szives baráti viszonynak következ­
ménye. A franczia köztársaság elnökének 
rövid kopenhágai látogatása csak az udvariasság 
aktusa az özvegy czárné atyja iránt.

Az uj belga választások.
Brüsszel, május 26. 7 egnap a kamara tag­

jainak felét újra választották, s néhány sze­
nátort is. Az uj választás után a kormány hath o- 
likus többsége még nagyobb, mint eddig volt. 
Brüsszelben a kát holt kusok ogy kép 4 iselői 
mandátumot hódítottak az ellenzéktől. Daens 
abbét Brüsszelben keresztény-demokrata pro­
grammal megválasztották. A kormánynak 22 
szavazattöbbsége lesz a kamarában, a hol 94 kor­
mánypártival 2 keresztény-demokrata. 36 sza­
badelvű, 34 szoczialista és 1 pártonkivüli 
képviselő áll szemben.

A dél-afrikai béketárgyalások.
London, május 26. A miniszteri tanács ma 

vagy holnap fog arról tanácskozni, hogy 
milyen végleges választ adjon a buroknak. 
Azt hiszik, hogy a kormány el fogja utasítani (?) 
a búrok legújabb javaslatait.

Amsterdam, május 26. Most már Krüger 
környezete is bízik a béke létrejövetelében, minthogy 
bizonyosnak látszik, hogy az angol király az 
amnesztia és a búrok önkormányzatának dol­
gában jelentékeny konczessziókat hajlandó tenni. 
Komolyabb differencziák már most alig fog­
nak fölmerülni. A dél-afrikai kábelt a leg­
közelebbi napokban Krüger és a dél-afrikai 
í)úr vezérek rendelkezésére fogják bocsátani.

Wellington, május 26. A helyettes miniszterelnök 
Dél-Afrikából Sedozon miniszterelnöktől táviratot ka­
pott, a melyben értesítést küld Kitchenerrel és Miluerre! 
folytatott beszélgetéséről, s arról, hogy sem, Kitchener, 
sem Milner nem tartja szükségesnek uj csapa- 
Igk küldését. (/)

színház és művészet.
- Opera. A macyar királyi Operában holn.ip először 

adják elő Umberto Giordano «Fcdora» czimü hárotn- 
felvonásos dalművét, melynek szövege Sardou hires 
drámája alapján készült. A dalműből ma volt a főpróba, 
csekély számú meghívott közönség jelenlétében. A mai 
est nem tette teljesen egy rendszeres előadás benyomá­
sát.. ?. mennyiben a czimszerephm W. Krummer Teréz 
asszony csak halkan, ötöd- vary tizedhanggr.l énekelt. 
A holnapi előadásra hagyja erejét. Húr-ián mint 
Iptnoff pompás hangját teljes fényében ragyoglatta. Az 
előadás tartama 2% óra. A karnagyi székben Mader 
Ram 61.

- Matiné. D’etrifíh Clemence énektanárnő sikerült 
matinét r udez-tt magántanítványaival a budai zene- 
akadémia nagytermében. A közreműködők közül kivált 
Tf~eissmnnn Aranka, a ki különösen a «Próféta» áriája 
előadásában kelteit hatást gyönyörű altjával Méltán s-ó- 
loit a taps Máltás Olgának is. nemkülönben Beiter 
Giz- lla és Iluse.lb'ck Giga kisasszonynak Az egyes 
inekszámt k előadásán meglátszott a gondos iskolázás. 
A tanárnőt növendékeivel együtt szép közönség tapsolta.
- A kolduedlák. Milöcker bájos zenéjü opT-tleje

rég nem gyönyörködtette már a főváros közönségét 
Budapest ének - s színházainak szinp idáról ez előkelő, 
magas nívójú játékstílussal együtt leszorullak azok a 
finomabb darabok is, a melyek ezt a stílust megkövetelik. 
Krecsányi, a budai szinkör igazgatója megpróbálkozik 
mindkettő felelevenítésével s szép törekvéseit teljes siker 
kiséri. A ma esti előadásban Anday Blanka jeles 
művészete. Jámbor Ilona játéka, valamint Mihályi 
és Környei pompás énekei, Sziklay humora érdé 
melnek nagy dicséretet. Ferenczy Frigyes alakítása 
ellenállhatlanul magával ragadta a közönséget. A zene­
kart Vincze karmester lendülettel vezette. (ich.)

TUDOMÁNY. TRODÁXOM.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Wesselényi emléktábla. A főváros tudvalevőleg 

elhatározta, hogy báró Wesselényi Miklósnak az 1838- 
évi árvíz alkalmával tett önfeláldozó mentő akczióját ern 
léktáblán örökíti meg. Az emléktábla elkészítésével Holló 
Barnabást bízták meg. A képzőművészeti bizottság ma1 
ülésén elhatározta, hogy az emléktáblát a Feren- 
czielc-tem-plo mának Kossuth Lajos-utczai homlok­
zatán helyezi el.

— A zugligeti villamos átalakítása. Ismeretes 
az a nagy szerencsétlenség, a mely két év előtt pünkösd 
második napján történi a Zugligetben. A zugligeti villa 
mos vasút lejtős végállomásáról két év előtt egy kocsi 
vezető nélkül megindult és kisiklott A baleset után a 
kereskedelmi miniszter is, a főváros iS elhatározta, 
hogy végállomást át kell alakítani. A főváros azt kí­
vánta, hogy a vonalat a vaskapuig bosszabitsák meg. 
Ez ellen a határozat ellen a vállalat felehbezett s a 
miniszter a mostani állomás aláásását rendelte el. Ma 
tartották meg az átalakítás közigazgatási bejárását Men- 
ezer Lajos miniszteri tanácsos elnök lésével. A vállalat 
képviselői is, a főváros képviselői is kijelentették, hogy a 
terv, a melynek alajiján az átalakítást meg akarják csi­
nálni, még a mostaninál is rosszabb állapotot teremt. A 
mérnöki hivatal képviselői kijelentették, hogy az akna- 
szerű megoldást perhorreszkálják. Tiltakozásukat Írásba 
foglalják, mert nem vállalhatlak felelősséget a műszaki­
lag abszurd megoldásért Jetiinek Henrik, a vállalat 
vezérigazgatója kijelentette, hogy nem ellenzi a meghosz- 
szabhitást A bizottság azután a helyszínére ment, a hol 
egyhangúlag konstatálták, bogy az állomás tervezett át­
alakítása kivihetetlen. Tiz mét-res támasztófalat kellene 
építeni. Az angol kisasszonyok nyolezvanezer négyszögöl 
telkétől elzárnák a hozzáfért!- lést s a városnak az óriási 
területet ki kellene sajátítani. A forgalom pedig meg 
veszedelmesebb lenne, mert a közönség csak meredek 
lépcsőn juthatna a kocsihoz. Nyári ünnepnapon, a mikor 
a nagyszámú kiránduló közönség haza akar térni, lehe­
tetlen volna a balesetek megakadályozása. A főváros 
képviselői a jegyzőkönyvben újra tiltakoztak az átalakí­
tás ellen, ki eientvén, hogy ragaszkodnak a közgyűlésnek 
ahhoz a határozatához, hogy az átalakításhoz a főváros 
egy fillérrel s- m járul, s arra kérték a minisztert, uta­
sítsa a vállalatot, hngv a meghosszabbítás tervét sürgősen 
csinálja meg. A vállalat is csatlakozott a fővárosnak a 
megi.ossszabbilásra vonatkozó kijelentéséhez. Konstatál 
tűk különben, hogy az átalakítást évekig nem lehetne 
megcsinálni, mert a bíróságnak kellene előbb döntenie, 
hogy a főváros vagy a vállalat köteles e az átalakításhoz 
szükséges területet megszerezni. A mig a bíróság nem 
dönt, az diaiak itást megkezdeni nem Ehet A lejtős vég­
állomás pediií a legnagyobb mértekben veszedelmes. A 
bizottság elnöke a lelt kij lentéset alapján a? építési 
engedetnie! nem is adta ki.

— A kerteasetl kiállítás ntóhangjal. A mint 
említettük, Gaucher N., a tultgarti gyümölcsészeti és 
kertészeti tanintézet igazgatója, a nemzetközi kertészeti 
kiállításon bemutatott becses gyümölcsfa-gyűjteményét 
Budapest székéé fővárosnak ajándékozta. Halmos János 
polgármester a szép ajándék t levélbelileg köszönte meg 
s erre most Gaucher a következőkben válaszolt: 
Budapest székes főváros tekintetes tanácsának.

A május hónap 6 ikán hozzám intézett levélért fo­
gadja legszívesebb köszöneh-met.

Az a vendégszeretet, & melyet az önök városában, 
abban a pompás fővárosban élveztem, az az előzé­
kenység s mindazok a kellemetességek, a melyeknek 
ott örvendhettem, bírlak arra, hogy azt tegyem, a mit 
teltein.

N'm akartam s nem is tudtam Budapest iránt ér 
zeit teljes rokonszenvemet puszta szavakkal kijelenteni, 
han- m kötelességemnek ismertem, hogy máskép tegyek 
s nagyon boidog vagyok, hogy ez a kívánságom tel­
jesült.

Szolgáljon ez a kis ajándékom a gyümölcsészet ja­
vára s Budapest székes főváros sohase bánja meg, 
hogy pompás és nagyszerű parkjaiban egy kis gyü- 
mölcsfa-mintakertje is van.

Megkülönböztetett tisztelettel s remélve, hogy Buda­
pestet nemsokára viszontláthatom, ajánlom magim ;• 
t. tanácsnak teljes tisztelettel s e szóval : Éljen

— Az Akadémia oj prlyatétnle. A Magyar tud. 
Akadémia mai összes ülésén a következő pályadijat tűzte 
ki : Kívántatik oly munka, mely a hazánkban egyre 
növekedő kivándorlás elleni küzdelemben az önnön 
magiit irányító társadalom f ladatail, közreműködésének 
módját és eszközeit illetőleg a kivándorlási jelenségeknek 
a helyszínen telt szorgos megfigyelése és tanulmányo­
zása alapján gyakorlatilag érvényesíthető és keresztül­
vihető javaslatokat tesz. Minthogy az fgy-s vidékeken 
észlelt kivándorlás okai különbözők és igy egységes 
módról cm lehet azó, a munka egy-egv nagyobb terü­
let kivándorlási mozgalmának tanulmányozására és az 
énként levezethető gyakorlati tanulságok ismertetésére is 
szoritkozhatik. Jutalma Groedel Armin pályadijából 
2000 korona, mely összeg két pályázó között meg is 
osztható. A pályamunkák idegi n kézzel, vagy géppel 
Írva, j-'ligás levél kíséretében 1902. deczember 31-ig 
küldendők be a m. tud. Akadémia főtitkári hivatalába. 
A jutalom csakis önálló b-csü, gyakorlatilag is értékes 
munkának adatik ki. A jutalmazott munkát a szerző 
kiadni tartozik ; ha ezt “gy esztendő alatt nem teszi, a 
tulajdonjog az Akadémiára száll.

— A Magyar Tudományos Akadémia III. osz­
tálya ma délután Than Károly elnöklésével ülést tar­
tott, a melyen Bugurszky István I. tag : «A bróm 
hatásáról acctaldehydra* czimmel tartóit értekezletet. 
Tangl Károlynál «A folyadékok dielektromos állandó­
járól» irt munkáját, valamint hlupáthy Jenőnek a
« Welmelt-árair.» megsz .kitó magyarázatához irt adatait 
báró Eötvös Lóránt terjesztette elő. lhrschler és 
Terraynulc «A szervezetlen sók szerepe a szervezetben» 
czimü munkáját Klug Nándor r. tag, Bernátsky 
Jenő munkáját «A legumlnoeák bakteriumlakta gumói­
ról» Klem Gyula r. tag és végül Szarvasy Imrének 
«Elektrolysis váltakozó arammal» czimü müvét Hosuay 
Lajos 1. tag terjesztette elő. Az osztályülést összes ülés 
követte, a melyen Károlyi Árpád r. tag emlékbeszédet 
tartott Arnéth Alfréd kültag, bécsi történetiró, fölött.

— Kínai haroxok. A megszokott száraz hadi 
jelentésektől eltérően most érdekes, elevenen megirott és 
jellemző képekkel magyarázó könyvvel szolgálnak arról, 
hogy mit miveit s mikép vett részt Ausztria-Magyar- 
ország hadereje a kínai háborúban. Winterhalder 
Tivadar lovag sorhajó-hadnagyra bízta a tengerészeti 
par-ncsnolság ennek a megírását s amennyire igy futtá­
iban átlapoztuk a bécsi Bartleberz-ezég kiadásában 
megjelent pompás külsejű munkát, máris látjuk, hogy 
rója jószemü, eleventollu ember, a ki sok közvetlenség­
gel idézi elénk a kínai eseményeket. Kár, hogy a ten­
gerészeti kormánynak nem jutott eszébe mindjárt a 
magyar fordításáról is gondoskodni, mert ha igy került 
vo’na el hozzánk a könyv, nagy érdeklődésre számít­
hatna. Így is tartozunk Winterhalder lovagnak annak 
az elismerésével, hogy munkája figyelemreméltó i lesz 
alkalmunk még beszélni róla.

— Költemények. Irta: Halmay Gyula. Jász­
berényben látott napvilágot egy csinos kötél, melynek 
külső kiállítása, épen Ízléses voltánál fogva figyelmet 
érd- mel. Halmay Gyula költeményeit foglalja magában, 
a ki közvetlenséggel, verselési képességgel az emberi 
indulatok sok változatos mozgalmát lírai formában zengi. 
A kötet a szerző tulajdona. Ara 3 korona.

— Titánok könyve. Vers, próza, rajzok — ez áll 
bizarr formájú, külsőben és belső tartalombanegy

egyaránt eredeti könyv czimlapjáo. Fiatal titánok, for­
rongó tehetségek együttes munkája, ők maguk mondják 
az előszóban, hogy kezdésük ez. Érdekes könyv, alka­
lomadtán még szólunk róla. Mutatóba A Különfélék
rovatában közlünk belőle két Terset.

képz- lhető. Az Artézi fürdőre nézve a már meglevő té ­
vék elfogadását kívánja. Zsigmondy Béla a sorrend­
ben a Rudas-fürdőt akarja harmadikul megépíttetni.

A vita ezzel be volt fejezve s az indítványozók fölszó- 
lalásának a során dr. Heiner Ede pedig azzal szemben, 
hogy a már meglevő főbb budapesti fürdők ugyis el van­
nak látva a gyógyító fürdő minőséggel, a tett indítvá­
nyát visszavonja.

Az elnöklő polgármester reflektált a fölszólalók részé­
ről mondottakra s ezek során annak a vélekedésnek ad 
kifejezést, hogy az Artézi-fürdő megépítésével egyáltalá­
ban nem kapcsolatos a tó kérdése. De különben, a 
mióta a tóba bevezették a Rákos patak vizét, ennek 
semmiféle egészség-ellenes hatása nem tapasztalható. Nem 
tagadja azonban, hogy a tó medrének a rendezése csak 
előnyös lesz. A pálmakert létesítését is igen szép eszmének 
tartja, de ezt szintén nem a fürdő építésével kapcsolatosan 
kell keresztülvinni. Azt az eszmét nem tartja megvalósítha­
tónak, hogy a fürdők építésének az ügyébe a társadal­
mat is be kell vonni. A főváros ezt csak maga teheti 
meg s ő bizonyos abban, hogy erre a czélra könnyen 
kaphat pénzt. Ma azonban erről beszélni idő előtti do­
log ; mert szükséges, hogy kéznél legyen a részletes terv 
és költségvetés, valamint a jövedelmezőség kiszámítása. 
De ő a nyilvános terv-pályázat hirdetését csakis a Rudas­
ős Sáros-fürdőre tartja szükségesnek, mert az Artézi­
fürdő tervét, a mely készen van, el lehet fogadni.

A bizottság ezután egyhangúlag elfogadta az albizott­
ság -lőterjesziését. Elfogadták azt is, hogy a tó rende­
zésére nézve tervet kérjenek a mérnöki hivataltól, vala­
mint a pálmakert tekintetében is. A fürdők épitése sor­
rendjében a bizottság azt javasolja, hogy elsősorban 
építsék meg az Artézi-fürdőt s aztán lehetőleg együtt a 
másik kettőt Végül azt javasolja a bizottság, hogy az 
Artézi-fürdőt építsék meg Czigler Győző kész tervei 
szerint, a másik kettő tervére pedig hirdessmek nyilvá­
nos pályázatot.

Budapest!
Stuttgart, 1902 május 10. Gaucher A.

EGYESÜLETI HÍREK.
— A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíj inté­

zete vasárnap délelőtt Hegedűs Sándor elnöz lésével 
igazgatósági ülést tartott, a melyen dr. Fekete Ignácz 
titkár a következő újabb adományokat jelentette be : 
Szaczelláry György 100 k„ Hegedűs Sándor 636 
k., Országos Raktárházak rt. 100 K„ ékszerészek bál- 
bizottsága 50 k.. budapesti hentrsipartestül t 50 k.. Fő 
városi Szegény Gyermekkert Egylet 25 k., Men,dl Manó 
fiai (knszoruváitság) 25 k„ az intézeti lakoma marad­
ványa 45 k., összesen 1031 korona. Dr. Fekete Ignácz 
titkár felolvasta lisza Kálmánná levelét, a melyben 
megköszöni az intézetnek férj" elhunyta alkalmából ki­
fejezett részvétét, továbbá az Országos Gyermekvédő 
Egyesület levelét, melyben a sajtó támogatását kö­
szönte meg az egyesület uj nienedékházának épitése 
alkalmából, s végül jelentést tett az intézet tulajdonában 
levő, konvertálás alá kerülő értékpapírok konverziójának 
végrehajtásáról. Az igazgatóság megállapította a Kune- 
Wilder L. M. és F. M. testvérek alapítványa alapító 
oklevelének szövegét. Sajó Aladár intézeti tagnak a 
közgyűlés által az igazgatósághoz utalt indítványa kö­
vetkeztében a jövedelem fokozása végett dr Heltai 
F'iencz aielnök elnöklete alatt bizottságot küldött ki. 
Az igazgatóság felvette rendes tagokul és az 1. nyugdíj- 
osztaíy részeseiül Csergő Hugó és Pásztor Mihály es 
a III. n-ugdljosztályba Petsner Miksa hírlapírókat. Az 
igazgatóság ezután szűkölködő hirlapnóknak pénzbeli 
támogatásokat szavazott meg és folyó ügyeket inté­
zett el.

— Az állat- és növény honosító-társ aeág tegnapi
közgyűlésén ünnepelte, mint már Közöltük, Gélléri 
Szabó János elnökségének negyedfzázados évfordulóját. 
A társaság ebből az alkalomból díszes üdvözlóiralot 
nyújtott át az ünnepednek. A díszes kiállítású üdvözlő- 
irat, melyet a társaság védnöke József fóh<TCzeg irt 
alá, lendületes szavakkal méltatja azok .t az érdemeket, 
melyeket Gedéri Szabó János félszáz dós közpályáján és 
negyed század óla az állat- és nővényhonusitó-társaság 
élén szerzett.

A főváros fürdői.
Az a vegyes bizottság, a melyei a székes főváros köz­

gyűlése abból a czélból küldött ki, hogy javaslatot 
tegyen a főváros tulajdonában levő forrásvizek fölhasz­
nálása s illetőleg uj fürdőépületek ptnelé-se tekintetéh. n. 
ma délután teljes ülést tartott Halmos János poig.tr 
megter elnök lése mellett; előadó Melly Béla tanács- 
jegyző volt.

Az elnöklő pelgárm-ster előadta, hogy a plénumból 
albizottságot küldöttek ki, annak a programúinak az el­
készítése végett, hogy mely fürdőt építsék fel, milyen 
sorrendben és milyen költséggel. Az albizottság ennek a 
feladatnak megfelelt s elkészítette a megközelítő költség- 
vetést is.

Dr. Harass Rezső nemcsak az artézi fürdőre, ha- 
nem az egész Városligetre nézve is nagyon hátrányos­
nak tartja, hogy a városligeti tó még mindig megvan. 
Kívánja tehát, hogy vagy töltsék be a városligeti tavat, 
vagy bet on őzt ássák a medrét és lássák el tiszta Duna- 
vizzrl.

Dr. Kiss Károly azt az óhajtá«át nyilvánítja, hogy 
ezúttal ne tárgyalják az Artézi fürdő ügyét, mert erre 
most nem is kaptak megbízást Megjegyzi azonban, hogy 
ő szivvel-lélekkel pártolja az Artézi-fürdő m'gépitésének
eszméjét.

Dr. Rehter Ed^ azt az eszmét veti föl, hogy indítsa­
nak mozgalmat az iránt, hogy az uj fürdőknek 7 — 8 
millió koronára rugó költségeiben vegyenek részt a fő­
városon kívül a társadalom egyéb tényezői is, így főleg 
a pénzintézetek. Helyesli Havassnak olyan irányú felszó­
lalásai, hogy a városligeti tónak tűrhetetlen állapotán 
segíteni Hl, természetesen szakértők véleményének a 
m gnallgatása alapján. Szükségesnek tartja a teljes 
sikerhez, hogy a kormány a Rváros budai részeit nyé 
vánitsa ki gyiégyitó fürdőhelynek, mert a nagy közön­
ségnek s különösen a külföldnek teljes bizalmát c<ak igy 
lehet megnyerni ; már pedig »z föltétlenül szükséges a 
kívánt siker eléréséhez. Dr Springer Ferencz szintén a 
mellett van, hogy a városligeti tavat mind' n esetre rendezni 
kell. Nem ellenzi azt sem, hpgy az Artézi fürdővel kap 
csolatusau pálma-kertet létesítsenek ; ezt azonban Ügy 
képzeli, hogy csakis az üdülő betegek részéről lesz 
használható. A mi az építkezések sorrendjét illeti, 
kivanja, hogy az Artézi építését teljesen válasszák el a 
budai fürdők építésének az ügyétől. A mi ezt illeti, 
hogy a dologba vonják be a társadalom más tényezőit 
is, ehhez nem sok reményt csatol, nvrt tudja, hogy az 
ilyen mozgalmak iránt nálunk nem nagy érdeklődés 
mutatkozik. Kijelenti végül, hogy ez idő szerint csak az 
Artézi-fürdőre k vánja a nyilvános pályázat hirdetését. 
Bauszmann Alajossemmikép sem járulhat hozzá a város 
ligeti tó megszüntetéséhez. Reá mutat Páris városára, a hol 
III. Napoleon óriási költséggel alakíttatott a régi sze- 
mét-tel pékén mesterséges tavat s a nv ly must a leg­
gyönyörűbb parkok alapja. Az Artézi-fürdő megépilését 
sürgős ügynek tekinti, a melynek a halogatása igen 
nagy károkkal járna. Ladik Gusztáv hangsúlyozza az 
Artézi-fürdő megépítésének a szükségességét. A pálmá­
kért ugyan kapcsolatba hozható lenne ezzel a fürdővel, 
de nem olyan módon, hogy teljesen szerves össze lüg 
gésben legyen a kettő, úgy, hogy a pálmakertet ak ir- 
mely vállalkozónak is oda lehelne engedni a fölépítésre 
és kihasználásra. Dr. Pertik Ottó, a mi a tó kérdéséi 
illeti, abban a véleménvhen van, hogy a tiszta vizzel 
való folytonos fölüdités elégséges óvó eszközül szolgál a 
netáni káros hatások megelőzésére.

Dr. Löw Sámuel fölöslegesnek tartja, hogy a szék"- 
főváios ruháztassek föl a gyógyító-fürdőhely jellegével, 
mert hiszen alig lehetséges, hogy valaki tudomással n- 
birjon arról, milyen kincsei vannak a fővárosnak a fői­
dőiben ; az uj elnevezéssel sem fogják ezeket jobban is­
merni. Fenyvessy Adolf kijelenti, hogy 6 semmiesetre 
sem járulhatna, ahoz, hogy a városligeti tavat betemes 

, sék; hiszen egy-egy olyan nagy park viz nélkül el sem

TÖRVÉNYSZÉK.
.— A jászberényi valaai tán e llogja. Tegnap

vonult be gruf Apponyi Albert a jászuk ősi városába, 
s ime alig ra néhány nap múlva szerepelni fog a nyil­
vánosság lőtt az a választási manőv»r, a mely az elte­
metett BánfTy-éránnk ma csak klasszikus bizonyítéka. 
Ismeretes, hogy óriási vesztegetések, erőszakoskodások 
daczára Jászperénybeo gróf Appouyi Albert neve került 
ki győztesként az urnából. 7 örök Alad.tr. a szavazat- 
szállító, ma kisk-reskedő a Lipótvárosban, a többiek, 
ez"k között Almásy Géza és báró B'ínjfy D z-ő fő- 
udvarmester pedig — a mint értesülünk nehány nap 
múlva a bíróság előtt fognak tanúskodni. i lőzménye 
a pernek az, hogy a választás napján i bukott Al- 
inásy-párt mintegy 6000 ad ig pürüjlijével es 50 ti kto 
borával m-radl adósa Vrs ghvnek, a L“li‘i-szálloda 
bérlőjének, a hol a part kortestanyája volt Épen 6675 
forint és 71 krajezar a vendéglős követelése, csakhogy 
nincs, a ki ÍLe-s -n, mert Almásy Gézi Török Áladat ra 
hárítja a vendéglős követelését, Török Aladár ellenben 
deponálta jarásbirúságuál úgy Almásy Géza, mint I -ró 
B ulTy Dezső akkoii miniszterelnök levelét, melyben őt 
a korti-sktdésre i-s költekezésre egyenesen fölhatalmaz­
zuk. B író BáníTyt Budapesten az I —III. kerületi járás­
bíróságnál ebben a kény •> ügyben 6 hó HS-iiti délelőtt 
hallgatjuk ki, Aiinásy Gézának ugyanez ügyb u való 
kihallgatása junius 17 én történik a VI kerületi 
járásbíróságnál. Verseghy ügyéb-n Petli-s kir. közjegyzőt 
is kihallgatják. Úgy látszik, hogy a jászberényi válasz- 
tusnak még sok kénys utóbaja lesz, tekintve, hogy a 
va.asziási elnök visszaéléséi és előszako-sá;ai által bán­
talmazott egyes választók szintén bűnvádi feljelentéseket 
tettek.

-- Utazás egy szobor körül. A fővárosi közműn 
kuk tanácsa is foglalkozott *z Andrássy-szohor ügyében 
azzal a büntető perrel, a melyet Kerényi János, Zala 
György titkára indított Titteldorf Alajos, a Besciiurner 
érc-öntő ezég volt igazgatója ellen. A közmunkatanács 
Jiozutt is egy határozatot, a mely szerint a megtörtént 
rágalmazás miatt a m.-ga részéről is kéri a bunbnyitö 
eljárás megindítását. A büntető járásbíróság azonóan 
még nem határozóit ebben az ügyben és még nem álla­
pította m-g, hogy megtörtént-e a rágalmazás vagy sem, 
im rt csak holnap, e hó 27-én foglalkozik érdemileg a 
p.inaszrzal. Székács büntető aljárusbuó a holnapi tár­
gyaláson fogja kihallgatni Tarkovich József államtit­
kárt s Rorny Béla miniszteri tanácsost, a kikre » pa- 
miszos hivatkozott, s a kik a múlt tárgyaláson nem 
jelentek meg.

— A Splelhagen per. Berlinből táviratozzák : Az 
országos törvényszék hetedik büntetőtanácsa előtt ma 
Kezdődött meg a tárgyalás az úgynevezett Spielhagen- 
csoport volt bankigazgatói ellen. Hosszabb tanácskozás 
után a bíróság elhatározta, hogy ma csakis a vádlottak 
vagyoni viszonyait veszi tárgyalás alá. A tárgyalást szer­
dán folytatjuk.

— Uzsora. E czimen megemlékeztünk a minap arról 
az uzsoraperről, melynek vádlottja Egri Mór és neje 
voltak, a mely azonban mindkettejüK felmentésével vég­
ződött Az ügyben kihallgatta a bíróság dr Pollacsek 
Alfréd ügyvédet is, a kinek azonban az ügyhöz semmi 
xöze nem volt. Dr. Pollacsek a május 22-iki tárgya­
láson megjelent, de mert a bíróság elébb más ügyeket 
vett elő tárgyalásra, s mert neki más ügyvédi teendői 
voltak, eltávozott. A törvényszék ezért megbírságolta 
ugyan negyven koronával, de miután távolmaradását 
kellőképen igazolta, ezt is elengedte. Elővezetéséről azon­
ban szó nem volt, ennek szüksége nem forgott fenn.

_ Küry Klára mint alperes, becauui írja* : \
budapesti Népszínház énekesnője bécsi vendégjátékának 
utólsó jelenete a belvárosi kerületi törvényszéknél fog 
lejátszódni. Déhner bécsi színházi ügynök 300 korona 
erejéig pört indított Küry Klára ellen, a melyet az 
alperesnő nem akar kifizetni. Déhner beadványában azt 
állítja, hogy a Karltheaterben történt vendégszereplések 
csakis az ő közreműködése folytán jöttek létre, mig az 
alperes azt jelentette ki, hogy őt közvetítés nélkül lép­
tették föl. A tárgyalást a napokban tartják meg. Főtanu 
gyanánt Mailért, a Karltheater igazgatóját, idézték meg.

— Drága páaztorőrák. Üzleti érdekek vezették B. 
Lajos bécsi gyárost Budapestre, a hol a nappali lótás- 
fu'ás után egy éjjeli kávéhuzban húzódott meg az el­
maradhatatlan pikkolóra. Ott ismerkedett egy férjétől 
különválva élő asszonykával, W. Ferencznével, a kivel 
kellemesen elmulatott a kávéházban és befejezéséül haza 
is kisérte az örökké mosolygó asszonykát. Az átélt pász­
torórákat azonban gyárosunk drágán fizette meg legmél- 
tányosabb üzleti számítása ellenére, mert az asszonyka 
200 koronát vándoroltatok át a saját zsebébe, a gyáros 
minden formai beleegyezése nélkül Ezy gráczi Kereskedőt 
is hasonló mazasra taksált az asszonyka, a miért a káro­
sult szerelmesek feljelentették, mire az asszonykát előze­
tesen le is tartóztatták. A védő felebhezésére azonban 
szabad lábra hely-zték W.-nét és most szabadon véde­
kezik a feljelentők vádját ellen. Hogy milyen eredmény­
nyel, majd megválik.

— Elztillött orvos. Két év óta állandó alakja a 
büntető törvényszéknek dr. Formágvi Győző, előkelő csa­
ládból származott elzüllött fővárosi orvos A törvényszék 
előbb hamis tanuzásért ítélte el nyolrz havi börtönre, 
utóbb pedig váltóhamisításért és csalásért ültek törvényt 
fölötte. Ez utóbbi két ügyben a reá kimért büntetfcBek 
jogerőre emelkedvén, a törvényszék ma szabott ki rá 
összbüntetést s ennek mértékét három évi fegyház- 
ban állapította meg.

— Gyermekgyilkos anya. Vácz alatt tava’y októ­
ber 27-én kétéves leányka holttestét halászták ki a Du­
nából. A gyermek Kirág Zsuzsáon* váczi cs-iédl ánvé 
volt, a kinek már öl gye rmeke született házasságon ii- 
viil, a I gkisebb a börtönben a vizsgálati fogság alatt. 
Két első fiát kipusztitotta a difteritisz, a másik kettő 
pedig dajkaságban sorvadt. Virág Zsuzsánna azonban 
nem győzte fizetni a tartásdijat, s a kisebbik gyereket 
elhozta a dajkától. Világos éjszaka volt akkor, s a kis 
leányt nem lehetett sehoi se kitenni, m- rt Vucz utczáin 
sok nép járt. Az anya végre kikerült a Dunára, s a 
partra tette a leánykát. A pestvidéki esküdtbirusag ma 
gyilkosság büntette miatt vouta felelősségre Virág Zsu­
zsannát. A szerencsi-tlen leány ma legkisebb gyermeké­
vel karján jeleni meg a bíróság előtt, a sirva hangoz­
tatta, hogy ő nem dobta a vízbe a gyermekét:

— Oda ültettem a partra — mondta az elnöknek —
9 útközben még többször visszanéztem, hogy ott ül-e 
szegényke.

Az elnök : Nos, és mit látott ?
— Ugv ült ott, a hogy letettem.
— A dajkaságban megmondta, hogy mi a szándéka a 

gyerekkel ?
— Nem mondtam mee, csak azt b-széliem, hogy 

Balázs Jánosnéhoz viszem Püepökhilomba.
A tanuk kihallgatása után Moiva*ták az orvos szak­

értők jelentését. Dr Halász L íjos kir. üívész vád és 
dr. Nemes Birtalan védőh szed' ut.in az esküdtek bű­
nösnek mondották ki \ irár Z-u s iónál a btkv. 287. 
§ ába ütköző gyermeki.tétéi büui-ttébcn s ezért a tör­
vényszék a vádlottat öt évi /egyházra, i íte, a mely­
ből hat hónapot kitöltöttn-k vett a vizsgálati fogság 
állal. Az ügyész megnyugodott. Védő és vádlott semmi­
ségi pan as .sz ő éltek

— Uzsorássá vedlett hordár. Alig “es hete, hogy
a bünteiő törvénysz-K Goldstein Gál Ignácz ügynököt 
több rendbeli mag.inokiratbami“itás büntette miatt 31/, 
évi fegyházra ítélte s nyomban el rend Ite letartóztatását, 
daczara ann ik, hogy Gál előbb 10 OUC, majd pedig 
15.000 korona óvadékot ajánlott fel szabadlábon ha­
gyass esetére Gál védője úgy az Ítélet, mint a letartóz­
tatást elrendelő törvény-z- Ki h itározat elEn felfolvamo- 
dást jelentett ti? a kir. ítélőtáblához, a m»!y helyt adott 
a védő kérelmének s elrendelte G ilnuk óvadék ellené­
ben azonnali szabadlábra helyezését. Gált, miután a 
biztosító» i összeget deponálta, szabadlábra helyeztek. A 
kiszabod büntetés tekintetében a kir. uélőtanla később 
fog határozni.

— A felencggyllko» bérkoo-Is. flujher Józs”f 
bérkocsist, a Li tegnapelőtt szíven lőtte a feleségét, már 
átkisúrték az ü.y--z<égh"z. A bűnbe es tt rnh.-r egészen 
ni"g van törve, s n .phrsszat sirdog.il Váltig erőgitgeti, 
hngv az asszony hűtlenség”, kir • mind-nél ráköiiőtte, s 
a kit mindvég g szeretett, annyira elkeserítette, hogy 
szin'e magánkívül nyúlt a fegyverhez, m-uylyel hites- 
tár-u! ni" ólle E dekes felemlít ni, hogy Rujberné 
K ember per R-gina szerencsétlen sorsát meg lőző 
m.pou fonjárl dr Kohn főrabbinál. Kin k bejelentette, 
hogy a zsidó vahus kötelékéből kilép s a református 
vadasra akar áttérni.

Eladósodott grófi család.
— A Pajarola por —

Bécs. május 26.
L.-cshen most tárgyalták Pajarola kéményseprő 

feles-gének szenzác.ziós bünperét. A vád anyaga szerint 
Pajurolám- kölcsönközv1 titésa. I foglalkozott nagyban, állí­
tólag a z osztrák a riszt ok váczi a igen számos és előkelő 
tagjával állott összeköttetésben, s hogy uzsora-ügyleteket 
közvetített, b tséget alig szenv dh-t Sokféle váltóhami­
sítás is d'rült ki a jeles asszonyra, a kinek hünprrét 
egv I nuv,állomás történet“ tett» érd knssé * a kit tudva­
levőleg két évi súlyos börtönre ítélt "J a bíróság

P.ijarola kéményseprő fel°ség* Alsó-Ausztria helytar­
tója, gróf Kielmannscgg nején k a nevére is hamisí­
tott váltót, s kihallgatták a perben tanukén! Kielmaons-gg- 
nét is. Bécs városában alig volt valaki, a ki ne gon­
dolta volna, hogy ez az “gy váltó, melyen Ki“lmannsrggné 
n“ve szerepel, mégis valódi, mert pár esztendő ót " m- 
d> nki arról fecsegett az osztrák fővárosban, hogy Kiel- 
m-.nnseggék mennyire el vannak adó-odva. Pik .nt riát 
vártak tehát a grófné kihallgatásától, s a nikantér be 
is következett, bar nem úgy, mint előre gondolták.

Kielmins’gg grófné azon kezdte a vallomását, hogy 
sem ő sem a férj" soha semmiféle váltót nem irt alá, 
mivel, nemcsak rendezett, d» nagyon szerencsés vagyoni 
viszonyok kö-Ott élnek, s éllek eddig is mindig. Noha 
igy van a dolog, pár év óta nagyon elterjedt, ismeretlen 
forrásból, az a pMvka hogy gróf Kirlmansegg, a hely­
tartó, szorult helyzetbe jutott. A pletyka olv rohamosan 
terjedt -1. hogy a grófnak már oka volt arra is. hogy e 
miatt az állását féltse. Gondolkozott, hogy a pletyka 
ellen hogyan védekezzék, s vi gre a következő dologban 
állapodott mg: Összehív!. néhány jó barátját, a - li z 
anyagi és társadalmi függetlenség dolgában gy nu nem 
férhet, s nm-gkérle őket, hogy vizsgálják meg a vagvoni 
vis7.onyait. Eléjük terjesztette birtokainak a ttlekk'invvi 
iveit, szám-dúsait, s családjának minden irományát, a 
minek csak valami köz» van a vagyoni dolgokhoz s 
bizonvitváoyt állíttatott ki arról, hogy vagyoni vis/'.nvai 
igrn is rendezettek Alsó-Ausztria helytartója nem tudott 
másként védekezni a pletyka ellen, mint hogy ilv módón 
bizonyította be azt, hogy nem kell megveszt' g-Uetnie 
magát, idegen pénTe nincs szüksége, s hogy a jozsn, 
tiszteletreméltó “létmódnak egyik főfeltétele, a takarékos­
sá g elieo nem vétett. Ez az eljárás azonban, a miben 
tagadhatatlanul van valami lealazó is, — nem haszná t 
neki semmit A közvélemény előtt továbbra is az eladó­
sodott, uzsorások kezei között sínylődő helytartó maradt.
G J t 17 - I .     — i.LaIaI( a b ó pm i# n , n lurlnH W1 í* n P k I 1 D IGróf Kielmansegg tehetett akármit, n»m tudott menekülni 
a pletyka ellen. Az őszszel, mikor Kielmanscggnt- lötö­
kön yczélu tea-uzsonnát rend-zelt a Dorotheum-zálog 
házban, hogy a zálogházi árverések iránt érdeklődést 
keltsen, a pletyka fölujult s most már azt hirdette, hogy 
a helytartóoé csak azért rendez uzsonnát a zálogházban, 
mert ott van minden ezüstje s az igazgatóság nem 
engedi meg neki, hogy onnan hazavigye.
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ltKLí EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 27-
— Igen, szólt a grófné a tárgyaláson, hiába küzdőt- 

Ifink * rágalom, a pletyka ellen, a melyet soha még 
csak a látszat sem erősített meg. Ha az utczán egy 
kutya ne gtámad és megmar bennünket, akkor számit- 
batun' embertársaink részvétére, de ha a közéletben 
87prpP,r prr b"rl mérges rágalommal támadják meg, ha 
kar kter- »így jó hírnevét gonosz, indulattal, bár ok 
né'i-ui ic ki-tsógbevonják — akkor ez ellen nincs semmi 
vérie!em « az ember részvétre nem számíthat. Mindenki 
inkább hisz a rágalomnak, mint a czáfolatnak, s bámu­
latom könnyelműséggel adják tovább az emberek a 
pletykát, n-m is gondolva arra, hogy ezzel mit te=znek.

Most azonban segített a Kielmansegg-család beján a 
véletlen. Pajarola kéményseprő felesége Kielmarseggné 
nevére is hamisított egy váltót, s igy a grófné megjelen­
hetett a törvényszék előtt, elmondhatta a családjáról ter­
jesztett pletykák és rágalmak egész rendszerét. A tör- 
vénv=zéki palotában a sajtó, s a sajtóból a közvélemény 
in gtudta, mi igaz, vagyis inkább mi nem igaz a Kiel­
mansegg-család nyomoráról terjesztett hírekben.

SPORT.
— Orv rág oa tennlnz verreny. A Budapesti

Lawn Tennisz hlub junius 2. és 3-án országos lawo- 
tennisz versenyt rendez a Margitszigeten. Junius 2 án 
délután három órakor egyes verseny lesz Magyarország 
tennisz-hajnoka cziméért az 1902. évre. Tiszteletdíj a 
győzőnek és a másodiknak. Tét tizenöt korona. Nyitva 
mind n magyarországi játékos számára. Junius 3-án 
délután négy órakor páros verseoy lesz két tiszteletdijjal 
a győző pár részére. Tét tiz korona személyenként. A 
versenyeken minden magyar földön lakó amatőr részt 
vehet A mérkőzés három játékra megy, a melyből a 
győzőnek legalább kettőt keli megnyernie. A versenyen 
a Budap-sii Lawn Tennisz Klub játékszabályai kötelezők. 
Nevezni 1902. junius 1-én esti hat óráig a tét lefizetése 
melleit, később, de a minden egyes verseny előtt meg­
ejtendő sorsolás megkezdése előtt a kettős tét lefizetése 
mell* tt a klub helyiségében (Margitsziget) a verseny- 
bizottságnál Írásban vagy szóval lehet.

— Czéllövés A budapesti polgári lövész-egyesület 
tegnap rendezett dijlövészetéo a következő ezéllövők nyer­
tek dijakat :

I. A 225- 300 m. távolságú mezei ezé!táblán : 
Wirth Károly, Grawatsch Tivadar, Sztáry Ferencz, 
Jeliének Antal, Bátonyi Zoltán, Arnold Róbert, 
Focht Márton.

II. A 300 m. távolságú mezei czéltáblán közép­
lövésekre : Sztái y Ferencz, W’irth Károly, Jeliének 
Antal. Grawatsch Tivadar és Focht Márton.

III A pisztoly czéltáblán legtöbbet talált-. Wirth 
Károly, Jellrnek Antal. Grawatsch Tivadar, Kotscáy 
Erich, Jóritz András, Lederer János.

IV. A pisztoly-czéltáblán középlövé-étere : Wirth 
Károly, Jellenek Antal, Lederer János, Grawatsch 
Tivadar, Szerb Károly, Jóritz András, Kormos Gyula.

V. „i vadász czéltáblán legtöbbször talált : Rá- 
tonyi Zoltán, Kotschy Erich, Lanenroth, András, 
Jeb evek Antal.

— Bécsi lóveresnyek. A holnapi programra csak
kisebb futamokat sorol fel. A Stadlaui díj, a Vinea- 
ver^enu és a Grinzingi dij, a nevezetesebb verse­
nyek. Az elsőt az teszi érdekessé, hogy valószínűleg 
indulni fog benne Bergeret is, a melyet a minap több 
helyről fogad! jk a derbyre is. Bergeret a többi közt 
27ozi-val és Babér-ra] fog mérkőzni. A kétévesek szá­
mára kiirt Vtneu-verseny-btn Donnerwetterá ajánlja 
■ legjobban a nyilvános forma. Azonban Türelmes-1 
is nagyra becsüli istállója s igy a ké-t ló között érdekes 
versenyre lehet kilátás, a melyben még Carte blanche, 
Fertő v32V Sanyi is dönthet a szerint, hogy melyiket 
küldi ki a Hesp istálló a starthoz. A Grinzingi díj­
ban Mamthon próbál szerencsét s talán az 1200 
méter jobban megfelel neki, mini az eddigi hosszabb 
távolságok. Veszedelmes ellenfele lesz Ponyvasy és 
Sebes.

Tippjeink a kövelkezők :
1. Bergeret—Babér— Bozi

11 Quitt — Kai upri - Beata
III. Donnerwetter—Türelmes—Hesp ist.
IV Husento — Semper idem- Good Fortune
V Csett —Franko— Lincoln ist.

VI. Almom—Jour fLx—Csit
VII. Marathon — El eget—Ponyvásy.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés Dr. Feleki Sándor székesfővai őst 

ke ületi tisztim vos, i.z üsmert ^jónevü poéta, jegyet vál­
tott Gluszner Malvinával.

— Esküvők. Özv. dr. Szöllösy Benőné leánya Idával, 
Riesz Ármin gyógyszerész a dohány-uiczai izr. t naplóm­
ban tegnap tartotta esküvőjét. — Dr. Rorvát Lipót jó- 
Cevü fővárosi ügyvéd tagnap vezette oltárhoz hronber- 
ger Elzát, Kronberger L., az Áll. Takarékpénztár vezé-r- 
igaztójának leányát. A dohun y-utczai izr. templomban 
ez alkalommal nagy és diszes közönség volt jelen.

GYÁSZItOVAT.
Lőw Gyula i auyvúr.iüi kér-sk-do hosszas betegsége 

Után ma Budapesten 48 éves korában meghalt. Az el­
hunytban régi kollegánk Lóránt Dezső hirlapiró, az 
«Egyetértés» belső dolgozótársa lest vérbátyját gyászolja. 
A temetése holnap, k-ddtn délután fél üt órakor lesz a 
központi izraelita temető halottas házából.

Szabó János esperest, a debreczeni egyházmegye 
halottját ma délután 4 órakor temették Debreczenben a 
kollégium díszterméből, mint onnan nekünk táviratozzak. 
A temetésen jelen volt Kiss Áron püspök az ös«z-s espe­
resekkel és sok előkelőség, köztük Darányi miniszter 
képviseletében Pulty Gyula íőispán, B rnáth igazságügyi 
államtitkár és rnásrk. A nagy templomban Könyves- 
r th Kálmán mondott könyörgést és Z-demond Sándor 
böszörményi esperes gyász beszédet. A símét! F -pp Imre 
hódmezővásárh lyi lelkész búcsúztatta az elhunytat.

E.ohonciy Aladár, a képviselőhaz terembiztosa hosszas 
betegsége után ma reggel Lipot körút 8. szám alatti 
lakásán meghalt. Holnap lesz a temetés.

Klndlk Imre belügyminiszteri segédtitkár s Pest- 
Pilis-Solt K - kímvármegy" föispáni titkára ma meghalt. 
Az elhunyt titkár még javakorabeli fél fi volt és általános 
szeretetnek és tiszteletnek örvend tt azokban az előkelő 
körökben, a hol megfordult.

Constant BeiJamln, kiváló franczia festő, mint 
Pari Jól táviratozzak, ma meghalt. Allegorikus festmé­
nyeivel tűnt lel 1 h69 ben, később pedig a keleti életet 
Választotta festményei tárgyául.

Báró Banhans Antal volt föídmlvelésügyi és keres- 
kede'mi miniszter, a Duna gőz hajózási Társaság admi- 
ciszir itiv elnöí . mint lapimkuak telefoné ják, ma Pécs­
ben 77 éves korúban meghalt. Az elhunyt 1 825-ben 
Született. Miután résztvett az 1848 ik év mozgalmiban, 
befejezte félbeszakadt tanulmányait és aliami szolgálatba 
lépett ISTi-b'-n, mint kereskedelmi immsztérnek, a 
lemherg—czernovczi vasúttársaság pőréből kifolyóan le 
ielLtt mondania. Több Ízben reiciasrathi képviselő is volt.

A hivatalos lapból.
Kinevezések Az igazságügyminiszter Kiss Kálmán 

békés-csabai árva-^zéki ülnököt a gyulai és Zuchár 
István a beszt rczebány«i kir. ügyészséghez beosztott tá­
rósági aj»gvzőt a beszterczebánym kir. ügyészség kerü­
letébe ügyészségi megbízottakul rendelte ki. A füld- 
mivelésügvi miniszter Benczúr Eleket a magyar-óvári 
gazdasági akadémiához további két év tartamára tanár­
segéddé nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Uhl Antal közalapítványi kir urad. ellenőr, 
czimzetes min szteii segéd fogalmazót közalapítványi kir. 
szám tartóvá, Kép ti János fizeléstelen közalapítványi kir. 
pénztári segéd-t közalapítványi kir. pénztári segéddé ne­
vezte ki. - A budapesti kir. Ítélőtábla elnöke Ubbatt 
Samu ügyvédjelöltet a budapesti kir, Ítélőtábla kerületére 
titigas joggyakornokká nevezte ki.

Évi termelés 39 millió doboz.

A közönség köréből

tarlfiima.-kitü.-iőalpesi tej mindig 
megbízható barátja a csecsemőkre), 
és qyomorbetegeknek

BSyüatkozat.
Ezennel készséggel elismerjük, hogy a gyárunkban folyó 

hó 7-én kiütött tűzvész által okozott kár az
Osztrák Elemi Biztositó Részvénytársaság

magyarországi fiók igazgatósága által a lehető leggyorsabban 
és legméltányosabban becsültetett meg és fizettetett ki.

Nem mulaszthatjuk el a biztosi tó-társaság ezen előzékeny 
eljárásáért nyilvánosan is köszönetünket kifejezni.

Budapest, 190‘2 május hó 23-án.
*3892 Magyar Pamutipar Részvénytársaság.
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Minden külön értesítés helyett
Mély gyászba merülve, fájdalommal tudatjuk 

mindazokkal, a kik hozzánk közel állanak és velünk 
éreznek, hogy

Lőw Nyíllá ur
nagyváradi kereskedő

május hó 26-ikán reggel, életének 48-ik évében, 
hns«zns szenvedés után, Budapesten eliiunyt.

Holttestét e hó 27-ikén. kedden délután óra­
kor a központi izraelita temetőben (Kuuánya) 
adjuk vissza az anyaföldnek.

Budapest, 1ÍI05. május 2C»-án.
Özv Lew Salamonnó édes anyja, 

.Lorant fivére.
Sarolta f< rjezett Edelste in Mibniiné : Hermina 
férjezett JJt Schubert Erailno ; Regina férje­

zett Markovié® Henriknó nővérei. 
Edolateín Miksa. Dr. Schubert F.mil, Mavko-

vics Hen*ik sodorai.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonavámek emeléséről.

VI.
Az elhibázott gazdasági politika káros kö­

vetkezményeit már megvilágítottuk. De a mi 
elmúlt, azon változtatni nem lehet.

Az őrlési forgalom a búzaárak emelésére 
alkalmas eszköz volt, de nem volt a legjobb. 
A hibái többek között ugyanis altban nyilvá­
nultak, hogy egyes magyar vidéki és sok osz­
trák vállalat — különösen a csehországiak — 
az intézmény előnyeit nem élvezhették. Ebből 
keletkezett azután a gyűlölet azokkal a mal­
mokkal szemben, melyek az őrlési forgalmat 
igénybe venni képesek voltak.

Szerintünk a mostani viszonyok mellett he­
lyes megoldás volna az olyan törvényes in­
tézkedés, mely megengedi, hogy a malom a 
vámkülföldre lisztet vihessen ki olyformán, 
hogy az export alkalmával vámigazolványt 
kap, mely ugyanannyi külföldi buzinak a be­
hozatalára jogosítaná fel.

Ez intézkedésnek malmaink bármikor hasz­
nát vehetnék. Mert ha a külföldi búza amúgy 
is oly olcsó, hogy azt a teljes vám lefizetése 
mellett be lehet hozni, akkor a malom a 3 k. 
60 f. érti-két képviselő vám-igazolványt (szerb 
és a többi buzira természetesen egyenlő vá­
mot feltételezve) 3 k. 58 f.-ért majd eladhatja. 
Ezáltal a lisztkivitel mm.-kint 3 k. 68 f. pré­
miumot nyerne, melynek az ellenértéke — a 
verseny nyomása elegendő garanczia arra. 
hogy ez meg is fog történni — a búzabé vá­
sárlási áraknak emelkedésében fog kifejezésre 
jutni. Ha pedig Romániában, Szerbiában 
vagy Oroszországban a búza oly drága, hogy 
a teljes vámterhet nálunk el nem viselheti, 
akkor a malom a lisztkivitelnél kapott vám- 
igazolványt nem teljes értékben, hanem annál 
olcsóbban lesz kénytelen eladni. Ilyen alka 
lommal a malom a nevezett igazolványért 
esetleg csak 3 koronut, vagy még kevesebbet 
fog kapni, vagyis a finom lisztnek kiviteli 
dija alacsonyabb lesz az említett 3 k. 58 fillér­
nél. Ennnek az intézménynek az őrlési forga­
lommal szemben előnyei a következők :

Ezelőtt ugyanazon malomnak, mely a lisztet 
exportálni akarta, előzetesen kellett behoznia az 
idegen búzát, a mit például a miskolezi, aradi 
vagy sok osztrák malom is, nem tehetett.

Ezentúl a közös vámterületnek bármely 
malma, tehát akár a csehországiak vagy a 
krajnavidékiek is exportálhatják a finom lisz­
tet és a vámigazolványnak eladása által meg­
kapják a szükséges prémiumot.

És a mig ezelőtt az volt a panasz, hogy 
sokkal több idegen búzát hoznak be, mint a 
mennyit liszt formájában később kivisznek: 
az említett intézmény segélyével meg van a 
teljes biztosíték arra, hogy a finom liszt kivi­
teléből kifolyólag csakis annyi szerb stb. ga­
bona és pedig utólag fog bejöhetni, mint a 

I mennyit már előzetesen kivittek liszt alakjában. 
De akkor miként fog végbe menni az árnivel- 
lirozás? Szerintünk a válasz erre nagyon egy­
szerű. Sőt hangsúlyozzuk, hogy épen ezen intéz­
mény kapcsán bátran ajánlhatjuk a buzavédvámolc 
felemelését is. A helyzet következőkép fog 
alakulni.

Tegyük fel, hogy a behozatali vám öt 
korona 100 kgkint. 77 kgos jó átlag minőségű 
román búzának a mai budapesti eladási értéke 
— el vámolva — mintegy 8 k. 60 fillér. Ezen 
búzának ára Calafat-on körülbelül 13 frank, 
úgy, hogv épen most ezt az árut még a jelen­
legi 3 k? 60 filléres vám mellett sem lehet 
behozni, mert a búza a vámot nem birja el. 
Ha pedig a vám magasabb a mostaninál, 
vagyis például 5 korona, akkor 13 frank be­
vásárlási ár mellett ez a román búza élvámolva 
9 k. 40 fillérbe kerülne Budapestre szállítva, 
vagyis azt behozni nem lehetne. Ellenben

malmaink épen most, ha a finom lisztet 
Angliába akaigák eladni, métermázsánkint 
kerek két koronát veszítenének még azon 
nyomott árakhoz viszonyítva is, melyek a 0 
számú lisztért a vámbelföldi eladás mellett 
kaphatók. De a tervezett vámpolitikai intéz­
mény alapján ez a helyzet természetesen azonnal 
megváltoznék. Vagyis például az a debreczeni 
malom a lisztet legott kivinné Angliába és 
szépen elviselné a két korona veszteséget. 
Ellenben kapna egy vámbehozatali igazolványt 
és miután ép ez a malom semmikép sem lehet 
abban a helyzetben, hogy azt a calafati búzát 
utólag önmaga szerezze meg, az igazolványt el 
fogja adni a budapesti piaczon, még pedig 
három korona 38 fillérért 100 kgkint. És azért 3 k. 
38 fillérért, mert ha a román búzának az el­
vámolt ára 9 k. 40 fii. a piaczi értéke azonban 
csak 8 k. 60 fii. a behozatal által keletkezett 
veszteség 100 kgkint 1 k. 60 fil.-t teszen és 
ennyivel lesz csekélyebb az értéke a vám­
igazolványoknak is. Tehát 5 koronából 1 k. 
60 fii. veszteséget és két fillér rövidítést 
levonva marad 3 korona 38 fillér (Németor­
szágban, a hol a vámigazolványok 1894. év 
Óta léteznek, a szokásos forgalmi levonás 
20 - 30 fpenning tonnánkint.) De a malomnak 
vesztesége kárpótlásául csak két koronára volt 
szüksége. Visszatérítésül pedig 3 k. 38 f.-t, de 
némelykor még sokkal többet is fog kapni, 
marad 1 k. 38 f. tiszta nyereség, a mi a mal­
mot, mely mostanában a lisztkivitelnél veszte­
séget szenved, ezentúl hasznot hozó és munka­
képes vállalattá fogja alakítani. A malmok 
erősebb mérvben fognak búzát vásárolni és 
ha a gazdák a búzáért többet fognak köve­
telni, a malmok ezen 1 k. 38 f. fölös haszon 
folytán a magasabb árakat meg is birják 
majd fizetni. És tartsuk szem előtt, hogy a 
magyar búza árainak emelkedése a malmokat 
működéseikben nem is fogja hátráltatni. Mert 
ha a mi búzánk 50 kgkint mondjuk 40 fillérrel 
drágább lesz, akor ennek a calafati búzá­
nak már nem 8 korona 60 fillér, hanem 
9 k. lesz a budapesti értéke és az esetben a 
lisztkivitelnél nyert vámigazolvánv már nem 
3 k. 38 f., hanem 4 k. 18 f.-ért lesz eladható. 
Igaz ugyan, hogy a lisztkivitellel párhuzamo­
san emelkedik a buzabehozatalunk is, de mit 
is bánja ezt a magyar gazda, ha mindamellett, 
vagy épen ezáltal megkapja búzájáért a kívánt 
may as árakat. Tehát magyarán mondva: ha a 
mi búzánk drága és a szomszéd államoké ol­
csó, akkor a magyar malom ezt miért ne 
használhatná fel nyersterményének olcsóbbi- 
tására. Eis ezen intézmény a normális árszabá­
lyozást nem is fogja kedvezetlenül befolyásolni. 
Mert, ha a külföldi búzaár oly drága, hogy a vám­
igazolvány csak nagyon olcsón lesz eladható, 
akkor viszont malmaink a magas londoni buza- 
jegyzéshez mérten, csak csekély veszteséget fog­
nak szenvedni a liszt eladásánál is. Ha pedig a 
külföldi búzaárak a mieinkhez hasonlítva ki­
fejezetten olcsók és a lisztkivitelnél a veszte­
ség a mostanihoz képest 100 klgkint ismét 2 
korona vagy talán még ennél is sokkal több, 
akkor különben is közelebb leszünk az általá­
nos behozatalhoz. Vagyis akkor Csehországba 
az amerikai, Dél-1 irolba és Galicziába a 
román és az orosz, Budapestre és Bécsbe pedig 
a hajón érkező különféle balkán búzát be 
lehet hozni a 4 k. 18 {., vagy talán még 
valamivel drágább áron eladott vámigazolvá­
nyok segélyével. Hogy azonban egy kilo­
grammal több búza sem fog bejönni, mint a 
mennyi már előzetesen kiment liszt alakjában, 
arra őrködni fog az 5 koronára felemelt véd- 
vám, mely elég magas gát arra, hogy a teljes 
vám lefizetése mellett idegen búzát egyhamar 
be ne hozhassanak. Es ha ezen intézmény 
életbe lép, akkor hozzája kapcsolhatjuk a III. 
fejezetben részletezett buza-vámigazol ványok 
berendezését is. Akkor alkalomadtán ép úgy 
mint kivisszük a lisztet, egyes esetekben ex­
portáljuk majd a magyar búzát is, cserében 
azon idegen búzáért, melyet utóbb az igazol­
vány ellenében behozhatunk.

Ezen intézményeknek azonfelül a külföldi 
államokkal való kereskedelmi összekötteté­
sünkre nézve is megvannak bizonyos előnyei.

Ha tudniillik kereskedelmünk a kelet-európai 
országokban mint vevő lépne fel, akkor a 
szorosabb üzleti összeköttetés folytán kezeinkre 
|f\sz bízva a tranzitó-kereskedés is, vagyis a 
Dól-Németország számára szükséges közvetí­
tést nem a bécsi, hanem a budapesti piacz 
fogja eszközölni. Es kereskedőink végtére 
megérdemlik, hogy velük az állam ne csupán 
az. adókivető bizottság utján közlekedjék, ha­
nem hogy tegye meg éré.tűk azt is, hogy 
biztosítsa számukra a tisztességes megélhetést. 
Nem vagyunk barátjai a kereskedői szabados­
ságnak és nem is tartjuk szükségesnek, hogy 
orvosok, miniszteri hivatalnokok, szolgabirák 
vagy katonák játékszerü spekuláczióval ali- 
mentálják akár az érték- akár az árutőzsdét: 
ilyenek mellett nincsen szavunk. De az állam­
nak kötelessége a tisztességes, rendes keres­
kedést, a mely alapját veti a közmeggazda­
godásnak, minden tőle telhető eszközzel istá- 
polni.

Forduljunk csak ismét Németorsság felé, 
melynek megcsonkított tőzsdéje mellett is még 
mindig virágzó gabonakereskedelme van. Kü­
lönben itt a statisztika:

Németország behozatala ezer méterm ázákban
búza rozs tengeri zab árpa

1896. 14 934 9737 8214 G03l# 12 464
1897. 12.893 8916 12 663 5314 12.092
1898. 14 815 9396 15.488 4579 12.031
1899. 13.708 5612 16.265 2591 11 042

56.350 33.691 52 630 18 519 47.629

Ödstes behozatal négy érben 20S8 millió mm.
Németország kivitele ezer ínélermáss ókban

bnza rozs zab
1896. 2458 583 741
1897. 4102 1162 769
1898. 3311 1439 1027
1899. 3354 1529 1031

13 225 4713 3569
Összes kivitel négy évben 2P5 millió mm.
Átmeneti (tranzitó) forgalom ezer méter-

mázsákban :
búza rozs zab

1896-ban 261 272 157
1897-ben 272 566 89
1898-ban 323 614 59
1899-ben 510 34 244

1066 1486 549
összes tranzitó-kereskedelcm négy évben 21 millió 
métermázsa.

Más sz.óvai : a német gabonakereskedők át­
lagban véve évenkint ötvennyo/cz millió métermázsa 
gabonával kereskedhetnek, a nélkül, hogy az 
ország gazdáival egyáltalában érintkezésbe 
lépnek.

Csakis iróniának lehetne minősíteni, ha ezen 
számok mellé az osztrák-magyar közös vám­
terület gabona-vámkülföld kereskedelmének 
statisztikáját közölnék, mert nálunk számba- 
vehetö kereskedelem a czimen valóban nincs. 
Hogy ez a kereskedelem a szállítási vál­

lalatoknak, továbbá a bankoknak, melyek­
nek feladata a sok millió összegű pénzutalá­
sokat eszközölni, mily mérvben hoz hasznot, 
arról bővebben szólani feleslegesnek tartjuk.

Most, midőn a nagy gazdasági változások­
nak küszöbén állunk, aktuálisnak vélünk min­
den olyan mozzanatot, mely támpontot nyújt­
hat arra, hogy ép úgy kereskedelmi, mint 
mezőgazdasági szempontból miként lehetne a 
jelen állapotokon javitani.

Doktriner elvekkel vagy dilletánsszerü pró­
bálgatásokkal ezt a szövevényes problémát 
megoldani nem lehet.

Különb perspektívák kellenek ilyenekhez 1

Enyedi Simon.

KERESKEDELEM.
*• A kereakeüeíml kamara a fogyasztási szö­

vetkezetekről. Hegedűs Sándor volt kereskedelmi 
miniszter még a múlt év végén megbízta a kereskedelmi 
és iparkamarákat, hogy a területükön müködö fogyasz­
tási szövetkezetek viszonyairól gyűjtsenek adatokat s 
azokat terjesszék fel hoz.zá. A budapesti kamara be­
fejezvén adatgyűjtését, annak eredményeit három statisz­
tikai táblázatban foglalja össze, a melyeket egy előter­
jesztés kapcsán most közzétesz. Ez előterjesztésben a 
kamara reámutat a gyűjtött adatokból kiderülő mindama 
hátrányokra, a melyek e fogyasztási szövetkezetek mű­
ködéséből vélemény» szerint a kiskereskedőkre, de a 
fogyasztó közönségre is háramlanak.

Az előterjesztés különben hangsúlyozza, a mit a 
fogyasztási szövetkezetek ügyének tárgyalása alkalmával 
különben már ismételten kiemelt a kamara, hogy a sza­
bad verseny elvét tartván szem előtt, teljesen jogosult­
nak ismerik el a fogyasztó közönségnek azt a törekvését, 
hogy áruszükséglet'-nek kielégi lése czéljáhó! az önsegély 
s kölcsönösség alapján szövetkezetekben szervezkedjék. 
Kifogása csak az ellen van, hogy a szervezetek ne úgy 
tekintessenek, mint más, a fogyasztók áruszükségletét el­
látó vállalatok s ép ezért megkövelelendőnek tartja, hogy 
úgy a törvényhozás, mint a kormányzat egyenlő el­
bánásban részesítse azokat az egyéb üzleti vállalatokkal. 
Megkövelelendőnek tartja, hogy a kereskedelmi törvény 
rendelkezései a fogyasztási szövetkezetek tekintetében i? 
szigorúan betartassanak, nevezetesen, hogy e szövetkeze­
tek a csak tagjaiknak való elárusitásra szórhassanak. 
Hogy ennélfogva dohányelárusitási engedélyekkel föl ne 
ruháztassanak, mert azokkal egyenesen ősztönöztetnek a 
törvény intézkedéseinek kijátszására. M-gkővetelendőnek 
tartja végül, hogy érvény szereztessék az országos köz­
ponti hitelszövetkezetről szóló törvény ama ezélzaIának, 
hogy az ennek kötelékébe tartozó hitelszövetkezetek csak 
tagjaik gazdasági és ipari érdekeinek előmozdítására 
szorítkozzanak s hogy ennélfogva fogyasztási áruraktárt 
ne tartsanak. Egyszóval, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
s az egyéb üzletek közli versen? esélyeinek egyenlősége 
meg ne bolvgattassék a fogyasztási szövetkezeteknek 
nyújtott egyoldalú s indokol dián előnyökkel.

** A török konverzió. Konstantinápolyból táviratoz­
zak : A szultán meghagyta, hogy a Rouvier-féle kon­
verzió-tervezet ügyében egyelőre ne folytassák a tárgya­
lásokat.

** Az osztrák magyar bank állása május 23-án 
a következő volt : Bankjegyforgalom 1.380,296.000 k. 
(— 19.S62.000 k.), érczk észlet 1 424,127.000 k. 
f-j- 4,016.000 kor.), váltótárcza 210 809.000 kor. 
(— 7,0-11 000 kor.), lomháid-üzlet 42,958.000 kor., 
(— 591.000 k ), adómentes bankjegytartalék 434,1 42.000 k. 
(+ 24.33.000 k.)

** A német birodalmi bank kimutatása május 
23 án a következő : Aktivük : Érczkészlet árfolyam- 
kept-s német pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi 
élün kben, kgr.-ját 2784 márkával számítva 1,098.975.000 
(-}- 37,118.000), birodalmi pénztárjegyek 29,652.000 
(+ 534.000) márka, más bankjegyek 12,464.000 
(+ 1,392.000) márka, váltótárcza 710,278.000
(+ 521.000) márka, lombard-követelések 62,743.000 
(— 4,847.000) márka, értékpapírok 15,931.000
(-)- 288.000) márka, egyéu aktívák 75,921.000 
(— 3,967.000) márka. — Passzívák: Alaptőke 
150,000.000 márka, tartalékalapok 44,639.000 márka, 
bankjegyforgalom 1.134,496.000 (— 49,043.000), egyéb 
naprúl-napra esedékes kötelezettségek 658.438.0iX) 
(-)- 87,532.000) márka, egyéb passzívák 18,591.000
(+ 493.000) márka.

** Konvertált kötvények felmondása. A hivatalos 
lap közli azoknak az államkötvényeknek a jegyzékét, 
melyeket a konverzió folytán a pénzügyminiszter föl- 
mondott. Ezek a következők :

1. az 1888. évi XXXVI. t.-czlkk alapján az italraéréei 
jogokért adott kartalamtás czéljaíra kibocsátott köl­
csönhöz ;

2. az 1888. évi XXXII. t.-czikk alapján kibocsátott 
4 is fél százalékos áüamvasuti aranyköicsönhöz. ;

3. az 18-88 évi XXXII t.-czikk alapján kibocsátott
4 és fél százalékos áilamvnsuti ezüst kölcsönhöz;

4. az 1876. évi L t.-czikk alapján kibocsátott 5 száza­
lékos m. keleti kölcsönhöz; végül

5. az 1888. évi XVII. t.-czikk alapján a magyar
észak keleti a cs. kir. szab. kassa oderbergi és az első
magyar gácsorsv.igi vasul nevében a m. kir péuztigv- 
minisztérium álul a nevezett vasutak beruházásainak 
czéljaíra fölvett 4 és fél százalékos kölcsönhöz tartozó 
és forgalomban lévő mindazokat a (szelvényes és névre 
szóló) kötvényeket, melyek 1902. évi julius hó 1-étol 
kezdve válnak esedékessé.

Ez a visszafizetésre való felmondás azonban az 1888. 
évi XXXVI. t. czikk alapján az itaimérési jogokén adott 
kártalanítás czéljaíra kibocsátott kötvények közül azokra, 
a melyek 1902. évi márczius hó 15 én magyarországi 
városok és községek (ideértve az úrbéreseket is) nevére 
kötrnényezve voltak, — nem terjed ki.

A főimondott kötvények kamatozása a visszafizetésükre 
kitűzőit s fentebb megjelölt határnapon megszűnik.

A felmondott kötvények telj»s névértékűk szerint és 
Ugyanabban a pénzértékben fizettetnek vissza, mint a 
mrlyben az illető adósságnem kisorsolt czimletei eddig 
is bevállaltak.

A m kir. központi állampénztáron kívül a vissza­
fizetéssel megbízandó helyek és a visszafizetésnél köve­
tendő eljárás, a visszafizetésre kitűzött s fentebb 
megjelölt határnap előtt, kellő időben közhírré fognak 
tétetni.

** Kereskedelmi forgalmunk Khlnával. A buda­
pesti kereskedelmi és iparkamarában Pixkó Gyula 
shanghai i osztrák-magyar konzul érdekes előadást tar­
tott Khinával való kereskedelmi forgalmunknak emelése 
érdekében. Az előadáson jelen voltak az elnöklő 
Lánczy Leó kamarai elnökön kívül a kereskedelem­
ügyi minisztérium részéről Sztcrényi József miniszteri 
tanácsos és Hegyeshalmu Lajos] min. osztálytanácsos, 
valamint a Khiuába való kivitel iránt érdeklődő számos 
fővárosi gyáros és kereskedő ezég képviselője.

Előadásában a konzul részletesen ismertette egyfelől 
azokat a belföldi czikkekef, a melyeknek Klímában kele­
tük van, a melyeket tehát oda sikerrel exportálni 
lehetne, másfelől tüzetesen kiterjeszkedett az. oltani üzleti 
viszonyok ismertetésére, valamint ezek figyelembevevéső­
vel azokra a módozatokra is, a melyek mellett a Khinába 
kivitt árukat bevezetni és előnyösen értékesíteni lehet. 
Különösen kiemelte a konzul az előnyös fizetési viszo­
nyokat, vagyis azt, hogy bosszú gyakorlatában alig 
fordult elő eset arra, hogy Khinába exportáló ezégeink 
valamelyike követelését elveszítette volna. A tanulságos 
és erde kés előadás befejezése után a jelen volt gyárosok 
és kereskedők köz.ül többen saját szakmájukat illetőleg 
intéztek kérdéseket a konzulhoz, a ki külöo-külőn is 
megadta a kívánt főlvilágositásokat és a gyakorlatilag 
felhasználható tanácsokat. — Lánbzy Leó kamarai 
elnök köszönetét mondott a konzulnak az előadásért, 
Szterényi min. tanácsos pedig biztosította az érdekelte­
ket, hogy a kereskedelmi kormány a maga részéről is 
t;.ii,d u lehető -szközzel készségesen támogatná a 
Klímába irányuló kivitelt.

** Országos kamarai gyűlés Dabreozenben \
debreczeni kereskedelmi és iparkamara országos gyűlésre 
hívja össze a kereskedelmi és iparkamarákat. Az orszá­
gos gyűlés szeptember havában lesz, a mikor a kamara 
egyszersmind ünnepélyesen felavatja uj székházát es 
iparmuzeumát. A kamara Szabó Kálmán elnök és 
Szávay Gyula titkár aláírásával most küldte szét az 
ünnepségre és országos gyűlésre a társkamarákhoz 
meghívóit.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségekről értesült i Ferencz. 
Jözs-f kereskedő 9Vyiregyházán, Wilier 0. kereskedő 
Zágrábban. Pádie« Sándor kereskedő Miskolczon, 
Weinberger Gabriel kereskedő Ürményben, Szász tes - 
vérek kereskedő ezég Tokajban, Tölössy István fűszer 
és csemegekereskedő Pozsonyban.

** A Jelzálogbankok közös ejánlata. Illeték =
helyről felhatalmaztak bennünket aunak kijelentésére, 
hogy egynémely lapnak az a hire, mintha a községi 
kölcsönöket engedélyező fővárosi intézetek ezen üzlet­
ágra nézve egymás közt megállapodásra léptek volna, 
teljesen alaptalan. E híresztelés valószínűleg arva vezet­
hető »issza, hogy ezen intézetek a budapesti tőzsdepalota 
felépítésére szükséges jelzálog! (tehat nem is községi) 
kölcsön kontrahálására a tőzsdetanás felszólítása foly­
tán közös ajánlatot terjesztettek be.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A hadsereg-ellátás reformja. Azj Országos 

Magyar Gazdasági Egyesület, hogy a termelők közvetlen 
részvétele a hadsereg-ellátásoknál biztosíttassák, felterjesz­
tést intézett a közös hadügyminiszterhez, a melyben 
kérte, hogy a miniszter az érdekelt körök bevonásával 
értekezletet hivjon össze, a melyen ezt a kérdést kellő 
módon meg Ehessen vitatni. A közös hadügyminiszter e 
felterjesztés következtében átiratot intézett a belügv- 
miniszterhez, a melyben indítványozta, hogy v lamennvi 
résztvevő központi szervezet, a kereskedelem, a mező­
gazdaság illetékes közegei, nem különben a hadügyi kor­
mány közegei közbenjöttével közös értekezlet tartassák, a 
melyen megvitatnák a hadsereg-ellátás reformjának mó­
dozatait.

* A népeegltósl akozió Már amar óiban. Mára- 
maros-Szigetről táviratilag a következőket jelentik : Báru 
Rosner Ervin főispán elnöklete alatt a népfölsegitési akczió 
érd“kében, a miniszteri kirendeltség támogatására ala­
kított véleményező bizottság ülést tartott, a melyen 
Szabó alispán, Balogh püspöki vikárius, Kizy osztály- 
tanácsos, dr. Koós min. titkár, Tomcsányi erdőigaz­
gató Boronkay és Miskolczy főerdészek vettek részt. 
Az ülés tárgysorozatának főbb pontjait a szövetkezeti 
kérdések, állattenyésztés és a gazdaság különböző agai­
nak fejlesztése, a gyümölcstermelés é*s értékesítés kér­
désé, a lentermelés es"ll=ges meghonosításának módo­
zatai, a mezőgazdasági ipar fejlesztése s több más 
aktuális kérdés képezték. A tennivalók rendszeres eg\ 
másutánját pontosan megállapították. A máramaro n 
társadalom szép érdeklődést tanúsít a gazdasági néj - 
segítés iránt s nagy elismeréssel fogadja Darányinak 
gondoskodását, ki a beregi akcziót a hasonló súly s 
gazdasági bajokban szenvedő vidékek lakóira is ki­
terjeszti.

Agro-geologlal felvételek. A földmivelésügvi 
niimszt* r megiii-ásából Greitz Péter agrogeologu-. 
Dicenti Dezső és Schossberger Adolf gyakornok- 
jelöltek Baranyába utaztak, hogy Pécstől Pécsvárad f íé 
Mohács es Villány felé a baranyamegyei szőlőhegyek 
agrogeologiai fölvételét eszközöljék.

* Angol ló szállítmány. Az angol lóbevásárló bi 
zottság, melynek tagjai Crosslcy Savillé alezredes és 
Rutherford G. M. állatorvos, tegnap befejezték Szege­
den lóbe vásárlásaikat és az első szállítmányt, körülbelül 
800 darab lovat, elszállították Fiúméba, hol azonn.l 
beraktározzák a már odaérkezett Anglo-Australien hajóra, 
mely a lovakat Transzválba viszi.

* Almabor készítés sajtói. A földmivelésügyi mi­
niszter az almahor készítéséhez szükséges sajtókat, .» 
gyümölcsaszaláshcz szükséges C-.zemille-rendszerü aszal-- 
kát szereztetett be, melyeket községeknek, kisgazdáknrk 
használatra kölcsönkép előlegez. Az aszalók 400—50U 
koronára terjedő költségeit a községek viselik. Ugv az 
aszalók, mint sajtóért, nemkülönben a gyümölcspálinka 
főzéséh z szükséges Krizonics-féle szeszpároló készülékért 
e hónap Sl-dikéig kell a földmivelésügyi miniszterhez 
folyamodni.

IPARÜGYEK.
— A "agyar Gyáriparosok Országos Szövetsége

csütörtökön, e hó 29-én délelőtt 10'/2 órakor a Kereske­
delmi és Iparkamara Szemi re-ulczai székházának üles- 
t rmébrn tartj.i alakuló közgyűlését.

— Az ipari munkások balesetbiztosítása tár­
gyában a magyar vasművek és gépgyárak országos 
egyesületén k kezdeményezésére az érdekelt szakegyesü­
let' k a napokban értekezletet tartottak Förster Nándor 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt. Az értekezlet ma­
gáévá tette a magyar vasművek és gépgyárak országos 
egyesülete albizottságának ama javasiatát, hogy a sző 
nvt-gen fekvő kérdés a munkásbalesetbiztositásuak tör­
vényhozási u'ou való kötelező behozatala á'tal rendez­
te-:?' v és egyúttal kimondta, hogy az állami biztosítás 
semmi körülmények között s m tekinthető megoldás 
czéiiiáiiy'S formájának, mivel az valósággal elbirhatat- 
lan terheket róna a gyári vállalatokra és e mellett 
hiányosan és nehézkesen funkczionál. A következő kérdő­
pontok fölött :

1. Hozzájárul-e az értekezlet ahhoz, hogy a biztosítás 
formájára nézve az állami ellenőrzés mellett működő 
niagáninzto itás hozassék javaslatba?

2. Ha igeni, mily alapon ? Szövetkezeti vagy más
alapon ?

3. 1 üi ténjék-e ezúttal utalás arra, hogy ezen biztosí­
tás a betegségéiyző pénztárakkal is összeköttetésoe volna 
hozható ? — éléin vita fejlődött.

hatom Béla indítványt nyújtott be, hogy a szakta- 
n ács .ozás fői ma mellett ue foglaljon állast, hanem fo­
gadja el a 2. és 3. pontok elejtésével az I. pontot, 
melyn-k szövegezési t kielégítőnek és szerencsi snek tartja. 
Zoiád István javasolja, hegy egy bizottr tg dolgoz­
zon ki konkrét javaslatot a szövetkezetek szerveze­
téről s ezt a memorandummal együtt adják át a 
kormánynak. Lang Lajos igazgató a szövetkezeti formá­
tól várja a sikeres megoldást. Dr. Fekete Ignácz 
(Maiomegyesület) n»m tartaná czélravezetőnek, ha a 
bales (biztosítás a belegst gélyezési ügygyei szoros kap 
csolatbac rcndeztelnéL. Dr. Kiss Denes előnyösebbnek 
tartja a szövetkezeti formát annál, hogy vállalataink a 
részvénytársasági alapon müködö társaságok önkényének 
legyenek kiszolgáltatva. Az értekezlet többek hozzászó­
lása után többségg-l Katona Béla határozati javaslatát 
fogadta el és elhatározta, hogy Förster Nándor mm. 
tanácsos vezetése alatt nagyobb küldöttség utján a 
kereskedelmi, b»!ügyi és igazságügyi minisztereknek 
felterjesztést nyújtanak át.

KÖZLEKEDÉS,
() As Első délnyugotl határőrvidék! helyi ér 

dokil vaaat-ressvénycaraasag ma tartotta meg
Budapesí én Gymkovics György országgyűlési képviselő 
elnöklete alatt alakuló közgyűlését. A kereskedelemiig?- 
minisztert dr. Fmáczy Béla miniszteri titkár, a fold- 
mivelésügyi minisztériumot Tavy Gusztáv főerdőtanácsos 
képviselte. A több mint hét (7) millió korona alaptőke 
vei megalakult részvénytársaság a szisztk-vrginmosn 
stratégiai vasút kiépítését tűzte ki czéljául. Ezen már 
épülőfélben levő vasútnak nagy közgazdasági szerepe 
lesz a magyar és horvát gyári ipari s mezőgazdasagi 
termékeknek a tengerpartra való szállítás lebonyolításá­
ban. A közgyűlés az. igazgatóság tagjaivá egyhangúlag a 
következőket választotta meg: Latinovics Pál főispánt, 
Franges Simon tanárt, Gavrilovics György gyárost, 
tífrerer Miklós, Schoch Frigyes és Gronian Vilmos 
építést vezető vállalkozókat, Stanisavlevics Juhjot, 
Mazek József tartományi mérnök és dr, Okolicsángi 
Zoltán ügyvédet egyúttal jogtanácsossá.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Borkereskedelmi kongresesu*. A borértékesités-

skadályainak elhárítása és a borkereskedelem föllendi- 
tése érdekében a verseczi ipar- és mezőgazdasági kiálli 
tás rendező bizottsága elhatározta, hogy a kiállítással 
kapcsolatosan szeptember első felében szőlészeti és bor­
kereskedelmi kongresszust rendez, hogy összehozza a két 
érdekcsoportot, alkalmat nyújtson nekik arra, hogy köz- 
vetetlen, kölcsönös érintkezésben fölvilágosíthassák és 
megérthessék egymást, valamint hogy a közösen meg­
állapított tennivalók végrehajtása czéljából egyesüljenek. 
A kongresszusnak hivatalos jellege nem lesz, hanem 
mint a borszakma minden érdekeltjének szabad gyüle­
kezése arra lesz hivatva, hogy megtalálja a helyes utat 
és módot, a melyet hazai bortermelésünk föllenditese, 
borkerrskedelmünk fölvirágoztatása és boraink gyora ea 
jó értékesítése érdekében követni kell.

% Az európai Dunablaottságból. A román kor­
mány kezdeményezésére ezidöszerint az érdekelt államok 
között diplomáczlai tárgyalások folynak az európai Duna- 
bizottsag megbízatásának meghosszabbítása iránt. A leg­
utoljára Londonban, 1883-ban megtartott nemzetközi ér­
tekezlet határozatai alapján a bizottság az al-dunai sza­
badhajózás érdekében működött; a megbízást a külön­
böző kormányok három évről három évre újítottak meg. 
A mostani bizottság mandátuma 1904. évi ápnl 24-én 
jár le. Hir szerint két kormány a Duna-bizotlság felosz­
latását óhajtja, amiért is Románia az intézmény további 
fenntartása érdekében már most megindította a diplo- 
mácziai lépéseket.

* Nagymnzsalyl küldöttség a minisztereknél.
Bart a. Ödön képviselő vezetése alatt ma egy huszonöt 
tac,u kö’dötség járt Széli Kálmán miniszterelnöknél és 
Láng Lajos kereskedelemügyi minisr-rnél a nagy- 
muzsniyi borvidék érdekében A küidüra-g hangsúlyozta 
a miniszterek elolt, hogy az olasz bor -n kérdésében a 
nagymuzsalyi vidék csatlakozik a I *ljai és hevesi 
borvidékek álláspontjához és annak nógatását kérel­
mezi első sorban. Azonfelül a saját 1 vidékük — mely 
elsőrendű cscnv'ge- és borszőlőt V rmel — fejlesztése 
érdekében kérik, hogy termékeik kivitelének ügye elő- 
mozdittassék a borsovai megállóhelynek rendes állo­
mássá fejlesztése, továbbá azáltal, hogy közvetetten 
kocsik járattassanak Galicziába. Es egyúttal kérték a 
miniszterelnöktől mint belügyminisztertől azt is, hogy a 
nagymuzsalyi körjegyzőség állomáshelyén csőndőr-örs 
szervezhessék. Mindkét miniszter nagyon szívesen fogadta 
a küldöttséget.

- <Anker» élet- és járadék*biztosító társa­
ság (Magyarországi vezérképviselőség: Budapest, VI. 
Deák-tér, «Anker-udvar»). 1902 April havában be- 
r.yujtatott a társaságnál 770 ajánlat 4,700.930 k. biztosí­
tott összegre és kiállíttatott 719 kötvény 4,142.001 k üsz- 
szegre. — A január—ápnl havi időszak alatt benyujta- 
tott 3458 ajánlat 18,577.181 koronára és kiállíttatott 
3100 kötvény 1G 291.122 koronára. Károk és esedékessé 
vált elérési biztosítások folytán eddig 23G millió korona 
fizettetett ki. A haluieseti biztosításoknál A) osztalékterv 
szerint : oyeremény-osztalék az elmúlt évben 
díj £'°

Gabona- és lisztforgalom.
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tette ki. A vegyes- és takarékpénztári 
biztosit-. B) osztalekterv szerint az egyes biz-
tcsitások nnállása óta befizetett összes dijak 3%-a, 
tehát fokt' itosan emeiktdőleg az egyes évi dijak 9, 12, 
15. 18, 21, 24%-a fizettetett ki nyeremény-osztalék
gyanánt. A társaság vagyona 
145 millió korona, 
korona.

19UÚ üeczember 31-én 
Biztosítási állomány 511 millió

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 26. —

Gabonatőzsde.
Noha a külföldi árfolyamok búzára nézve hanyatlot­

tak, nálunk az irányzat csakis igen rövid időre mutat­
kozott lanyhábbnak, ellenben a kukoricza árfolyamai 
nagyobb emelkedésnek indultak. A buzaüzletet, illetve 
ez*n czikk árait most a változó időjárás dönti el, úgy 
hogy az árfolyamoknak ide s tova mozgolódása felett se 
bírálatot, se jóslatot mondani nem lehet. De a mi a 

kukoriczát illeti, a piaczot állandóan befolyásolják az 
export számára létrejött üzletek, melyekre nézve növek­
szik a remény, hogy hosszabb ideig is fognak foly­

tatódni.
A mai kéezáruplacxon igen gyenge vételkedv mel­

lett mintegy 10.000 métermázsa búza kelt el változatlan
árakon. -------------

0 mm. i i ■ 3 kg. 8.9u L,

um. 77 kg. 9 05 k., három hó- 

130 ram. 77 kg. 9.— k., három

Eladaiott :
Búza. Tisza vidéki : 

három hónapra.
Makói-. 1500 mm.

napra.
Pehérm egyei-. 

hónapra. „„
Pesti négy evidéki: 200 mm. >6 kg., -00 mm. .6

8 70 k , mindkettő három hónapra. 
rRomdn: 2600 mm. 75 Lg., 1800 rom. /5 kg. 

8 62% mindkettő három hónapra.
Baíctúráru: 1G0U mm. 74 7 kg. 8.70 k , 400 mm. 

76-7 kg. 8 G5 k., mindk- ttö három hónapra.
Zab 100 mm. 7.50 u , 200 mm. 7 45 k., 200 mm. 

7.15 k.. 100 mm. 7.32% k.. mind készpénzfizetés
mellett. „ . .

Tengeri 400 mm. 5.17V* k., 300 mm. u.l-7-j k., 
200 mi. 5.10 k., mind készpénzfizetés mellett.
” B s;-. 300 mm. 7 10 V., 400 mm. 7.10 k., 100
rím 1 20 1 . mid készpénz fizetés mellett.

;,.| kiiogr.i uniónktól koronaértékben ér-

\ ja tt .ndápi-Aüzon búzában és io/»ban kezdi lU n 
oi bin költ,-bek űzitek, később az összes árfolyamuk 
e.i.eikedUk növ- kedv v -.»r.á-cu folytán

Értéktőzsde.
A mai tőzsde magasabb jegyzésekkel és kedvező 

diszpoziczióval indult. Élénk vételkedvben részesültek 
kivált a magyar hitelbank részvényei az intézet toke- 
fölemeléséről szóló híresztelésekre, a mit azonban 
illetékes helyről nem erősítettek meg. Később becsi 
számlára jelentékeny eladások türh ntek osztrák-magyar 
államvasuti részvényekben, melyek egyrészt az árfolya­
mot 4 koronával leszorították, másrészt pedig az alap- 
irányzatot is kedvezőtlenül befolyásolták. Osztrák hitel­
részvények azonkívül egy helybeli bizományos nagy­
mérvű eladásai következtében szenvedlek és 4 koroná­
val hanyatlottak. A helyi értékek piaczán nagyobbrészt 
üzlettelenség uralkodott, kivételt csak a budapesti közúti 
vasul részvényei képeztek, melyek élénk kereslet mellett 
jelentékenyen emelkedtek. Az ulótőzsdén általános java 
lás állott be kedvező londoni jelentések alapján.

Slötözsda.
Az előtőzsde kedvező irányzattal nyilt meg; később 

azonban bécsi eladások, a általánosan elgyengult az 
irányzat. - Köttettek: Osztrák hitelrészvény 691.-
689.—ig, magyar hitelbank 71G----- 714.— ig, osztrak-
magyar államvasut 694.75-689.50-ig, rimamurany. 
vasmű 517. —, közúti vasút G2o.50 628.15-ig

IX óra 16 poroskor zárodnak Osztrák hitel
részvény 689.-----689 25-ig, magyar hitelbank 714.------
714 50-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóban^ 4.18.
439. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi banl 4l. 
43._-.jg, magyar jelzáloghitelbank II kib. 467. — — 
467 50 ig, osztrak-magyar allamvasut 690 50—691; - -ig, 
déii vasút 42. — — 43 - -ig, rirnamuranyi vasmi ölő. ; 

.,g, magyarokéionajáradék 97.95- 97.971/2, közúti
vasút 626.— — 627.—ig, városi villamos vasút 315.-----
316.--ig.

Déli tosade
A déli tőzsde kedv-leien maradt, az árfolyamok le 

morzsolódtak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 687.50—
ggi) —-j», magyar hitelűink 714.----- 71350-ig, osztrák-
magyar államvasut 691.50-69U.55-ig, déli vasút 40.- 
rima murányi vasmű 515.50, magyar koron a járadék 
97.95- 97.97V2-ig. közúti vasút 627.25—62G. —-ig, városi 
villamos vasút 315 50 —315.—ig.

H lyi értékekben köttetett: Hazai bank 210.—.
1 iára 30 pereikor 

részvé 
714
439.—ig magyar ipar- éa 
magyar jelzáloghitclbank 11. kib. 4bG. 4Gi. ip 
o-'ztr.Vz magyar államvasut G90 50— 691.—ig,^ deli
vasút 42.-----  43.—ig, rimamurányi vasmű 515.-----
516.—-ig, magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, közúti 
vasul 625.50—626.—lg, városi villamos vasút 31G.-----
31 Prämlnm üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 

vényben holnapra u-- 6 k , nyolez napra 12—14 k., 
május végére 28 - 30 korona.

ütótözzde.
Az utótőzsdén javult némileg a hangulat magasabb 

londoni jegyzésekre. — köttettek : Osztrák hitelre-,zvénv 
G87.75 —688.50-ig, magyar hitelbank 714.-— 714.50 ig, 
osztrák-magyar államvasut G90---- G91. -ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 688 25— 
688 50-ig magyar hit' Ibiink 7 14.-----714.5C-ig, magyar

záródnak: Osztrák hitel 
13 50-éazvény 688.----- 6'8 50-ig, magyar hitelbank /13 50—

714 - -lg, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 438 —— 
139—tó magvar mar- és kereskedelmi hank 42 -44-ig,

földtehermentesitési kötvény 97.70, magyar hí e 
részvény 714.50, magyar nyer.-k.- sorsjegy • >
magyar kereskedelmi bank 2505.—- „ . i-ee, „„

Becs, május 26. (Osztrák értékek zarintag 4 /o
papirjáradék 10160, 4%-os osztrák aranyjáradék J éO.öa,
1860. sorsjegy 153 15, osztrák hitelsorsjegy ■ •
bécsi Bankverein 450 50, osztrák-magyar bank *"" • 1
déli vasút 40.—, dunagőzhajózási társulat t . ,
dohányrészvét 293—, cs. és kir. vert «»“J 
német bankv: ,k 117.30, 4'2%-os ezüstjaradék lOl.oU, 
osztrák koron járadék 99.75, 1SG4. sorsjegy . ,
osztrák hitelintézeti részvény 68S—. union-bank u . ,
osztrák Länderbank 424 50, osztrák-magyar allamvasut 
690.— , elbavölgyi vasút 453.-, alpesi banyarefzvtmy 
409.—. 20 frankos arany 19.08, londoni váltóár ^40 „,j, 
bécsi tramway Litt. A. 284.—, Lipót-kohó 3ba. - 
Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, május 2G. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde irányzata eleinte nem volt egységes. 
Csak azok ? papírok, a melyek a közeledő ultimo alkal 
mából nagyobb keresletnek örvendtek, jobb irányzatot 
követtek. Bankokban élénk üzlet fejlődött. Járadékok 
szilárdak voltak. Magyar koronajáradék tovább emel 
kedett. Bányaértékek szabálytalanok. Kőszénértékek 
nyomottak. Vasúinkban nincs vevőkedv. Nagyjából a 
tőzsde Londonra tartózkodó volt. Zárlatkor nem voltak 
nevezetesebb változások. Zárlat után Londonra szilárd 
volt a hangulat. Magánkamatláb 2V*0/»-

Zárlatkor jegyeztetik : 4°/(1-os osztrák arany járadék
102.75, magyar koronajáradék

ír 85.25. magyar vas
9

Nagy viharok, — szélvész, dotgés,

98.30. osztrák-magyar 
államvasut 148.40, bécsi váltóár 85.25, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 100.25, Disc-mto Commandit 18G 2u, 
általános villamossági Edison 181.25, gelsenkircbeni 
168.-, Laura-kohó 199 40, 4(Y,-os magyar arany jár a dók 
101.75, osztrák hitel rész vén >. 216.— , déli vasút 13 2o, 
Károly Lajos-vasut 100.30, orosz bankjegyek 21G lo, 
4"/ -os uj orosz köie-ön 96 GO, olasz járadék 102. ,
Dynamit Trust 177.25 Harpeoi 174.40. Szilárd.

flyrltn május 2G. (Esti lozsde.y Oszt rat- Intelrészveny 
216 25, osztrak-magyar ,államvasut 148.25, déli vasút 
13.25. Szilárd.

Frankfurt, május 2G. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 215.90, déli vasul 13.25, Diseonlo Commandit 
18G.40, berlini HandelsL,pspll?chaft 154.20, Laurakohó 
102. , német bank 209.50, drezdai b.,nk 116 40,

lsenkirciieni 1G8 10, Hibernia 1G6 50. Szilárd. 
Frankfort, május 2G. (Zárlat.) 4-2",j.-us papirjáradék 

101.80, 4n/„ os osztrák aranyj-iradék 102 Su ^ magyar
koronajáradék 98 15, osztráí-magyar bank 115 20, deli 
varul 13.30, elbavölgyi vauit 115.50, londoni váltóár 
204.70, bécsi Bankverein 114.20, 33/0-os magyar arany 
kölcsön 85 65, 4,28/(l-os ez.iistjáradék 101.70, 4J/n-os 
magyar aranyjáradék 102.—, osztrák hitelrcz.vény 
21G. 10, osztrák-magyar allamvasut Its.20, é’sz.ik-nyugoti 
vasul 112.—, bécsi «állóár 851 83, párisi váltóár 811.83, 
alpesi bányarészvény 20G.—. Szilárd.

Hamburg, május 26. (Utótözsde.) Osztrák 
vény 216. — . Üzlettek-n.

Hamburg, május 2G. (Zárlat.) 4'2°/(1-os eziisljáiad"k 
101 GO, I860, sorsjegy 153.25, osztrák déli vasút 13.10,

iltelrész-

4°/{)-os osztrák aranyjáv d k löd uO, 0s7.tr ik hitelre.-zwny 
216.10, osztrák-magyar allamvasut 147.90, olasz járadék 
101.80, 4%-os magyar aranyjárad 'k 102 —. Nyugodt.

Paria, május £6. I Az ligyeti'rtAx tiidósitbj.uiat táv­
irata.) 3 ora AO yerr.zkor rt .alc : Osztrák magyar 
államvasut 746. — , 4%-os osztták aranyjáradék 103.10, 
3“ -03 franezia járadék 101.22, ottománb.ink ;jC0. ,
3'/,,%-os franezia járadék 102 32, déli vasul 80.- , 
4° u-cs magyar aranyjáradék 103 90, párisi bankrész­
vény 1027.—, olasz járadék 102.10, osztrák földhitel- 
intézet i részvény 1319.—, török dohány-részvény 322. .
Nyug< dl.

London, májú: 26. (Zárlat.) Angoi comsoiok 96%«, 
spanyol járadék 78'/.,, 4° 0-cs magyar arunyj.iraii, k
102'/j, 4%-os rúpia 65%, leszámítolási kamatlab 2%. 
déli vasút 3'/2, olasz jarad- k 101%, Canada Pacilic- 
vasut 143.—, ezüst 24. — . Szilárd.

London, május 2G. (Megnyitás.) Angol consol 96%

magyar 
magyar

kib. 466.-----467.—ig, osztrák-
C91 -691.50-ig, déli vasút

leszámítoló- és pénzvállubank 439. — 445. -tg,
ipar- és kereski d-hni bank 42 ---- 43. ig,
jelzáloghitelhank 11. 
magyar államvasut
42 _t-43. —-ig, rioiamuraayi vasmii 515 ----- 51550-ig
magyar koronajáradék 97 90 - 97.95 ig
C26 ----- 626.50 ig, városi villamos
316.—ig.

, közúti vasút 
vasul 315.-----

KULFOLQí ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, május 26. Nyersczuknr Aussigban azonnal 

szállítva, 17.15, uj campagnera 18.15, finomított készáru 
Prágában 84.— k.

Hamburg, májú: 26. JVyersezukor májusra 6 12, 
júniusra. 6.17, júliusra 6 25, augusztusra 6.35, szr-pt in- 
b*rre 6 42. októberre 6.65, novemberre 6.75, deczem- 
berre 6.82, 1903 januárra 6.90, februárra 6.97, már
czmsra 7.O.», áprilisra 7.12 mái"ka.

Hamburg, nríjus 26. Kávé májusra 29 ,, s,.cp-

különfélék.
Harmónia.

Fergeteges nehéz színek nem hnöznak engem;
Széles rajzú nagy képeket nem pmgál a lelkem.
Érzéseim kis dolgokra nem mondják, hogy játék, —
Elég nékik egy napos, kis, kedves, üde tájkép . . .

nem tombolnak 
bennem;

Nagy muzsikát, zajos hangúi nem zenél a lelkem.
Érzéseim simán folynak, hangulatban, halkan :
Elég nekik egy szerelmes, egy sóhajos dallam . . .

Ktirthy György.
*

Lira.
RácsókoVam egy hervadó virágra 
Az én legszentebb vallomásomat.
Borús szerelmem, nyíló rózsaszálam,
Ezt a virágot oh fogadd, fogadd.

Van egy kis csontfedelü imakönyved,
Benne a szent szűz képe, oda tedd,
JJgy sem volt még e szótlan vallomásnál 
Imádság soha tisztább, soha szebb . . .

Farkas Imre.

— Edward király az automobilon.
Efifyik képes angol lap érdekes apróságot kö­
zöl Edward királyról. Az angol uralkodó 
tudvalevőleg nagy barátja a motoron való ko- 
csikázásnak ’ s ha egyszer fölült az automo­
bilra, mint a szélvész száguld tova, valóságos 
halálmegvetéssel, minden rendőri tilalom­
nak, a mely szigorúan tiltja a gyors hajtást. 
Nem réfen Sandringham felé robogott a szo­
kott gyorsasággal, mikor egy túlbuzgó rendőr 
megállította s figyelmeztette, hogy : Lassabban.
A kik szemtanúi voltak a jelenetnek, meg- 
szólitották a rendőrt, hogy a király ül a ko­
csiban. , ,

Ejh! Mit nekem! — szólt az érdemes 
András, — ma délelőtt már a negyedik királyt 
szólítom meg, hoyy lassabban haladjon.

Szóval, sehogysem akarta elhinni, hogy a 
király ül az automobilon. Tulbuzgalmában föl 
is ugrott a bakra, hogy a kocsitulajdonos sze­
mélyazonosságát megállapíthassa. A kocsi tov.i 
robogott s a derék rendőr csak nézett, mikor 
az automobil tényleg a közeli ; irály! palota 
előtt állott meg. Az uralkodó jóízűen nevetett 
és meg veregette a vállat a halálra ijedt fér­
fiúnak, miközben igy szólt hozzá:

— Barátom ! Maradjon mindig ilyen köte­
lességtudó !

— A perzsa sah utazása Muzaf r Eddiu perzsa 
sah, az olasz lapok leírása szerint, utazása közben több­
ször adott már kifejezést a vasul iránti ellenszenvének. 
Különösen azéit nem szereti e jármüvet, mert gyorsan 
robog. Fontabba állomáson magához kérette a vonat 
vezetőt, a ki előtt kijelentette, hogy a gyors utazas 
nincsen ínyére, i/y történt, hozy az udvari vonat c=ak 
óránktól 30 kilométernyi gyorsasággal száguldott tova. 
Különösen fél azonban a sah az alagút aktól, legszive- 
sebben azt vette volna, ha inkább kuruticeruHék 
volna vele a hegyet, de arra a kijelentésre, hogy ez 
fájdalom lehetetlen, megparancsolta, hogy ez esetben kive­
títsen hajtsanak minél gyorsabban át rajta. \, lenczénen 
való két napi tartózkodása alatt a Danieli szállo­
dában lakott s úgy ö, mint kísérete különösen nagy 
előszerel- V t árultak el a fürdők iránt. A perzsák a szálló 
számos lürdőczelláit úgyszólván égési napra lefoglalták s 

, fürdést oly intenzív módon gyakorolták, mintha leg­
alá!):, is esztendők összegyűlt anyagát kellett volna 
lemosni. Érdekes alak a sah pipatömője. S/clgasorban 
levő ur, a kira k nincsen egyéb dolga, mint hogy ural­
kodjál! ik és a főbb udvari iné lóságoknak «nargilo-it

csupa európai étkek

lelet tudományos szempontból annál értékesebb, mert
egész Magyarországon eddig csah két mastodont találtak 
és abból kettőt a nagyváradi hegyen.

*
__ A «vasálarozos» titka. Egy idő óta Pária

történeti emlékek iránt érdeklődő lakosait a Rue de 
Beautreillis 17. számú házának a lebontása foglaikcz- 
alja. Mert ez a ház nagyon sajátságos titkoknak a te­
metője Temető a szó legszorosabb értelmében, mert 
azon a helyen állott azelőtt a Szent Pál apátság és a 
sirkertje Itt helyezték el örök nyugalomra a Bastille 
áristomának áldozatait és 1703 november 20-án, egy k ddi 
napon, délután 4 órakor Marchiégn»st is, a kit általá­
nosan a «vasálarezos ember» név alatt ismertek. Ez a 
titokzatos alak - a ki XIV. Lajos uralma alatt a Bastille 
foglya volt s a kinek állandóan nem ugyan vas-, ha­
nem finom bársonyból készült áiarcz arczát rejté, mely 
igy soha sem volt látható - sok mnden föltevésre 
adott alkalmai, de kilétének titka azért még ma s.ncsen 
megfejtve. XIV. és XV. Lajos uralkodásának történetírói 
és emlékírói sokat foglalkoztak ezzel a kérdéssel és na­
gyon sok ellentmondó nézetnek adtak igy kifejezést. A 
most eszközlendő ásatások talán meghozzák a kíváncsian 
várt megoldást. Guyot, az építési munkálatok vezetője 
Ugyanis igy nyilatkozott egy párisi újságíró előtt: «Tizenöt 
év előtt tatarozási munkálatokat eszközöltettem e terü­
leten. A kert bal szögletében lépcsőz-tre bukkantunk, a 
mely két méternyi mély üregbe vezetett. Az üregből egy 
befalazott nyílás tűnt elém, a melyet fel akartam töretni, 
de a ház tulajdonosa, Flavigny, a ki lelkes legitimista 
volt, félt, hogy valami royalista skandalum sül ki a do­
logból, megtiltotta a további kutatást, másn pra p°dig 
az egész üreget befalaztatta. Most, hogy Flavigny meg­
halt, mi sem akadályozhatja többé, hogy kutatásaimat 
ott folytassam, a hol akkor a gazda jogos tilalma folytán 
elhagytam.»

Nnoirend 1«02 május 27.
N»pt»r Kedd, május 27. — l’ou ai katholikus: Paz.

Magdolna — Piolestán« : Lucián. — Görög-orosz: 'május 
H.) Isidor vt. — Zsidó : far 20. — Nap kél: 3 óra .94 
perczkor, nyugszik: 7 óra 27 pereikor. — Hold két: 10 
óra I -erezkor este, nyugszik : 8 óra 12 per/zKOr regjei, 

A iolílmivelési miniszter fogad d. u. 5 órakor. 
Bérmálás a Józ-ofvároslian.
A bndapesi ezegényeorsu tüdőbetegek szanatórium-

egyesületének közgyűlése a v,gadú-tér 1 szám alatt dél­
után 4 órakor.

A főrendiház ülése d. e. 10 órakor
Az országos régészeti és embertani társulat havi Iliébe

a muzeuban.
Az Aurora kör közgyűlése.
Alszeghy Kálmán ünneplése az Operabálban est- 0

órakor.
A kereskedelmi óa Iparkamara teljes ülése délután 

4 órakor.
A Nemzeti Szalon nyári kiállítása (I-Vreneziok-tere 9. =z) 

ii. e Múl este S óráig. Hob-pödij .■'* filier.
Miiharátok Körének kiállítása (Kerencziek-tere 4. Sí.)

<1. e 10 tol este li óráig. Belépődíj 50 fillér.
A gáncs-kiállítás a [tóval-szállodában d. e 10—1 ig és 

u u. 2—0 I r.úg. Belép« üj 2 I róna.
Nemieti M nrenm !í* gis- ,’t.ir d. e. 9 — 1 óráig. Többi 

tárai 1 kot. |.'-lépőd .ti tekinlbetók meg.
Iparművészét! Muzenm d. e .*—1 óráig.
Technológiai Muzeum d. e. 9—1 óráig
IVI#-zöcnzóa«tici M«»zenm , Kerepesi-ut 12. szám) d. #.
A Földtani Intézet Mniomr.u iSteláma-Ut 14. SZ.) d. e.

10—1 óráig, a belépődíj 1 korona.
Mnzenml könyvtár d C. 9 — 1 Óráig 
Akadémiai könyvi ar d, U. 3—7 óráig.
Egyetemí könyvtár ii. e. U —12-lg es d. U. o—8 órai/. 
Az n,j orazágház kupolacsarnoka es lépcsubáza

d e 10—1 óráig 10 fillér, azontúl e«-te li óráig 1 korona. 
A Hat kort ontva gi sz nap. th-leptl díj 30 kr.
Kcyptpini füvéezli. t (az ül lői-uton) nyitva d c 8——1 - -lg

es d. u. 2—ő ót :*I -
A m hir központi statisatikai hivatal nyilvános

konvvtára .-s t ikep-gyuiteinénve nyitva 1(1— 1-ig . 
Magyar kir. kereskedelmi ninzeum 1 • 'i(7, f.grzs-

i syo/.V.ó), utol' ts It/iti mmtatar V , várzi-körút 
-V. II. Hivatalos uruk U—2-ig. A inteni termékek oltandó 

kiiiliitfi' i < - a 7.erettkedelemt- ítéli :ti gyiijtevtény, továbbá a 
háziipari kiállít-m ,i xarosligeti ipari -írnokban minden 
nap d c. 9 órától 12 ig és d. u. 3—0-ig.

:i>' m:ircztu"-ra

Dóin ött
8.51, 8 61 k. 

o 8 57 k.
73, 7 75

Búza májusra •
Bura júniusra .
Huta októberré • <3, < t-• 7.18, í^ íö, i.i3 k.
Bo-v ouólnrr- ő 65. 6 68. 6 66. 6 70 k.
’ff Hmeri ipájiisrn -5 18, ;>,17, :> 22 k.
Tengeri júliusra a 19, 5 25^ 5.21, j.26 k.
Tengem i.ugusztusru 5 2.», 5.vl k.
Tengeri 1903. májusra 505, 5.10 k.
Za>> májú ra 7.09, 7.12 k.~
Zab októberre 5.75, 5.79, 5.77 k.
Ká po sztár epe ze augusztusra 11.80 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan táródnak :
. . . k. 8.62- 8.64Magy r búza májusra 

Búza májusra .
Búza júniusra . . •
Buzit októberre . . •
Rozs ii ajusra . . .
Rozs októberre . . .
Tenger májusra , .

júliusra . .
augusztusra . 
1903. májusra 

■ ra . . .
erre . . .

jiigiisztusra .

Tenger
Tengr-
Teng
Zab li 
Zab ur 
R-pcze

8 60— 8 61 
8.57 - 8.59
7.77- 7 78 
7.15- 7 20 
6 67- 6.68 
5.22- 5.23 
5.25- 5.26 
5.32- 5.33 
5 08- 5.10 
7.12- 7.15
5.78— 5.79 

11.75-11.85

Délutáni forgalom.
A határidőpiacion említésre érdemes változás nem 

fordult elő, kivéve a kukoriczát, mely kissé ellanyhult.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak -.

Búza májusra . 
Búza októberre 
Rots októberre . .
j*b októberre . .
tengeri májusra . 
tengeri júliusra 
jtepcie augusztusra

8.58- 8.60
7.77- 7.78 
6.69 - 6 70
5.78- 5.79 
5.19- 5.20 
5.24- 5 25

11.75-11 85

Terménytőzsde.
Sertészsír 65 korona 50 kiloaLnt. 
J(ytrs szesz jegyez 39.— k. pénz, 39.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, május -G Hízott srrl'*sürak I. Magydr 
elsőrendű: Öreg . eiiez 100-103 f. — Fiatal nehéz
108-110 f. Fix'.aI közép 107 109 f. Filial könnyű
ICC-— 107 f. — II. Szerbiai - X hév. 108 — 109 t 
Küg; n 107- 108 I. Könnyű 104—106 f.

Mtájéig:tea A fent jegyzett árui. -uiy »teiint es pedig a 
íiokássserü levonások rnellett 11 g) kibigramm siilyra Idle- 
rekhen értendők. Sankásszerüleg a hízott sertések lel- 
i-s (lti -. tlo) sulvaból az eleire p: rurkint -t-i klgr. vonand-) le. 
A „ »K vételárából a vevő javul a 4 százalék vonandó le. 
A .. .ek osztály ozásánál ázol: teljes (elő) súlya ve,élik

'"sr; -sietsz'im 1902 május 24 napján »olt készb-t- 
t;>n 43.934 dvb, május 25. napján t'elliajlatott 1399 drh, 
n-áiu 25. napján elsz.ülittafott 1441 drh, máira- 26. nap­
járj .rail! készlet : 43.782 darab. — A bízott sertés 
üzlet ré.nyzatii : csöndé.-.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, május 26. (Az Egyetértés tudósítói mák tuv 
irata.) A mai eUtötsde kezdetén nagyobb realizálási
hajlam mutatkozott osztrák-magyar államvatuti r^zvé- 
nyekre nézve egyrészt azért, mert sggod..lm»k támadlak, 
hogy az ált.-.mosdásnál nehé-zségek fognak keletkezni, 
másrészt I kedvelőt len bevételi kimutatás minit. Emiatt 
a többi értékek piacián is nagyobbmérvü tartózkodás 
uralkodott. Hitelrészvények azonban ennek dnczán szi­
lárdak maradtak arra a hírre, hogy a magyar koiona- 
járadéknak a londoni tőzsdén való k otirozáséit tervezik, 
valamint a vasuté-rtékek is kartellhirekre. Az előtőzsde 
vége felé aztán, miután az osztrák-magyar államvaauti 
részvények javultak, általánosan barátságosabb lett a 
hangulat. A járadékok irányzata nyugodt volt.

11 órakor taródnak: Osztrák hitelrészvény 
689.-, osztrák-magyar államvasut 691. —, déli vasút 
40.50, elbavölgyi vasút 454.—, alpesi hányarészvény
411_t magyar koronajáradék 97 95, török sorsjegyek
107. — , német birodalmi márka 117.37.

A déli tőzsde csendes forgalom mellett valamivel 
gyengébb árfolyamokkal nyilt meg. — Jegyeznek : Osz­
trák hitelrészvény 688.25, magyar hitelbank 713. — , 
Lám! ;bank 425.—, Umon-bank 546.-, Aoglo-hank 
27(j ■,;> bankegycsület 452.—, osztrák-magyar állam- 
vasui 690.25, déii vasút 41.50, elbavölgyi vasul 
454 —, alpesi bányarészvény 410.50, rimamurányi vasinü 
5171-’, májusi járadék 101.65, magyar koronajáradék 
97 95, török sorsjegy 107.—, német birodalmi márka 
117 37

Becs, május26. (Magyar éltékel zárlata 4%-os 
aranyjáradék 120.85, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy 
162. — , magyar vasúti kölcsöu ezüslb. 100.50, magyar 
keleti vasul áll. kötvény 119.80, rtóiamurányi vasmű 
516.50, magyar koronajáradék 97.95, 4%-os magyar

temberre 30%, deczemberre 
Iliié- fontonkint.

Bct-lla. úri jut 26. Búza májusra 1 í0.2.i, juiiiiya 
167.50, nyugodt; ri.zs méiiu-ra 150.25. lu'iu-r i 1 .7.50, 
nyugodt ; zab májusra 16125, júliusra 161. — , nyugodt; 
tengni májusra 115 75 ohmra 11625 nvugcdl ; olaj 
májusra 54 30, októberre 52 30, nyugodt. Szesz 33 80.

Buroezlé május 26. Búza belynen 1 <10, sárga búza 
helyben 18. —, rozs helyben 14 70, zab helyben 
14 60 t»ngeri 100 kilónktól 13.25,

Köln, május 26 Ólai 58. 
i-e.r'.s. május 26. Kata loly 

22 25, juliu - luguszlusr a 21 70, négy u'olsó hóra 
Í0.4i), nyugodt; rőt folyó lié.i a 15 júniusra 15 - , 
július — agusztusra 14 5(1 négy utolsé, b .va 1 I 60. nyugc-lt; 
Ux-t fii-ur de Palis I I)' hóra 26 95 júniusra

huta folyó hóra 21 90, júniusra

Úszóba és meg 
de

AsJulrx
ii.it rak

JUS — iur;us7 'u r.t 27.1 7, négy Ipí.l-Ó liú\t mvna.i

otil; re fi ez í folv hóra 61 50, ju tiu n oe b u
KIS - aura’s. tij-r t 6É -, m'/v uto'só l)1T, ti L*
y.idr ; -íZíff F,, TÓ 1 nr i fóriO, jtrnrusra tv
::i' - íiU/ti-: 30.- tragy utó! ,, Mr i v«-".t*
y idt ni, •r 1 •.'ii/ a - f.'yó iv r:i IG.jO,

nyu«« dt ; feli-: r műkor folyu búra Oh. S7.
oktéiber-

luinusri . .
21%, juniusr * 21% juhus - auguszln-.ra 21 ■■'3, 
l,;| négy Iranapni 22.25 nyu. : 1 ; fia-am iUjt.t etilkor 
főivé. Irán 95 -, .ra ran 9550 Időjárás: borim.

z iránvzatL-rdon, ii’áoj« Í6 (fial rum te -z )
bágyadt. Külföldi buz i 3 p v-l alacsonyabb A-uenk u 
liszt'3 p.-vel :il icronyxbb. M .gvar liszt 32 síi. 6 p. V.i-
rosi liszt 22 síi. 9 p — 30 ab. IVpczooluj 30 sh.
Tengeri 22 sh. 6 p Behozatal: árpa 1000 qu. Az
idő szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok arai. day i it/rlrn té>.) 

A mai igen gyönge forgalomban az idő baromfi ra 
emelkedett. Sülni valéi p rez» darabja luO fiilvr. rántani 
való csirke darabja 130 fillér, apraja 110 fillér. Éio 
liba darabja 6 korom, ívűit liba aprólék nélkül 360
fillér. T-av .j kilója 240 fillér, főiőv .j IbO li! ér, édes 
turo kilója 80 fillér, száraz turo 48 fillér, tíjföl literje 
80 fillér. Hónapos rétég c-cmugja 4 li I r, salatauborka 
darabja 80 filler, sampiengomba 4 drb 20 fillér, lök 
drbja 2 korona. Zöld borsó literje 60 fillér. Zöld bab 
kilója 320 fillér.

Bécsi vágómarhavásár.
Becs(St. Marx), május 26 (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásárra felhajtottak 2654 magyar, 556 galicziat, 
28 bukovinai és 778 német fajta, összesen 4016 darab 
vágómarhát. Minthogy ma 800 dan-bbal kevesebbet haj- 
tottak fel, mint a múlt héten, kedvező hangulat mellett 
élénk forgalom fejlődött 3 a prima és középszerű áru 
1—2 koronával drágább ár,.kon kelt 100 kilónktól. A 
bikák ára 2 koronával emelkedett a múlt hetihez képest. 
Jegyeznek -. magyar elsőrendű hízott ökrök 68—73 k., 
kivételesen 76 k., másodrendüek 58 - 67 k., harmad­
rendűét 50-57 k„ galicziai elsőrendű hízott ökrök 
70-74 k„ másodrendűi k 60-69 k.,_ harmadrendűét 
54—59 k., német elsőrendű hízott ökrük 76 82 k., 
kivételesen 81 k., másodrendüek 67-75 k„ lurmadrcn- 
dűek 58-66 k., silányabb hízott és paraszlökrök 48 — 
54 k bikák és tehenek 46 68 k., kivételesen 70 k.,
bivalyok 34-50 k. Mind 100 kilónktól élősúlyban, fo­
gyasztási adó nélkül.

keiülu k. de a zu i mi iszonyú sok borsot és bugyin, 
mindenki az vtelvbe. A sah külóo asztalnál é'kezik, az 
udvari méltóságok a nagyvezér asztalánál. De néha a 
kíséret né-gy b-epa x s ih asztaléihoz biliét, s ilyenkor az 
a kuLvli s gük, hogy szellemességükkel fflszi rezzék a 
halaim is uralkodó étvágyéit. A Dani • Ii szálló a.k ■.!má­
zoltál 1000 korona borravalót kaplak.

- Salisbury szórakozottsága. Az angol állam-
fél fii e:n- tulaj-loi.Ságén ól sok v d im történetet m sél- 
nrk Londonban. A király legutóbbi fogadtat:is:ín rt-vc- 
dezve jelenté ki a királynak, hogy nem ismeri azt a 
li ,tai p-ipot, a ki most épen elvonuli, A király elmondta 
ezt a m-gj gyz'-vt később a londoni püspöknek — 
mert ő volt a széli.n forgó fial»I pap — a ki zokon 
v !' - 9 t!i-| riry íf’'ed--keri’*s,'--i t. <N,irn crtem a dolgot -—

: cn még a múlt napokban.. » «Oh. ez 
szűkít i fé-ib" a király a püspököt — nincs 

ko- ég. M igain is tapasztaltam ezt. Nem- 
: -nul- guj ibb hivatalos arc:képctn ; k-v< b • 

f rg i‘i« joiilira balra, végül igy stólott: 
Ituíbi Hv’vje e!, én még bóknak vettem.»

— F-■ yszer a város l' .rg .ta tb in feltűnt előtte egy igen 
nd- arezszinü férfin. «Nemi in ri azt az urat?» — kérdi 
,i i. iui-zltr tilk.ii':,'’A. <I) igen — válaszol a kérdezett
— az az ur a füldnráeUóügyi miniszter.»

*

A schasom alvó várcn. Butte amerikai v iros olyan 
különös Heggel dicsekéiül-tik, a melyében aligha van 
párja. A 45000 lak-ij-i bányavárosról ngy-.novak el lehet 
mondani, hogy sohasem alszik. Az üzletek, a mulató, 
leljek és a legtöbb iroda is, éjjel-nappal nyitva vonnak. 
A-. ember mind nkor megborolválkotlist'k és bármely
időhi-u nézhet -,mi eléá'tásol:at, a korcsmában mindig 
tálé: hat k.-.rtyakompáci.it é-s barmikor is i-lv -gezbeti 
bevét-.iriétvriit. A iskosfé:.- ugyanis kizárólag bányászattal 
foglalkozik. A tárnákban sz üzem folytonos s a 8 órai 
munkáé fii elve szerint bárom csoport bányász váltja fel 
egymást A sürgés-törpém tehát állandó az utczáo. Egyre 
jarnak-k' inek az embrrek, cs k éppen azt nem lehet 
tudni, meet keitek-e h I, vagy most térnek pitienöre. 
Bulla különben neui szegény varos. A munkások sokat 
keresnek s bár foglalkozásuk kimerítő, nagyon szívesen 
merülnek el a kínálkozó élvezetekbe.

*

— Mastodon lelet Nagyváradon. Természettudó­
sok a régiségbuvétrek szemében rendkívül érdekes leletre 
bukkantak most a nagyváradi szőlőhegyen. Az úgyneve­
zett Köröstetőn dolgoztak a szőlőmunkások, a mikor 
ásás közben rengeteg csontokra akadtak. \ leletről 
értesítették Már kas János hegybírót, a ki több termé­
szettudóssal megvizsgáltatta a ceontmarad vány okai. A 
vizsgálat kétségen tivül megállapította, hogy egy őskori 
mastodon csontvázára bukkanlak. Az ötezer év előtti 
rettenetes állat óriás csontjai meg vannak köv sedve; 
maga az agyara hét méter hosszú. Érdekes, hogy öt 
évvel ezelőtt szintén talállak ugyanezen a helyen egy 
mastodon csontvázat, melyet a tudományos vizsgálat 
után a Liharmegyei történelmi és régészeti egyesület 
múzeumában helyeztek el. A mostani lelet teljesen 

, hasonló a múltkorihoz, csakkogy nagyobb és épebb. A

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia Blktloáa, G Aj R 11< *■ -

ner 8 Losonrz. - Pr. At, ólára B." Baja. — György L. 
r, te:lat — B.trt,a 8. Makó. - (I »«1:1 15. Győr. Navy 1- 
N.-Palánka. Der S. pé.-s. — Szluha A A.-Szt.-lván, 
Újhelyi N. Csonprád. — l’app U. Szatmár. — Makfaivav (5. 
K.-Korpád. I'er.-ol J. H.d-zeg. - hr. V.ulnay >z. _Vesz- 
r.rén;. — Pét!. - V. .!-Ap • Dr. -zahl-.ncz.it- M Kapu—
v r - IVrlaky J Steg-zárd. — T-rnallya> /. Turnaityo. 
Sztranyov.-zky S. M-ir.-ii-t Mecgyessy I. 8zutmur — Dr. 
Mar--balko T. Kulozs-. ar. — Bartbolovieh J. B-zék. — Bets 
F Ve-zprém. - Dr llalmy k. K.i-«a. — Dr Hangi 1. Szeg­
ein!. — ti árny (Jy. Manaus. — Schenk It. Brüssel. — Dr. 
Vajda s. Puzsony.

Annul tnrályac nzálloda. I Ko:br-r E . Dr " E,
D: St: brail, B r, Call, Haro Bley leben, 11 er.Hu ir'-i !.., 
Ui. lói' i-11■ r / B„ Urgr. Uacqueliem U.. Ü; er. l'.ill vi- 
cMi.i I!. riié,t Mer.velt F. Grvt Montecuvolli i- , tir f V.t 
L:i:e F., H,iru De 1 in N , liavo (élilurneczcy I. H.<n 1 i rt 
.1 , Lova-/ Zab- é. !’., Lova/ Jaiv- r-z-v A , tiróf Laz-msz»y 
J„ Gról Widii:anraS»dlniczky A. B iro Pansh-S 'iifl'.enli-'r,: 
U . Ha. 6 \) a lei • ,-Sr,ti. Dt. Antoin-iii J. Dr. i < i
.1. R- - - tir ór f - - ufiv M VetlCZC'liÓ- — Báró v ts
1. Szabadka. -- Bár) Szl.ajrm.ivíts (ív Germán — Dr. óz.,, ,ó

, /. ■ i il-zy 1K. tiuU '• -'t.
M vtropolt* Bei«. ioda ii crime A R-clin. - Butim *■).,

^.•h-.v.-i rvz ( ) , Riw.ub’Um 11 . D.ai - mt II Bé, s. — l!u -cr
K. tini - I. I t N i iitz. — M-irpurt-.i < , Trtftót. -
liei.l E. Abb.i ?. a. — Ifi. Nitgt l. y / -Sy.t -G , H . V jtlOVlC
A. \ .nk'iv Kri't K. 1 lunte — (.át előny i (i. —
Si l.u iilmcti 1, ) .1 ■!., 1 Ilii i Viliié. Br \ áij'l.t S-
KoíOZbt.U -- Jak, ,,.iti V li ii B.-liánja.
C-epv 1 . l.ráí Vi,-Z0llty S cl -ér var G‘-ball)i -í.
l'.il-. — Bnrk ., .1 p., .1 — Dr - Zauberer B , Tarnovzy M ,
Binder S K i Ml. - - -1 1 < B M.d. — S:v-her G. Lnsnnt z..
Remii • r ti\ 1Ohm Érti (ív (; tör. - L.-di ;T D . Eiseb b.
Dcl.icczcn. — U .,11, . i., i 1 . ti M.-tó .l .:

Szerkesztői üzenetek.
ítclen levelekre nem válaszolunk 
N - ii latra szó, hanem görög. A görögVitatkozó

lu Os Imi származik.
9624. Némelyek hitelesnek t.rtj .k, sokan azonban 

nem, mert az orra : forrás k mit sem tudnak a dolog­
ról. Az állitól.icra j' é-li! mi lyet PlskUviC* küloött 
Miklós c éirn ik a világosi fegyverletételkor, igy hangzik :

«La Hongra* v ncette est iix p »-ds de votre Máj -le.* 
(A legyőzött M..i,\-roi -iag F- in-/«d li.bai előtt <• kszik.)

Nem ltüzölhotok a Májushoz, a Korszellem és A tó 
partján ezimü verjek.

K F Miskolc:. .Nem az diu.t, hogy családi névről van-e 
szó, mert ebben nz esetben i« igy Írandó : testvér urak­
nak Ellenben ha bejegyzett vzu,r„l van szó, igy: rStein- 
testvérek“, akkor ezt változatlanul meg kell tartani.

Sz. K. Budapest. Ólomban van.
Névtelen. Zól om. Panaszának jogos.-ágat elismerjük. 

Nyilvánosan az ügygyei még nem vagyunk hajlandók fogbd- 
kozni, mert van egveb ut. mód e sérelem orvoslására. Ke­
resse f-.l panaszával a tanfelügyelőt, az okvetlenül fog intéz­
kedni. Arra nézve ugyanis, hogy melyik kereste,:önél csinál­
tassa tanuló fiának az egyenruháját, kényszert nem ismerhet, 
különösen nem akkor, ha oly hazafias aggodalmai vannak, 
mint a minőket velünk közölt.

Sörcrvoe. A mostani kormánynak programmjahar: 
benne van a kérdezett törvényjavaslat benyújtásának 
kötelezettsége. Egyelőre azonb.,u kérdéses, hogy még r>’- 
év őszén a ház asztalára kerülne a törvényjavaslat, lit 
a lapokat figyelemmel kíséri, már betekkel azelőtt 
olvasni fogja a belpoliókai hírek rovatában, hogy mikor 
lesz a javaslat már aklu-bs.

D* A. la. Vugujhtly. A közleményt részben helyszűke 
miatt, részben pedig azért nem használtuk fel. mert véle­
ményünk szeriül a sérelmet a közgyűlésen felszólalás tár­
gyává lehet tenni s ez ezélszerübb is. A netán keletkezett 
vitáról azonban kérünk lapunk részére tudósítást.
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8. E Nagy-Kám. Szíveskedjék a levelében megsürgetett 

észrevételeit lehetőleg egy harmincz-negyven soros közle­
mény alakjaban megismételni. C«ant 
ges sérelemre terjeszkedjék ki.

a szorosan vett lénye-

A szerkesztésért felelős:
Szása József.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Bérlet 108. sz. 
Budapest, 1902 május 27-én.
A dolovai nábob lánya.
Színmű 5 felv. Irta HerczegF. 

Személyek:
KgreseyJ6b Sándor 

V •! ma 
1‘ maháziné 
bzentyrmay 
Janka 
Tarján 
L'iránt

Török 
Szacsvayné 
Uyenee 
Alszeghy 
Császár 
Dezső

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 78. Havi b. 14. 
Budapest, 1902 május 27-én. 

Először
Fedóra.

Opera 3 felv. Sardou Viktor 
drámája nyomán irta Colutti 
Arthur. Fordította Várady S 
Zenéjét szerzetté Giordano D.

Személyek :
Romazov Fedóra Kramer 
Szukarev Olga Szoyer 
Ipanov Lorisz Burr ián

Fiü'zkv-Maróth Náday 
1 • rlin Hetényi
F iklabonyai Mészáros
Merlin ügyvédje Falndi 
Jól ügyvédje Abonyi 
J.,b házi orvosa Latabár 

Kezdete 7]/j órakor.

«AGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 május 27-én.

F I F I N.
Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
B.-erzetl'e : Dr. Schwimmer A- 

Személyek:

De Siriex 
Bonvei báró 
Borov 
Lőrék
Lazinszky B.
Grete
Desiré
Nikoláj
Szerkéj
Michael
Cziril

Kezdete

Beck 
Mihályi 
Vára di 
Szendrői 
M anyai 
Kornai 
Dalnoki 
Venczell 
Szemere 
Kósa 
Hegedűs 

Vj8 órakor

Pítkina P. 
Mari 
H i nry 
Turtle S.

inhel 
F’tin 
Hopkins 
A felesége 
A leánya 
Kitty 
Brigiit 
Baxter 
Miss Baxter 

Kezdete V,8

Sziklai
Lányi
Ráthonyi
Giréth
Palásthy
Fedák
Mátrai
Sellő
Mezei
Tomcsányi
Béres
Borbély
Iványiné
órakor.

Lfánia
Ksgysr tudományos színház.
B -.dapest. 1902 május 27-én
A budapesti élet.

Kesdete 71 /2 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 május 27-én.

Boccaccio.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ-
Budapest, 1902 május 27 én.

A régi szerető.
Népszínmű 3 felvonásban. 
Irta Géczy István Zené­
jét szerzetté Hűvös Iván. 

Személyek:
Tóth I. Szirmai
Esztike Huvy
Major B. Blaha
Misi Raskő
Tecza Kápolnai
Kiss J. Szabó
Peti Parányi
Biró Németh
Juliska Harmath
Zsuzsanna Izsó né
Zsótér J. Delli
Zsögődi M. U vári
örzse Siposné
Péter Marton
1- ső) Delliné
2- ik i asszony Szőllősi
8-ik) Kárpáti
Egy részeg ember Tollagi
1-ső ) kisbiró2-ik ) 
Kulcsár J. 
Törős J. 
Tomkó B. 
Tömő L.

Szilágyi 
Kolozsvári 
Nagy 
Kovács K. 
Sümegi 
Kalocsai

Kezdete 71/. őrskor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 május 27 én.

Az őrnagy ur.
Bohózat 3 felv. írták: Mars és 
Kéronl. Fordította: Heltai J. 

Seem élvek •
Montgiron Fenyvesi
Labourdette Hegedűs 
Henri FreviJle Tanay 
Champeaux ~ -"

Maloizel 
Filerin apó 
Paulette 
Héloise néni 
Pauline 
Uzv. Martinná 
Dingoisné

Szerémy
Bárdi
Varsányi
Nikő
Nógrádi
Rostagni
Haraszthy

Moulard 
Lardinet 
Baudricourt 
Verdier 
Fanvei 
Michn 
Dingois

Góth 
Tapolczai 
Rónaszéki 
Dajka 
Kassay 
Cserny 
Győző 
Vendrei

Kezdete 7'/> órakoi.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR,
Budapest, 1902. május 27-én.

Dolly.
Kezdete 7 érakor.

. rr

(Nagymező-ulcza 17.)

!Utolsó hót!

43550

Lima asszony.
Szombaton, májas 31-én

jS£L±.list
jutalomjátéka

ás ai operett-személyzet bacsója.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek ctigány-reggel 5 óráig Vörös Elek 
zenekara hangversenyez.

Holland királyi

CIRCUS CHERÉ
az AUsatiBdceFttBeiou

Ma kedden, májas 87-én esti fél 8 órakor

nagy njdonság-bemntatás.
Ujl íves Rainaert’s Ujl

1 hölgy, í ur, a jelenkor legjobb légtomászai.

Repülő trapéz; záradékul halál-ugrás a circus legma"
gasabb pontjáról.

Bicyde Pola, versenyjáték Mrs Leon és Technyere 
franczia champion, valamint Stöcker és Trauz mesterek közt.

As 5 vllágrées, iskola-quadrille disz jelmezben. Indiai 
ballet, bemutatja a teljes tánczkar. Uj I Akadály-ver­
seny, merész ugrások gátakon, viz-árkokon keresztül. Uj! 
Hyppologiai Potpourri, a legjobb szabadon idomított és 
ugró lovakkal, bemutatja Garré Oszkár igazgató.

Csütörtökön május 29-én két nagy előadás,
d. u. 4 és esti fél 8 órakor.

Förster SEonrád
V., V6czi»körut OS. sz. 

Telefon 26—35. Telefon 26—35.
Müncheni Löwenbräu, kiviteli palaczksör a vidék 

részére 30 és 50 palaeskoe ládákban.
30 palaczk 18 kor. 90 fillér, palaczk és ládáért 6 korona 

visszatérítés.
50 palaczk 29 kor. 50 fillér, palaczk és ládáért 8 korona

visszatérítés. 43858
A székesfővárosban a legkisebb rendelésnél is, naponta ház­
hoz küldetik. Zngliget, Svábhegy, Hűvösvölgy közle­

kedik kocáim minder, szerdán éa szombaton.

S*in liáiőak la éti műsora.

Szerda

d. n.

Csütörtök

este

Péntek

Szombat

VI. Kir Operaház

Nincs előadás

Fedóra

Nemzeti szlnha:

Fernande

A bor

Nincs előadás

Hugonották

d. n.

Vasárnap

este Fedóra

Rang és mód

Vígszínház Népszínház

X asszony

Az őrnagy ur

X asszony

Az izé

Ádám és Éva

Magyar színház

Herkules
munkái

Rákosi Szí<1 i 
szinésziskolá- 
jának vizsgá­
lati előadása 

Lotti ezredesei

Az őrnagy ur

Az attaché

A nagymama

X asszony

Az őrnagy ur

X asszony

Az izé Vestaszüzek

Kin-Fu

Kin-Fu

Magdolna

Budai színkör

A bányamester

A falu rossza

Az aranvkakas

Tricoche és 
Cacolet

Tricoche és 
Cacolet

Rákosi Szidi 
szinésziskolá- 
jának vizsgá­
lati előadása 

Magdolna

Quasimodo, a 
notre damei 
templom ba­
rangolója 

A vörös sapka.

fjamg mm
II 13

hírneves
hasonúrtékü

II

mely dúsan jövedelmez, régi 
kastélylyal stb. eladó, vagy egy 
budapesti vagy bécsi ingatlannal elcserélendő.

Az uradalom ára o. é. 120.000 frt, mely ár 
7%-os tiszta jövedelem alapján állapítta­
tott meg.

Csakis közvetlen ajánlatok (bárminemű közve­
títők föltétlenül ki vannak zárva) intézen- 
dök a központi irodába Budapest, Muzemn- 
utcza 3. 43840

egyébütt csak szórványosan. A hőmérséklet reggelre emelke­
dett ; szélvihart jelentettek Temesvárról és Pécsről.

Prognózis a következő 24 órára: Változékony (szeles) i.i 
várható, helvenk mt — főleg keleten — esővel, eseti g 
zivatarral.

Vízállás, 1902 május 26-án.
Czenti méter

+ 205 > 40
Inn:

Schärding
Dus:

Passau ......... + 345 >
Linz................. + 75 >
Bées................. -j- 103 <
Pozsony......... -j- 293 <
Komárom _ -j- 372 j>
Budapest _ + 333 <
Paks... ._ ... + 302 <
Mohács.........  + 420 >
Gombos.........  + 475 >
Újvidék.........+ 412 >
Ziinony......... -j- 480 >

+ 460 >Pancsova 
Drcnkova 
Orsóvá _

_ + 366
... + 418 > 2

Vág:
Szered __ _ + 94 < 2

Rába:
Győr.............+ 312 > 2

Dráva:
Zákány ._ _ -f- 84 < 13
Barcs ... _ + 192 < 20
Eszék _ .„ + 342 < 1

Sióvá:
Sziszek ._ ... + 487 < 48
Mitrovicza + 597 j> 6

Jegyek magyarázata :

Boga:
Kiszetó
Temesvár_
N.-Becskerek

Tissa:
M.-Sziget _
Tekeháza_
Tisza-Ujlak
V.-Namény

CzeotimWer 
... + 110 < 1 
... + 57 < S 
... + 113 <

... + 105 < 

... + 86 < 

... -f 110 < 
-- + 487 <

Záhony (Csap) + 416 <
Tokaj .........
Tisza-Kúred
Szolnok _
Csongrád _
Szeged.........
Török-Becse 
Titel .........

+ 6G3 <
- + 614 >
- + 576 > 
... + 5S0 > 
... -+- 577 > 
._ + 428 > 
... + 402 >

Körös:
Sebes: N.-Várad 
Fekete: Tente + 
Fehér: B.-Jenő 
Kettős: Békás 
Hármas: Gyoma

Maros:
Arad     —
Makó ............... +

22
166

< 56
< 1

+ null fölött, — null alatt,
> áradat, < apadat.

Időjárás.
A. m. kir. meteor ologiai központi intézet táv. 
irati jelentése 1902 május 26-án reggel 7 órakor.

A magas leveeőnvomás középpontja északnyugati, az ala­
csonyé pedig délkeleti Európa felett tartózkodik és’az északi 
depresszió megerősödött.

Európában enyhe és túlnyomóan száraz az idő. Esők a 
Balkánon, a Fekete-tenger környékén és az Alpesek között 
fordultak elő.

Hazánkban az idő változékonv és szeles volt. Jelentéke­
nyebb esők az ország délkeleti részein fordultak elő •

Állomások
£ +£ 2

E

A hő- 
mérséldet Szél

iránya éa 1

£
1É
3 “

Hőmers ék

; s = 1
i 1

Atna-Szlatir.a _ 61-8 + 9-t s 2 1 15 5
Szatinár............... 62-8 + 9-6 E 3 2 17 8
Eger..................... 64-8 + 13-8 W 4 4 21 8
Ungvár .............. 61-2 -S 14.9 N 3 4 18 11
Késmárk 64 3 + 100 N 4 3
Árvaváralja......... 64 4 4- 11-1 E 2 2 _ 17 10
Selmeczbánya ... 63-8 + 11-8 NW 2 1 _ 16 9
Budapest . 63-3 + 13 7 NW 2 3 — 20 12
Ó-Gvalla 64 1 + 13-0 NW 2 2 _ 18 12
Komárom 64-6 + 14-4 N 2 2 — 17 U
Magyar-uvár ... 66 2 + 16-6 NW 3 2 — 18 11
Sopron ... .. 667 + Í2-8 NW 3 4 ny 13 11
Herény......... 65-2 -f 14-2 N 3 4 1 14 9
Keszthely 652 + 13-1 N 5 2 — . 15 11
Pécs... 641 + 13-2 N t 3 — 16 12
Eszék 63-6 + 13-7 NW 1 4 — 18 10
Zági áh ... 66-5 + 13-4 — 3 — 27 11
Fiume 65 8 + lí'4 — * — 20 11
Cirkvenica 65-6 -j- 15*2 _ 3 — 19 10
Dehreczen 63-3 + 13-2 NNE 6 3 — 18 13
Kis-Kai tál 627 + 13-8 NNW 3 4 — 16 13
Szolnok... G2-4 + 14-8 NW 2 3 — 18 14
Szeyed 6-2-3 + 14-8 N 3 4 — 19 12
Arad 60-8 + 13-0 NW 5 t — 17 12
Zsombolya_ 6i '4• + 13 8 NW 2 4 ny 19 11
Temesvár 605 + 130 N 4 4 ny 18 11
\ ersecz... 61*5 + 12-6 N 4 4 1 18 10
Drenkova 58-7 + 131 NW 2 4 ny 17 10
Nagy-Várad_ 61-5 + 12 8 E 3 4 1 19 8
Kolozsvár 60-9 + 125 NW 5 1 4 13 7
Nacy-Szeben _ 59-9 + 98 NW 1 3 5 12 7
Bées... 66-6 + 12 2 NW 3 4 1 14 12
Salzburg 70-2 + 9-5 SW 2 <s* •22 10 8
Klagenfurt ... . 66-3 + 10-5 NW 1 4 2 15 4
Póla.. 66-2 + 14-0 SW 2 3 — 19 12
Lesina .... 03*6 + 16-5 N 1 2 — 20 17
Hamburg 67-9 + 10 4 WNW3 2 ny — —
Berlin _ 68 1 + 10-5 WNW4 1 1 _ —
Zürich .. 69-6 + 10-2 SE 0 m 1 —
Biarritz__ 72-6 + 13-2 NNW 2 4 — 18 11
Nizza ........ 65-6 + 17-1 SE 2 0 — 21 12
Paris 718 + 14 7 E 2 2 _ 22 7
Christiansund .. 51-3 + 64 WNW5 e — — _
Stockholm 52-4 + 10-8 WSW6 3 — — _
Szent-Pétervár... 57 5 + 10-9 SSE 2 4 — _
\ arsó 64-1 + 11-4 NW 1 4 _ _
Moszkva 62-2 + 14-6 SE 1 2 — _ _
Kiev 60-1 + 15 9 NE 0 2 — — _
Sarajevo 636 + 7-7 SSW 1 0 1 14 7
Sulina _ — — _
Szófia 59-4 + 9-9 WNW2 4 ny 16 8
Athen . 59 3 + 18-0 W 2 2 21 14
Torino ... 66-2 + 15-6 N 3 0 _ 25 15
Flórencz 66 8 + 14 2 W 0 0 — 20 11
Róma _ 65-2 + 14-0 N 3 0 22 10
Nápoly_ 64-5 + 15-t NE 0 0 — 21 11
Brindisi... 62 0 4- 16-6 NW 6 3 _ 19 I 19
Palermo ,64-5 + 151 SW 2 0 22 9
Malta ________ - 1 - — I- — 1 -

A szélirányok jelölése : N = észak, E = kelet, S = dé'- 
^7 — nyűgöt. — Felhőzet: 0 = egészen derült. 1 — több­
nyire derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult 
4 — egészen borult, Q — eső, — hó, a = kőit 
PJ = zivatar.

—— B—

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 május 26.

Idejárna szép

Kamat­
láb

Vísálláe regg. 7 órakor 338 %. I Hőmérő rc^g. 7 órakor -f- 14 C.° Légsúlymérő regg. 7 ó. 769

A) Árútőzsde.
Z. Gabonaneműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

b) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 72 73 74 75 76 77 78 7 9 80 81

Tisza vidéki _ — — — — — — 8 70 880 8 30 8 90 8 85 9 05 8 90 9 15 9 - 9 20 9 10 9 25 — —

Fejérmegyei — — — — — — 8 65 8 75 8 75 8 85 8 80 9 — 835 905 8 95 9 10 905 9 15
rv °Í — — — — —
Pest vi dóki _ — — — — — — 8 65 8 75 8 75 8 85 8 80 9 - 8 85 905 8 95 910 9 05 9 15 — —
Bánsági_____ 8 55 8 65 8 70 9 85 3 75 9 - 880 9 05 _ _ ____ ____ ____ ____ ____
0 » °j — — — —
Bácskai ____ — — — — 8 60 8 80 8 75 8 85 8 75 8 95 8 80 9 05

Szerb..._____ — ____ ____ ____ ____ 1 1 1 1 8 50 8 55 — ____ ____ 1 1 1 1

" UJ
Román____
, 1- uj
Bolgár____ — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

» uj — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

kötések.
Magyar búza — _ __
Búza _____ ___  __ _
Rozs .. _ __ __ ____
Ton gert________ ___ ___
Zab
Árpa........... _. _ _. —.—
KáposztarepczA 

d> Leszámoló árfolyamok
'Magyar búza____ — 8.62
Búza ... __ __ ____ 8.60
Rozs _ __ _ __ __ 7.15
Tengeri ... _ __ _ __ 5.22
Zab ... ______ 7.12
Árpa ... ...____ ___
Káposztarepczo  —

Származás, nem és minőség
Árfolyam

I kor.-tói i körü­

Roia. _ _ _ Elsőrendű_ _ _ __ __ _ _
K *■ zóprni ;i <xsógű________  _ _ _

7.15
7.05

7.25
7.15

Árpa— — — —

Takarmány, elsőrendű _ _ _ __
„ másodrendű _ _ __

Sörfőzésre tiszavidéki____  _ _
e felső-magyarországi   —
„ dunántúli  

6.10
5.75

6.20
6.-

Köles _ __ __ — 4 50 5-

Zab _ _ _ _ Elsőrendű____  __ _ _ _ —
Középminőségü_. _ __ __ __ _

7.20
6.75

7.50
7.15

Tengert _ _ _

Belföldi, új _____ __ __ _ —

Szerb____  _ _ __ — — —
Cm quant in _ _ _ __ __ —
Fehér     

4.95

5.85

5.05

6 +

Repcze _ __ __ Káposzta _ __ — — — — —

li) Határi cl tíro.

HaUridó
Árfolyam

p.-nz

Magyar búza_ l‘*0? májúi Z PÍS2 8Í64
It*)* május _ 8.60 8.61

Bnia_ _ _ _ 1‘JOJf 8.57 8.59
ÍVOK október 7.77 7.73

Rozs .. _. _ _. 190? mái n i" _ 7Í15 7Í20
r. (‘2 ‘<d>er _ 6.G7 6.68
1VUÍ május _ 5.22 6.23

Tengeri _ _ _ rim*
ÍVÜL1 augusztus_

5.25
5.32

5.26
5.33

1X03 május 5X8 5.10

Zab 190? majuT 7.1? 7X5
!;• is október ... 5.78 5.79

Káposztarepczo l‘*0Íí augusztus_ 11.75 11.85

ÉRTÉKPAPÍROK

IT. Más közktilcsönök.
Bolgár állam vasúti záVgk., aranyban, SOar.frtként 
B'isrv ik-herczigovmai ur->z.igv-- köles. IP'*.'».«ívből 
Bosnyak-herczcgovinai orsz. vasúti k. 1R;»8. évről 
Budapest szekes főváros kölcsöne, adóin. ír4 ban

Temes-béga völgyi vízsrabályozási társulat köles.

Hl. Záloglevelek és közhölcsön-
hötvényok.

a) Budapesti látszotok kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár részvénytársaság_ _
Egyesült bpefbti löv. tp^nztár írtban v. kor.-ban

Egyesült tégla- és czementgyár rt. elsóbbs. k«itv. 
Uauz us tarsa vasöutöde es gépgyár rt. k.-kötv. 
Kisbirtokosok ort;z. füldtiitslint. : i eves, frt v. k.

60*, „ ... ...
601/, „ írtban

X agyar agrár- és járadék bank rt. szőlők« t vények 
„ e „ járadék légy vf. lüit°(0
- V - - záloglevél '...................

M. Élt. kó«7énb.rt.e!s. kötv.41 évre 100frankói:l ént
Magyar földhitel intézet     ... forintban

41 évre_ „
bO . ._ _. ...
63 „ .................
szabály, én talnjjavít. frt 

Magy. helyi érdekű vasóti kötv. 50v, re írtban 
50
50 „ rf. 1056,o

. ..._írtban
50 évre ... — 

. - — — - - írtban
e „ 50 evre 1. soroz.
. . W> -
e e községi kötv. 50 w írtban
• • . . 60 „
• e » , 50 , frtiian
• e „ , M „ vf.lKV-o _
„ e , . .luuf: kkerit
9 e nyeremény-k"tvények írtban
e „ osztrák F<-.U!I>■
e , nyeremény-kötv. t'oO kor. dbok
. . 2000 „

M. ornz. központi takarékpénztár 40 évre írtban 
* , , , 00 , - -

Magyar julzáloghitelbank _

M. takarékp. kCzp. jelzAlogh. 1—3., 6 - 10. kibors. 
. „ „ „ 4.. 5. kibocsátás ...

„ , „ „ községi kötvények...

Országos központi hitelszövetkezeti köt véri vek ... 
Oszt rák-magyar bank 40", évre — — írtban 

- " . -r'" - - - - 
Pesti hazai első takarékp , k /. égj kötvények ...

» n „ e e » frtbtin
„ „ „ „ ziilvglevelek 50 évre

e) Határidőre.
Fölmondott árukban előfordult

II. Különféle terményeit (k 'szárú).
Pesti magy. keresk. bank írtban v. ko

Származás, nem 4s mlncoíg
Ar‘o
p°'~

vani—

Ingyen hordó
60 kilogrammonként Disznózsír __ Budapesti _ ____ ___ ___ ___ — 65.— 66.—

60 kilogrammonként Szalonna —
Magyar légonezáríiott vidéki _ —
Vár. si l*gu:i-zárit- ' 4 darabos_ —

3 * ... ~
Füstölt__

54*.— 
58. -

54] 50
50.50

13.25
18.75
22.—
13.25
18.-
21.50

Zsákkal együtt, 
göngysúly tiszta súly 

helyett.
Minőség 500 grammon­

ként.
60 kilogrammonként

Bzllva — _

Boszniai, 1901. évi szokvány - minőség 
„ . w lvO darabos
„ » „ H6

Szerbiai, 1901. évi szt,kvái 1 y-nnnős«-g 
n „ n 100 darabos

, . M V.

12.75
18.50
21.50
12.75
17.75 
21.-

Ingyen hordó
60 kilogrammonként Bsllvalz — — Szlavóniai_ — — — — — — 19.25

17.50
19.50
18.-

60 kilogrammonként Hevem»* _

Loczerna magyar 1901. évi — —
Lóhere apró.-zcrnű 1901. évi — —

„ középuzemő 1901. évi — —.
„ nagyszámü 1901. évi — —

kor.-tói
46.- 
35.- 
42.— 
48. —

54.-
40.-
46.-
52.-

Hl. Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvardljtétel 10—20 fillérrel magasabb.

Pancsova
37-40

Újvidék Bezdan Kalocsa D.-Féld vár Szentes Szeged Zenta Titel Mitrovicz Temesvár

33-35 24-28 21-23 20-22 45-48 40-44 38-40 34-38 47-51 58-60
N.-Becskerek

40—42

Kamat­
láb

Dtúlsó árfolyam
pénz I árú

Utolsó árfolyam kamat ÉRTÉKPAPÍROKértékpapírok
koronaértéKi>enkor<>naér>k ben

Az I —IV. alatt jegyzett értespapiruk árfolyama 
100 koronánként ertendö, ha koronára, o. é.-re 
vajty ezüstre szól; 50 forintonként, ha arany­
forintra vagy pengő pénzre szól; 100 márkánként, 
ha márkára szól; 100 frankonként, ha frankra szól.

I Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyjáradék, 100. 500,1000 aranyforint névért.
darabokban, adómentes, 50 aranyforintonként 

Aranyjáradék. 10.000 aranyforint névértékű dara­
bokban. adómentes, 50 aranyforintonként — 

Aranyjáradék, adóm., 50 ar. írtként, május vég. 
Koronaértékti járadék, adómentes— — — —

l * m'íua t5-
„ . „ május vég.

J87G. kel. vasúti államk. ar. írtban. 50 ar. írtként 
1889. államvaFtiti aranvk.. adóm.. 50 ar. írtként 
1889. évi rulamva-dU ezüstköícsón, adómentes.. 
Ailamkulesönfilí a vaskapd ezéijára. a;any, adum.

120.50 121.-

120.50
89.25
97.90
97.90
97.90

119.30
120.50
100.50 
65.-

121.— 
89.75 
98.30

120.-
121.25
101.50
86.-

«V.
4
a
4

**/,.
<•/„
<*/»
4
4
8*/m
4
4

1870. évi nyereménykölcsön, 100 frtos drb = 200 K 
1870. . . 60 „ „ =100K
Magyar regale-kártalanltisi kötvény, adómentes 
Horvét-aziavon „ • , - .
Magyar ftildtehermentesltóei kötvény, adómente« 
Horvát-ezlavoo „ • » „
Tiszai és szegedi nyeremécyknlcs., ad. n.. 200 4 
Horvat-szUvon jelzálogos IBldváltsági kötvény—

b) Ontrák ékuemedósitg.
Egysei tett járadék papírban, február-augusztus 

w w május—november
' * ezüstben, január—jubus

Aranyjáradék, adóm., aranyi 
Koronaérték fi járadék

áprüis—októberapnl
‘rtb&n 60 ar. írtként

Allamsorsj.1854 évből, 260 frtp.p. 60frtp.p.frtként
. I860. . 600 forint o. é. = 1000 K
, I860. „ 100 . „ „ = 200 .
. 1864. „ 100 „ . . = *00 .
. 1864. , 60 , . , = 100 „

201.50 
201.50 
100.- 
100.75 
98.- 
97;50 

162.-

101.30 
101.30 
101.30 
101.30 
120.50 
99.70 

192. 
152.76 
183.75 
254.- 
254.-

204.50
204.50 
101.80
101.50 
99.- 
98.50

164.-

6
6
6
6'/,
4',

6
‘V,6
V/, 
4 V, 
V/, 6 
6 
6
4"/,
6

«7,8
6
47.
47,

«7.4
4
4
4
4
«
a
4
4
4
4
<7,6
6
4
6
6
47,
4
a
47,

köz* kötv. 50*évre ... 
„ . vf ivr ePban
. - , -

h) Vidéki és vatf^ldi Intézetek 
klboccíttAsAl.

Albina takarék- é^ hibdintézet ... — írtban
Aradi polgári taxurexpviiz*lr 40 évre .. „

„ „ , 40 „ vf.llO°/e„
40 .

Ar:idm«‘g>ei takarrkpénrtár ...................
Btwnyák-herczegoviitai nzab. orsz. bank 30 evre

. 30 ,
Pebrfczeni első taksrékpenztár ... . írtban
Erdélyi magyar jelzá 1«)gnitelbank 40 evre w 

v. . v 40 „
HorN-át-szlavon országos jelzálogbank ,

, „ ,, köza. kötv. „
Nagyszebeni ált.tkpt.SlV^vre vissz^ifiz.l !(>•/„ „ 

n n n 40 , , 10««0.
„ „ ,40 , III. kib. írt v. kor.
„ „ , 35 „ IV. kibocsátás —

Nagyszebeni földhitelintézet — _ — írtban

w „ VI. kibocsátás... —
Osztrák földhitelintézet, nyeremény-kötv. írtban
Temesvári első takarékpénztár — — „

_ . 40 évre C. sorozat

IV. Elnőbbeégi kötvények
Adria magyar kir. tengeri hajózási rt. írtban
Budapesti közüli vaspalya-tarsaság ........... ...
Budapesti villamos városi vasút rószvénytórsas.
Budapest-pécsi vasút. — ..._... fiiban
Déli vasút n. b. márkában, 100 márkánként_

* „ 1S00. évi kibocsátás 100 frankonként
Első es. kir. szab. dunagózhajózási társ. írtban
Kasea-oderbergi vasút 13«9 ...__...

w „ lRSv.ar.-ban.lOO mrkként
. . 1891 — ... írtban
e „ 1891,ar.-ban,100 mrkként
, , (osztrák vonal) 1889 ftbau

Magyar folyam- és tengerhajózási rész vén vtárs. 
Magyar-gácsországi vasút ^1. kibocsátás írtban

• » ey-ost *. ___ ..." _.
Magyar nyngoti v. (sz^ár-gA-őr-gráczi vonal) e 

. „ w 1874. kibocsátás ... ,
JH.vasúti els.köles.her.czélra.ar.-ban,100mrkként 
Osrtr.-m. államvasát. 1888, aranyban 100 mrkként 

„ , X.kib.1885, w 100 frkként
'Torodtáli helyi érdekű vasutak _____ ___  __

Ctol.só árfolyam 0^/falék
pénz j árú 

koronaértéklu-n
ly'Jl-re

_
15

103.- 104.- 30
93.50 94.50 11
99.50 100.5C 20

100.60 101.50 30
95.50 96.- 30
96.50 97.50 0

0
25 frank

3»>
1 IS
22
ti

100.50 101.50 6Ő
100.75 101.75 2H
95.75 96.75 iíX

102.- 103.— CX' 60
iw.- 101.- no
1C3.— 10-t.- 2ü
103.— 104.—
100.50 101.50
96.- 97.—

100. — 100.-
100.- 1C0.75 IS

100.25 101.25 12
97.75 98.25 tx
97.60 98.6'- 120
88.75 69.75 40
97.35 98 25
98.50 99.5C Ma.-
93.55 94.5C
95.- 96. —

101.25 102.25
10:.75 102.25
97. - 98.- ?4
97.- 96. - ?X

; 97.- 93.- 32
100.25 101.- 12
100.25 101. ló
94.50 95.50 y

100.50 101.50 75

125.- 127.
127.- 129.
109.50 m.-
106.50 1C8.50 0
100.50 101.50 f.o
100.50 101.50 *u
96.- 97. - V

100.75 101.75 32
100. — 101.-
95.- 9C. — 20

100.- 1C1--
95. - 96.-

100.25 101.50
100.40 101.40
100.40 101.10'

I 1C0.75 101.75 5
96.50 97.25 —

10
97. 98- 10

101.- 102.- 14
96.75 97.75 —

100.50 101.50 11
105.25 106.25 —
97.25 98.2.r 15

értékpapieOk
Utolsó árfolyam 

pénz I árú 
koronaértékben

200. -

225.-
420.—
713Í-

43Í-

4fi7Í — 
438.— 

1580.-

439'.50 
980.

202.—

227.—
430.

714Í-

45*.-

468! — 
448. — 

1600.-
4-',0Í50

1000.-

689.25

Horni magyar általános váltó üzlet rt. _?00
Horvát kereskedelmi bank _...___ ... 240
11 orv at leb/amitoló bank........... ... ............... 400
Hur\'át-szlavón or.-/. ^>3 jelzálogba ok...........200
Mi gyúr agrár- és járadék bank részvénytárs. 4(X>
Magyar aiUlánoa ni leibank .......... .......... 4o0

. w « ... május vég. 400
Magyar ipar- és kereskedelmi bank r»;fzv.-t. -'X)

«. a » f. . iniius vég. 200
Magyar jelzáloghibdbnuk... ... .................   240

„ . — ... május vég. *40
Magyar k<-• skt-fb-lrri r-' zvényiár-a ' ... 400
Magyar, kir. szab. uszütlysorsjáb'-k reszv.-t. 600
Magyar leszúrni toló es pénzváltó bank............ 400

, . „ „ „ május v. 400
Mi'trynr takarékp. központi jelzálog-bankja 1000
Osztrák hitelintézet ............................................. 320

................ május vég. 320 ; 687.75
Oi*ztrúk-m:ii:vnr bank .......................... . 14o0 1600. 1610.
Bc-ii it ' ,r kereskedelmi bank_ . ...1000 2505. 2515.
LnionLiuik ._ _ _ _ 4(XJ 545. — ' 547.

VT. Takarékpénztárak róezvényei.
Belvárosi takarékpénztár_... ..._ 200 204. — j 207.—
Bihi ipe.-t Hl. kér illeti takarékpénztár____ 100
Bn A -••rz-é bet várost takarék pénztár ... 2W , 192.— 195.—
Bfívsti 4a karék p. és ország-#s zab-.’köles. rt. 400 j 402. — 407.
Kgv. sdlt budapesti fT,vur-'-.i takarékpénztár SOU 2120. — 2130.
M. . var últa'.mos takar«*kpénztár...................50ú 545. —■ 550. - -
Ma \ar őrs/ /'.s kö/po’iti takarékpénztár_ 600 1 370. 1380.
IV hazai • • -ö ‘...i. • .: •■nztúr-cgyusület_2000 16475 “ 16525

VII. Blrtoeító társaságok réarv.
Bécsi biztosító tAr-aság ........... ............... .......  400
Bécsi elet- »tu járadék-oiztfíöitó intézet _ 400
E. magyar általános biztosító társaság_2000
.F-.miére*. pesti biztosit.> ínt-zct........... — 2<'0
Ma. \ ar j* g- viszontbiztosít«- :--szvénytárs. 2(0 

mz-ti“ balosét biztosító részv-úiytarsaság 200 
Pannónia viszontbiztosító intézet____ ___ 6<)0

400. —I 410.—
572.- 592.— 

5950. - 6000. 
200.— 210. 
265. —I 270. 
171. —i 175.— 

1125. 1175.—

?00 180.- 190.—
g 500 990.— 10W.-

400 400.- 410.-
320 212.— 215.-
800 790.- 800. —

-t. 400 400.- 410.-
300 300.- 305.-

Osztalék
1901.101.80 

101.80 
101.80 
101.80 korona 121.
100.20
194.-
153.75
185.75
259.—
259.-

14

20 
6*40 

90 
10

Az V—1TV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

V. Bankok részvényei.
Befizetés

Angol-osztrák bank ... .- ... — _ _ 240
Budapesti bankegyesület részvénytársaság-. 200
Első magyar iparbank — — —______  30ö
Fiumei hitelbank.......... — — — __ _ 100
Budapesti giró- és pénztár-egylet—____ 2000
Hazai bank-részvénytársaság — ... __ 200

101.- 102.-

se!— 99!-

irz!so 103'.50
99.— 100.-

100.— 101.-
99.- 100.-

100.- 101.-
99.50 100.50

102.-
102.-
102.50 103.50
1CO.50 1C1.50
102.- 103.-
106.— 107. -
106.- 107.-
1C0.50 101.5C
133.- 135.-
100.- 101.-
99.- 100.—

100.— 101 —
98.- 99.-
95.50 96.50
9G.— 97.-

105.— 107.-

99!- IOO!-
117.50 118.50
98.50 99.50

117.5C 118.50
99.50 100.50
99.- 100.-

108.50 1C9.50
108.50 109.50
97.— 93.-

108.25 109.25
108.25 109.25
117.40 118.-

96Í25 97Í 25

275.- *l

93.- 94.-
308.- 311.-
140.— 142.-

210.' — 212!-

32
0

VIII Oörrnalmok részvényei.
Concor-!ia-gőzmalom ré«zA-énytárs?.sug .
Llsó t)ud ip- -ti gőzmalom re^zvénytársas
Erzsebft'/malom-társaság ... ..._
Luiza-g-Vmnlum t --íz vény társaság____
Be-ti btngermalom-társaséig................ .
Be>ti molnárok .sütök gőzmalom-részi 
I'esti N ictori.i-fGzmalom____ _______

IX Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Iludrxpest-oz^ntlörinczi tégi «gyár_...___  20 295.—
EgvsiUt tégia-és ez-•men tg var rész vén vtárs. 2(
£.s7<«kmag\ ur. - yy«- . kőszén hánya- és iparv. 200 200.—
Es/t«,rgoin-HZ:»>ev.«ri kőszéiib.mva r«*nzvényt. 200 j 200. — 
le s.unagyar--rsziigi banya- *•-. kolv-mű rt. 2tK> 255.—
„István" tégiagvar részv- iiyi.-.i - «-.ur ...   2<K) j 40.—
Ki- -nebesi g-aniri ő’aánya1 r-s/wnvtArsas.'tg 200 2C0.—
Kőbányái g-'-, v .«r ív /’ • -tytarnas tg V,tU 550.—
Kö-zénban*. t «•> t viar i-«*s.-\.*nyti*a-a- g 20 315.—
L«chnei rúk«-i t- y «r r • /•. -nylárs. _u .g 2u0 —.—
.Vngn-*Zit-:p r r- -z\t ; . tarvu -.«L ...   200 .—
Magyar a-| ! d részvény társasa/.......... ........ 200 1 59.50
Magyar áltabui«.-- ko<zeribán> a r«jsz vén vtárs. 2<*0 248. --
Mag\ ..r k« r. nini gyai r-tszv- «ívta;-., tg ... 21A» 124.—
ha gótarjam kös/.-.-tibanya re- /vénytarsasúg 20») 520. —
Vjlaki t« gla- <tíi nitóo/c^elö w-zvauytarsasag 300 I 160.—

305.-

21ü!- 
205.- 
260.- 
50. — 

265. 
570. 
320. 
150.-

160.*
250.

521! 
165.

X Vasművek óf cépcyárak részv 24

— EL-Ő magyar gazdasági gépgx ar rwzvénvt._ 400 180.- 185.-
0 Danubiun-Schoeiiuhen-liartuii'rm-féle hajó. láu 135.- 140. 20

21 FegvvHr- én gepgvur rc-szvénvtardaj»ág...........300 2V0
1UU Ganz és tarsa viu>vnt*»de renzwnvt. elsőbbs. xoo 2110.- 2150.- K4

— Múgvar-belga fámipargvar részvény tára. el«. 2uo 96
Magyar waggon- és gépgyár icurvéuytársaság 2u0 350.— 360.- 9G
Nádi ági vaaipar-társn.nt ... ................... ....... 400

12 „Nicholson**-gepgvár re>z vén ytá rsaxág...........200 180.- 185.-
Kiniamurany-saigótarjani vasmű re»/.vényt. 200

„ „ május vég. 200 515.50 516.-
0 Schlick-féle vasöntöde és gépgyár...................4(X) 180.- 190.-
0 'l'etidlolT é- Dittrich gépgyár re$i7.vénytán>.... 200 189.- 190.—

XSeitzner J. gép-, waggongy.tr részvenytárs. 300 113.- 116.—

XI. Könyvnyomdák ráaivényel

0 „Athenaeum“ irodalmi és nyomdai részv.-t. 200 175.- 180.—
F ran k 1 in-társu! at................................... — — 300 490.— SCO.—
„Pa! lau“ irodalmi és nyomdai rész vény társ. 400 340.- 345.—

170 i'ebti könyvnytimda-reazvénytársaság — _ 1000 2550. - 2600.-

XII. Különféle vállalatok réesv. Bank-

— Általános waggon kölcsönző társaság ..._4'H) 710.— 730.— láb
— „Apollo“ kőolajfinomító-gyár részvenytárs. 2<K) 3
80 Bantlin-fele vegvi-gyárak részvény társaság 600 1270.— 1290.- 3

Bihar-ezilágyi olajipar részvén /társaság 200
Brassói cél;ulos«*-gyár részvénytársaság _ 200

200.— 210.— 3
310.— 320.— 3

12 Budapesti a'talár.ob villamossági részvényt. 2«K) 227.- 231.- 6
12 Első magyar betűöntődé részvénytársaság_200

Első magyar gyapjumo'-ő és bizományi rt. 401*
250.- 255.- 3

20 610.— 630.—
EUő magyar rész vény ser főzöd«    600 2185.— 2225.—

Osztalék 
1901 re
korona

2-1
lti

48
12
28

24
25 
15

ÉRTÉKPAPÍROK

rmmpfzzz __________
Vt só árfolyam 

pénz árú 
koronaértékben

28
28
18
14

4

Első magyar serteshizlaló részvénytársaság 400 
Első magyar szálloda-r<i.«7vénytársíiság ... 160 
Els«« pesti spódium- v.s enyvgxar részvényt. 200 
Fiumei rizsbántoló és rizskemény íti'i-gyar 1000
Gschwindt -éle szeszgyár... ...... ............... ' __400
„Hungária“ műtrágya- é< kénsargvár_ ... 200
K abe! gy;ír- ré • zvén ytá rsasá g   _____ 400
Kőbányai polgárt serfözó-részvénytársaság  200
Magyar «^zukoripar részvénytársas tg ... ,_1200
Magyar fém- «'•s lampa-árúgyár részvényt._200
Magyar gíirizzófény részvénytársaság ..._2v0
Magyar r:ig$ryantaam-gyár részvénytársaság 200 
Magyar v.i.-uti ffirgahrti r»'- y1 :-a.-.g ... 209 
Magyar rillamosságj r- zvénylársaság.. _. 200 1 249.—
M-i"g:tzda-..gi ipar-r s/vénytár.-aság____  400 j —.
Nagyszebeni vili itnosmű r- -.zvénytársaság_IvOO 880.
Nemzetk«-zi villanios-.fgi társas.ig____ ... 400 ! 480.
Nemz- Ik"/.: \w.-rgijnköicsiöiiző részvénytára. 400 670.
Bupper Lip "-t faipar reszvénytars.i-ág____ 4t‘0 j — .
Sz«-;:edi_ k-t; l**rf-»:)-'tr ír részvá-nvtársaság_ 400 530.
Szisze ki tariiáz.i>; részvényt a rsas.ig ____ 140 ! —.
'ivlef.-n-Hírmondó részvénytársaság _ _ 100 —.
Török birodalmi dohanyegyedarü<. részvényt. 102 1 293.

415.- 420
440.-1 450 
280.- 290 

2555. 2575
360.-í 890 
220.- : 230

14o!-J 142 
1375. - 1425 
244. - 249 
526.-’ 536 
350.- ■" 
335.

360
395
251

900
485
700

600

295

Xm Közlekedési vállalatok
részvényéi.

Adria mngyar kir. ton-nr hajózási részv^nxd. 200 
Aradi é« r-anádi -»Mt va^it rt. t«irzs-r. 200 
Baju-zombor-tíjvi ieki h. e v. rt. -Lsóbbs. r. 20») 
Barcs-pákráczi /asút elsőbbségi részvények 400
Budapesti közúti vaspálya-társaság _ _ 200

r, n r UläjuS Vf*g. 200
- - „ élvezeti jegy

Budapesti villamos városi vasút részvényt. zOÖ
- - - w , élv. jegy

Bodapest-szentlt'irinczi h. é. villamos v. rt. ?<K) 
Btidapesf-i.ip«‘*t-!uko-pafitai villamos v. rt. 20«) 
Debrerzen-íiajdunana»i h. érd. v.iaút els. r. 2<)0 
Déli vasút .......................... ....... ........ ... ...  4x0

• „ — — — ..._május vég. 4x0
Első cs. kir. szab. dunag'-zbajózásj ♦ars a sag lo50 
Gulniczvölgyi vasút részv.-t. ^Isőbls. r»-szv. 200
Kassa • dezr» rg: vasút ____  ... .. ... 400
Ka i f-rnai h«dyj érdeké va-'*t rt. ei< r. 4"<i 

j Magyar b.iyam- es tengerhaji-?..xsi részvénj't. 2«x>
Migyur-gai .-wr-Ziigi vasút.................  ... ....... 400
Ma.jvar helyi érdekű vasuLik részvénytárs. 4»»»<
Magyar nyngoti vasút ____ ... ... ___  400
Máramarusi sóvasút elsőbbségi részvények_200

„ n t rz.- részvények ... _ 20;*
B . " - 200

Marosvasárhely-sz .-/, • .-cni vasút elsőbbs. r. 2iK*
Ori»*nV magyar tengerlnjózási részvényt._1000
Osztrak-magyar ailam vasút      4xo

, , _május vég. 4x0
Pécs-barcsi vasút ____ ___  _____ ___ 400
Szvnt-lőrincz-szlatina-nas. h. é. vasút e. r. 200 
Temesvur-mődosi helyi érd. vasút rt. els. r. 200

419.— 422.—

N« vértek 
drbként

409!50

6?6l
?85.—
314.-
105.-

140." —

39.-
370.
194.—
382.
397.—

434! —

435*.- 
192.- 
120. - 
120.

1500*.

690!50 
441.-

155!

10
10

200
hO
tiO

4
4

10
10

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika-sorsjegy . ____ ___ ___ ___ ___ ___

„ osztrák felülbélyegzéssel__ _
, nyeremény-jegy...........................

Béc.sván.si nyeremény kölcsön lb'«4. évből____
Buda városi sorsjegy ...____  _____ ___ ____

„ r osztrák felülbélyegzéssel_
*Jó szív- egyesületi sorsjegy ... ........... ... ...

~ * „ „ osztrák felülbélyeg.
Magyar jelzáloghitelbank nyert-n.v.y-ji gy

- * „ usztr. felűlh.
Magyar vörös-kereszt-sorsjegy _ ... ...

v. „ osztrák felüJbély.
. „ nyeremény-jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy ..._... ._ _
„ „ osztrák felülbélyeg.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ..._
Osztrák vőr< ^-kereszt-sorsjegy _ . ____ ____
Osztrák hitelintézeti sorsjegy____ ___ ___ ___
PalfTy-soraiegy____ ... ___ ___ ___ ___  _
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként...I 2% kamat 

s „ „ „ oaztr. fb. (1902 jan. 13

XV Péninemek.
Arany, magyar vagy osztrák veri... darabonként 

« , , , kör
» „ „ „ 8 forintos w
, 20 frankos      „
„ 20 márkás ...      *
* török arany líra____  — „

N-*mr»t. birod. vagy egyénért, bankjegy (100 márka
Franczia b.mkjt gy UDO frank) ____ ___ ___
Olasz bankj-*g>' (iCO líra)____ ___ ___  _____
Papirrubel d-iabi ii'-ént_...___ ____ __ _
Bomán bankjegy (loO iei) ...____  _____
Szerb bankjegj- (UK) ezüst dinár)_ _ __ _

XVI Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam ____ ___
Brüssel ____ ___  ...
London ... ........... .......
Német bankpiaezok ... 
Olasz bankpiaezok _

I Svájczi bankpiaezok ... 
I Szentpétervár _

100 hollandi forintért__
100 frankért ... __ __

10 sterlingért   —
100 má* káért _ __
100 líráért ... _ __
100 íramkért________
100 „ __ ... _
100 rubelért   —

410

627
390
315
110
145

41
880
200
384
399

436

437 
198 
1?2 
122

1540

€91
443

160

50

18.- 20.-
19.— 21.—
6.— 8. -

430.— 435.-
133.- 1?0
188.— 195.—

10.25 11.25
10.25 11.25
27.- 28.-
33.- 35.-
27.50 29.50
29.- 31.-

35Í- 37Í-
36.- 38.-
A3.— 46.-
57.— 59.-

439.— 444. -
185.- 190.-
82.—
83.-

11.35
11.23
19.08
19.08
23.47

117*.27
95.25
93.40

2.53
94.80
34.75

198.-
240Í25
117.30
93.40
95.27!
95.-

254.-

84. —
85. -

11 39 
11.32 
19.11 
19.11 
23.55

117.4
95.5!
93.70
2.5*

95.30
85.75

198.4^1

240.65
117.50
93.63
95.47
95. "*0 

255 —

Magyar általános hitelbank_ _ ^
Osztrák hitebntézeL..____  _ __
Magyar aranyjáradék ____ ___  __
Magyar koronajáradék____ ___ ___
Magvar ipar- és kereskedelmi bank__
Magyar ielzáloghiteibauk ___
Magyar leszámítoló bank ... ...............
Rima-murányi vasmű rúszvénytáreas. 
Budapesti közúti vaapaiva-tá rsasáe .
Déli vasút.................. _ ... _ „
Osztrák-magyar állam vasút... __ _
Budapesti bankegyesület ____  __
Első magyar iparbank____  __ _
Hazai bank ____ ___ ___  _____
Pesti magyar kereskedelmi bank _

Leiiámoló árfolyamok máj na 24-éröl.
715.— Budapesti tak.- és orsz. zálogk.____
690.— Egyesült budapesti fővárosi takarékp.

Magyar általános takarékpénztár _
Pesti hazai első takarékpénztár_ __
Els* magyar általános biztosító társ.
Magyar jég- és viszontbiztosító társas.
Erzsebet-gőzmalom r. t. ____ ___
Vivtoria-gőzmalom... ..................  ...
Felsőn lágyai országi bánya- és kohórnű 
Kőt zen banya és téglagyár részvényt.
Magyar asphalt részvénytársaság ' _
Magyar általános kőszeiibányu rt._
Magyar kerámiái gjár ré»zvem társas!
Salgótarjáni kőszénbanya részvényt..,. 519 — 
Újlaki téglag^.ár részvénytársaság

A magyar kir. kamatos pénztárjegy kamatlába (6 hó) ...
(3 hó) ._

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

s1,0avu

Első magyar gnzn.mági gópg V5^— — 
Ganz féle vasöntöde részvény társaság 
Schlick-féle vasöntöde rész ven V társas.
Athenaeum könyvnyomdái rés - vényt. 
Általános waggonkölesönző rész vényt.
Bantlin-fvle vegyi gy’árak ..........• —
Budapesti altalános villamossági i'v-— 
Gschwindt-féle saaeszgvár — ... —
Kőbányái polgári si-ríőző ................-
Magyar . zukűripar részvénytársaság-— 
Magyar villamossági részvénytársaság 
Nemzetközi waggonkülcsonző részv. t. 
Nemzetközi villamossági részvénjdára. 
Adna magyar kir. tengerhajózási rt. 
Budapesti nllamos városi vasút

Az osztrák-magyar bank kamatlába jaradek t- bankzáloglevelek
elzaiogoslta-anal _... 4'

* „ * Diií.s értékpapírok elzálogosít í-> ma, 4'
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fixán hirdetést iwatoan minden sző 
egyezer« beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.
£k oly levelekre^álaazolunk, melyekkel a válaszra szttkséges levélbélyeg^; level^aiap bek^^ éa a

szám közölte tik. TELEFON 706.

Bérmentcs
levelező lapok

kis hirdetések
beküldésére.

A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást léptettük 
életbe, hogy a hirdetés az 
alant felsorolt dohány tőzsdék­
ben megváltandó levelező lapo­
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40, 60 és 80 fil­
lérért s már bérmentesítve 
kapható. Ilyen levelező-lapok 
eddigelé a következő dohány- 
tőzsdékben kaphatók:
Brener nővérek

VI., Podmaniczky-utcza 54

özv. Burger V.
Erzsébet-körut 51. sz.

Nemecsok A.
IV.. Petőfi-tér 3. sz.

Eckstein Johanna
VIII., József-körut 50. sz.

Rokcncsi Hóra
VI. , Andrássy-ut 48 sz.

Toldi Lajos
II., Fő-utcza 2. sz

Özv Bállá Józsefnó
VII. . Damjanich-utcza 23.

Kohn Gyula
Istvún-tér b sz.

BBGBEHíBSi
!1

Bródi Júlia
Király-utcza 51. sz.

Bodnár Simonná
Király-utcza 93. szám.

Gruber Jenny
Király-utcza 112. sZ.

Hers Ignácz
Rottenbiller-utcza 37. *•

Radány Irma
József-körut 2. sz.

Várad! Teréz
Kerepesi-ut 29. sf.

Grünhnt Mór
Baross-tér 20. szám.

Klein Jakab
József-körut 26. sz.

Bnsthy Gynla
VI. , Bethlen-utcza 6. SZ.

Németh Maria
VII. . Erzsébet-körut 14.

Élteeebb urakhoz.
Ha való az a mondás, hogy a 
szív és szem sohse öregszenek,
_ tessék bebizonyítani, mert
törhetetlen szándékom, egy 
ékesebb vagyonos úriembert 
férjül elnyernem, kinek jósá­
gáért cserébe adnám hűsége­
met, főltétlen tiszta lelkemet. 
Külsőmet illetve szép, fiatal, 
intelligens leány vagyok. Tel­
jes czimü leveleket .Hajnal- 
haaadáe 26900“ czimen to­
vábbit a kiadóhivatal. 11562

sz

Varga Mihályné
VII, Csömöri-ut 4. sz.

Özv Brunner Károly né
IV. . Kossuth Lajos-utcza 20.

Okmtzky dohánytözsde
Erzsébet-körut 10. sz.

Wollák Zsigmond
V. , Lipót-körut 22. sz.

Özv. Bleuer Arminné
VI. , Váczi-Lörut 65.

Földes Árminná
V., Marokkói-utcza 1.

Lamm Auguszta
IV.. Deák Ferencz-utcza 1.

Nősülni óhajt
két középkorú úriember, egyik 
többszörös háztulajdonos Buda­
pesten. Hajadonok, özvegyek, 
kik hozománynyal, vagy vidéki 
birtokkal, házzal rendelkeznek, 
küldjék teljes czimmel aján- 
laiaikat ..Két nnokaüvér 
27034“ czimen a kiadóba. 
Diszkréczió biztosítva. 11561

Teljesen
egyedül álló, nem annyira 
anyagilag. mint nemesebb 
egyéni tulajdonságokban gaz­
dag, 40 éves úri ni) szerelne 
levelezés utján szórakozni, egy 
joviális, nemeslelkü, t-ltesehb 
úrral, a ki nem léha Kaland­
vágyból, s nem anyagi számí­
tás. de kizárólag egy nemesebb 
benső ösztöntől vezényelve a 
levelezésben egv ártatlan és 
mégis oly szükséges szórako 
zást tekint. Leveleket „Uni­
kum 27137“ jeliee alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 11 öS

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bál«ón«*iitcza 6. sz,

43115

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovezky 
Gusztáv, borovirska-teniicló 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye)._______________ 43683

Eladó.
Felső vidéken egy gyönyörű 
hat holdas belsőség, parkban, 
urilakkal, melléképületekkel, 
értékes gyümölcsös, kertész­
lak, egészséges ivóvíz, téli és 
nyári tartózkodásra felette al­
kalmas. Azonnal átvehető. Czim 
a kiadóhivatalban. 1038

Bor.
250 hektoliter ó rizlíng, 23 
hektó fekete burgundi, 180 
hektó uj rizling, badacsonv- 
vidéki saját termelésű, termé­
szetes. tiszta, jó bor. egészben 
vagy részben helyben átvéve 
vagy külcnön-hordókban vas­
útra feladva, jótállás mellett 
kapható Raksányi Károly 
ref. lelkésznél Balaton-He- 
nyéken. Ugyanott szép man­
dula, egész szemekben, fel­
törve II korona, szép dió fel- 
töretlenül 2 kor. 50 fillérért 
5 kilónként bérmentve. 101

Finom bútorok,
detail üzletünk teljes fel­
oszlatása miatt akár kész­
pénzért. akár hitelre teteme­
sen leszállított árakon kap­
hatók. a miért is ez idő sze­
rint a legelőnyösebb bú­
tor be vásárt ás Sárkány és 
Schütz butorezégnél Buda­
pest, VII. kor , Erzsébet­
it örnt 12 a New-York kávé­
házzal szemben eszközölhető 
Teljes menyasszonyi ke­
lengyéknél még külön 
engedmény Minden bútor- 
vevő érdekében van mind­
ezek helyességéről személyesen 
meggyőződést szerezni. 43733

VirsgborRtoknzik! 
A „Florol“ virágtrágya-kivo- 
nat használata bámulatos ha­
tással van a virágok fejlődése, 
szinpompára és illatára. Egy 
doboz 80 filler, 1.50 kor. és 
3 korona A hol nem kapható, 
oda postán bérmentve küldi 
1„ 2 k. 50 és 4 koronáért a 
főraktár: Waltersdorfer Piti 
droguista Budape-t, Kerepesi­
ül. 8. 1049

Czimbalom
500 forintos olcsón eladó, úgy­
szintén czimbalmok részletfize­
tésre is kaphatók. Czimbalmok- 
ról képes nagy árjegyzék bér­
mentve kapható. Czimbalom- 
iskolát magántanulásra 4 ko­
rona beküldése után bérmentve 
küldi Varga Pál czimbaloin- 
gyártó, Budape-t, VUI. kér. 
Bökk Szilárd-uti-za 3, 43204

Üzleti berendezés
nagyon jó állapotban, karzattal 
együtt, jutányosán eladó. Vajda 
Mór, Deák-utcza 7. sz 11568

Hegyi borok,
üvegbe lehúzható, saját termé­
sűt szállít Svadlo Ferencz, Nóg- 
rád-Verőcze, 40 fillér költség 
beküldése esetén küldök pos­
tán kis üvegben mintabort bér­
mentve. 11 a*D

Használt
férfiruhákat, fehérneműt, sző­
nyegeket veszek legmagasabb 
árban Singer, Lujia-utcza 3.

Alkalmazást keres.
Bécsi szabónő,

elsőrangú szalonok volt müve 
zetönöje, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
Gynláné, Budapest, VI. kér., 
Lövölde-tér 5. 1. ern. 5. 11531

Szép birtok.
Nógrádmegyében, Apez-Szántó 
gyorsvonat vasúti állomástól 
másfél óra. Nagy-Szécsény 
vasútállomástól egy óra távol 
ságra, országút mentén, kies 
völgyben fekvő, 183 magyar 
holdból álló birtok, ebben 100 
hold szántó. Ki hold rét. 50 
hold erdő egy tagban, bővizű 
patakkal, árnyas parkban fekvő 
hatszobás urilakással es gazda­
sági épületekkel, terméssel 
együtt 23.000 írtért eladó 
Budapestről egy nap alatt 
megjárható. Bővebbet Vancsó 
Bélánál Nagy-Szécsényben.

11560

Alkalmazást nyer.
Üzletvezető

kerestetik a bedeghi (Tolna­
megye) fogyasztási szövetkezet 
fűszer- és rövidáru-üzletébe. 
Fizetés havonkint utólag fizetve 
ötven korona, egy kis szoba 
világítással. Csakis nőtlenek 
fogadtatnak föl, kétheti föl- 
inondással. Ajánlatok a szövet­
kezet igazgatóságához inté- 
zendők. 11584

Oktatás.

Lakás és bérlet.
Két csinosan

és minden kényelemmel beren­
dezett utrzai szoba, mindenik 
külőnbejáratu előszobával, a 
Magyar Színházzal szemben, 
azonnal kiadó. VII., Szövetség- 
utcza 36 t> III. 22.____llősl

Udvari szoba,
bútorozva, kiadó a Hókus- 
kórház közelében. Házmester 
uincsen. \ II. kér,, Nagydióía- 
uteza 7., ajtó 1. 11582

Francain bonne
kerestetik egy tízéves fiúhoz 
Jelentkezhetni 12-1 óra között 
F. V.-nél, Vár, Verböczy-uV'za 
11. szám. 11)59

Különféle.

Hölgyeknek
nélkülözhetetlen az önműködő 
kézibiinzőgép darabja 6 korona, 
hímzéshez gyapjo-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árban. Kész hímzett párnákból 
óriási raktár darabja 6 korona 
50 fill. Megrendelések kéretik

cziinezní 427/5

Victoria hirazegépgyár
Budapest^ Garay-tér 19. sz.
Virágliedvelöknek,
Franczia Remontant diszszek- 
füvek, erős dusgyőkerü növé­
nyek a legszebb teljes fajok­
ban névvel á 100 darab 10 t. t, 
10 daiab 1 frt 20 kr. Tenyész­
tési utasítás ingyen, szállít 
utánvéttel Balogh János rnü- 
kertész, Uj szeged, u p. Szeged.

1157-2

Tiszta,
kétablakos ^zoba, fás udvar­
ban, idősebb urinőnél azonnal 
kiadó, esetleg elint issal, uruk­
nak vagy hölgyeknek. Stably 
utcza 7., földszint 9. 115s

HCTAf.) "■ rr a.'/uBMWwaim’in-űr' 1

fa-, vas-, réRbntcr, gyermek-

kcoeik. kárpitozott bútor 
Btb. legolcsóbban

Pápai és Náthán
gyárosoknál c.im

: Budapest,'VI.,Andrássy út2.

Általános érdekű müvek.
Kártyajátékok könyve. Irta P ír 
lairhy KnImán.2.80,kötve 3.61)k. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja. Illem 
szabályok, társasjátékok. kl)- 
moly és szerelmi költemények, 
felköszöntések. emlekversek 
stb. Kötve -2 korona 50 üli- r 
Czigányjósnö. A kartyalmza 
. s í. .tét I ziköt yve 1 k. 
Kerékpáros káté. Irta dr. 
Korchmaros Kálmán. 33 fii

Önszámité Kötve 70 fillér. 
Képes budapesti szakácskönyv. 
Irta Szt. Hilaire Jozefa éj 
mások. Kötve 4 k„ diszkütésben
4.80 k. Ugyanaz német nyelven
2.80 kor., kötve 3.00 korona. 
Német társalgási anyaggyüjte- 
mény.IrtaOldalJ.l ,40.kötve2k. 
A feliilmnlhatatlan ezermester 
büvészkamarája 60 fillér. Házi 
Kincstár. Irta Hankó Vilmos. 
Tudnivalók a háztartás, egész­
ségtan, s a mindennapi élet 
dolgaihoz. 2.40 k.. kötve 3 k. 
Legújabb házi tanácsadó, ön- 
ügyvéd. Irta Kassay Adolf, 
2 kor., kötve 2 kor. 40 fill. 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassay Adolf, 2 kor., 
kötve 2 korona 40 fillér. 
A baba-szakácsnő Irta Bán- 
tási Mari-ka. Kötve 40 fillér. 
Virágnyelv.Minden ismert virág 
jelentősége meg van írva ebben 
a künvvben. melyet szerkeszt j 
a legjobb keleti források!» 1 állí­
tott össze. Ara színes kötésben 
so fi'!. Esküdtek és esküdthir .*
törvénykönyve. Irta K 
Sándor, 60 fill Sakkjáték kézi- 

önyve Maróczv ér za 1: 
működésével irta Szeme: e 

Imre 60 fill.
A pér.z előzetes beküldésénél 
a Tnevrend« It müvek bérmentve 
szállíttatnak. N-'-gy koronán ti 
na-vubl) össze.r;; megrendelőit 
utánvéttel is «-szk .elünk Meg- 
íon lelé- k Lampel Rófc*>rt 
(Wodlannr F. és fiai) yv- 
kér ‘ke léséhez Bud pesl, VI., 
Aüdrássv-ut 21. sz 

:<»iss3!PRra6B/. va :.vaosoer.’

Hévízi gyógyfürdő
Keszthely vasúti állomás.

Kenea Hériz (megnyitás május 1-töl szeptember végéig) 
iszaplíorpával. Világszerte ismeretes fürdő gyógyulást 
nyújt csuz. kuszvény, csontizület és kőzbantalmaknal, 
csonttörés, csontszu, Nenralgi (ischias), görvélykór oly 
eseteknél is. a melyek már sehol sem voltak gyógyítha­
tók. Massirozas, massirozó-terem liozzáertő massirozóvaL 
Prospektust kívánatra ingyen tüld

438-26 a fürdőigazgatóság.

— Mint Budapest 
legjobb, legtartó­
sabb és legelegán­
sabb lábbelijének 
készitöjeként alábbi 
gyári ereget ajánl­
juk. teeeék meggyő­
ződni erről s az ered­
ményről minket érte­
síteni. mintán nagy 
fogadásról van ssó.

Xüknek:
Fekete vagy barna bőrből, fűzős..................................
Fekete vagy barna bőrből, gombos.........................—
Fekete vagy barna legfin. box, Derby ... ... — —
Lakk, keztvü- vagy chevreaux-bőrből fűzős.............-
Lasting, ezugos 2 60 Lasting, regatta .....................
Fekete vagy barna házi-czipő szegeit talppal .........

Uraknak:
Borjubőr, ezugos, egy darabból .................................
BorjubŐr, bezetz, elegáns..................................— —
Keztyübőr, chevreaux vagy lakk.................................
Fekete vagy sárga, fűzős ............................................
l'inczerczipő fekete vagy barna bőrből, elől ezugos 
Több 100 ábrás árjegyzékemet ingyen és bérmentve kül­
döm. Nem tetszőt kívánatra kicserelem. Vidéki rende­
lésnél elegendő a láb harisnyában egy papírlapon 

köiülrajzolva. 43814
BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körut 6.

Butoreladási hirdetmény.
... I ■ i.  J.A. 4 irzvv/'.innb n7 An t* nrl VovA V/irfÜmŐnvt. 11115701*1111 ClLíAlulírott ezég b. figyelmébe ajánlja a n. é. közönség és igen t, vevőinek azon kedvező -körülményt miszennt eUiatá^i 

tűk hogv az összes raktáraink tulhalmozoltsága miatt úgy a készletben, valamint a munkában kvó kizárólag szilái r
hazai asztalos és saját készítőiemÜ kárpitozott tutorainkat az előállítási áron is _eladjuk hogy Munkásain ^ 

kát foglalkoztathassuk Menyasszonyi Lctengyéksél 20-25" megtakaritas crhotd el.

Háló-, ebédlő-, miszolia és ssalonberendesósek,
valamint bármely egyes bútordarabok minden stílben és minden áron eladatnak. 43....n

----------- ^rizá-róla^oc elo-AAni telcp-ü-xUr czirrae :

PATTI TESTWÉÜKBK (6- és székváros! butartelEpe!
VIII., Kerepesi nt 9 a, a Pannonia-szálioda mellett.

Leau;abb butor-album I korona pcBtabélycnért bérmentve megy.
------------------------------------- . ,i .

Magyar-Honát Tengeri G6zla]ózási Résirényiársaság Fiometian.

3a és vissza:
TELI IDÉNY.

Fiúmén át vezet a leqrSYifíebb ut
r-n-lei árutok n«enn*int. Wir*11 
négy i-yoríjúnit iirt«-nkint Zur t. 
llstu.a," Sjj.il ito. .Vtetkovic cl 

Cattaróba

1,C kit yv-nn^.rat lietenkint Tu- 
.... ...... riaUk altat ajánlott küllem

UIJ imllUlllllJU utazás
és -rrisnisa,:

Legnagyobb k nyelemmel berendezett »zalon-g6z4s6k. Mérsékel’ arat. 
Étkező a hajón. A gőzhajóknak a Budapest-Fiumoi forgralomban 
IpvA pyorsvonatokknl kiizvetetlvn csnilakozásuk van

Menetjegyeket a mag.rar királyi államvasutak menetjegy- 
irodái. a társaság vozérképviselösógo iKorouaherczeg ütem i ‘ 
és a Cook Tamás ós fia ezég Budapvnt adnak ki, hol a kiv.tnt f.l- 
világosit.t“ok is megadatnál.. ' 1

B

mm

i : *
m

ÁÁ& Üti} MáJL '«I ífM ririf'. ki

Telescope q
iscsr.wa

‘ÚfJ§ -
«-•«es '•# p-1,7 "U.

2 kor. 4u fUivr fran* >. I. ...nvptt«*! fO f • '?rr- t :
G drb 10 kor. Portó ktSl'in számi'

segítségével ón -4 tá­
volságra, raértt -idekre leh -t - « 
látni. Enihcrek. állatok sib ig^a 
n:*gv táv i’ . 4'ii-in is felisn- - 
hetßk. N<*lkt . zhetef'.en, ugv ka. 
tonst * szV :. n L- k. v:. I i... 7rjkc«-: .er -

kirnt; -sok a Kalm.tval i-. V
Pccknt távcső a meli ■

t.
■ t

bármely «>tab f

•-'s beküldése r - - "t 
i drb ára ti kor n , 

tik. 4! -7

KANN IGNÁC?. Wien, II., UlienäniRngasse 17.

frt 3.—
„ 3.20
. : .80
„ 3 30 
. 1.30

AGULÁR DAVID
Heveny vagy idült

bujakór bántalmak
-• vnrvelykór, borbajok, r- ma u/rag f. k. ivei: stb.) s i romlott 

vértől /.irmaza egy* b bájuknál, mint mirigydaganat, rbeumatis- 
Iűus. a száj él gége gennyedései, daganatok, enostesls tohe- 
tetlensog ls n.ino-niVte szerzet* va^y bujakóros bántál mák
eseteiben, a iegmegn-gz-ittebb - mimU-n gyógykezeliHNel «iacj.>ló beteg 

Fégből biztos es gyökeres gyógyulást nyíltanai

Dr. Oiiiver vértísztitó piskótái
melyek a, frenozla kormány és a párisi orvosi akaüémla 
által engedélyezve es a párisi kórházakban egyedül vannak 

elfogadva.
Igen kellemes gv*i/y->7r, rue!vet GU év <*t.i i IcgKivili-lh orvosok hasz­
nainak n;iut egyétion • legjobb vértísztitó szert ús me., sza­

rj. - kitünrctésbr-n is rés/.*stJit.
Ara kis H-hoznak *5 «tri> tartniofiifBal 6 kor., egy nagy «íubozsak 

;,2 drb tartalommal 10 kor. Minta prospí ktu* rendelkeiéere aii. 
Főraktár Török József gyógyszertára Budapest, Király- 

utcza 12. es Andrássy nt 26. 43421

Haszonbér! hirdetmény.
Nagymóltósúgu Gruf Károlyi Sándor ur csongrádmegyei Királysági 

uradalmából az úgynevezett nagyujvárosi nagy major 78'.f 74i>/1100 
hold, továbbá a nagyujvarosi kis major 413 12G/1100 hold I. oszt. 
szántófölddel, mind kút major kellő ús megfelelő épületekkel ellátva 
{. évi október 1-től 10 évi időtartamra haszonbérbe kiadó. Ugyancsak 
a fent jelzett időtől és időtartamra haszonbérbe kiadu ki-ebb nagyobb 
parczellákban a Gsereszent-Lászlő és újvárosi pusztákból 2181 hold 
I. oszt. szántóföld.

Ez ügyben bővebb felvilágosítást ad Kis-Királyság u. p. Gádoros
(Léktsm.) péozely líélca

+3876 llrad' isPán'

Ax áltn 1 tin it Uőnízitett

HÖ-ERDiesel-féle
szabadalm.

elsőrangú erő-gépek-összehasonttthatlanul csekély mennyiségű tüzelő- 
anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak el annyira, hogy a

tényleges lóerő óránként csak 2—3 fillérbe kerül.
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel-gépek minden­
kor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az ellentállással aranyosan

szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepek 
és váltakozó terheléssel járó üzemel

képes leírássá

A é A A AAé

Most Jelent, meg!

Zsedényi Aladár

á CSSCSá.
(Bácskai históriák. III. kötet,) 

Budapest, Athenaeum.

Ára 2 korona.
A sajtó összvélemónye szerint 

gyike a legérdekesebb uidon- 
tg'iknak. Zsedényi Aliul ár a 

Bácska krónikusa ;»r szükebb 
bazAjlnak érdekességeit tnu- 
f ;itja be, mesteri meseszövéssel, 
szokatlan, eredeti modorban. A 
hálás talajon összegyűjtött his­
tóriák néprajzi szempont hói is 
igen becsesek az irodalomra, 
s így nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak is. Fiatalokat, ön- 
geket egyaránt mulattatnak 
Z.sedénví históriái, melyeknek 
1 ointjei a Bácska Hpecziáiitásai: 
;i bor, a szerelem és a kártya.

Ára 2 korona.
Megrendelhető ur. Athe.iaeuin 
részv.-társ. Bud ipesten VII., 
Kerepeki-út 54. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Munkás füzetek.
A magyar munkások legolcsóbb és leiyol.b olvasmánya. 

Gyári és vállalati munkás könyvtárak megalapítására alkalmas j 
gyűjteményes olvasmányok. Megjelenik évente 20 füzet. E^)-| 
egy füzet ára 20 fillér. Az eddigi megjelent füzetek a kö­
vetkezők :

1. Mesék a nagyoknak. (Benedek Elek.)
2. A pinczeszoba világa, (tiaál Mózes.)
3. Küzdelem a létért. (Vaszkó György.)
4 Bandi, az asztalos (Baróthi.)
5 _G. Képek a szorzi ildemokráczia juvújéből. (Richter Jenő |

nyomán átdolgozta Mikes L.)
7. Már késő (Gaul Mózes.)
8. A ver. (Benedek Klek.)
9. A százegyedik árva. (A munkások árváinak történetéből 

K. Nagy Sándor.)
10. Az első sztrájk. (Déri Gyula.)
11. Heredi János faluja. (Vetési László).
15. A hányadé. (Mosdóssy Imre)
16—18. Az aranycsináló. (Moeller-Szerdahelyi.)
19. Egyszerű történetek. (Thury Zoltán.)
20. Külvárosi mesék. (Kabos Ede.)
21 A magyar alkotmány. (Palotai Hugó.)
25. Boldogország. Egy' magyar munkás amerikai levelei 

(Vetési László.)
?3. Falusi históriák (Homok.)
®4—25. A mesterlegények. (K. Nagy Sándor.)
26. Az ember sorsa. <Vaszkó György.)
27. A kupicza bolondja (Kadosa MarczeL)
28. Az egészséges c-mber (Dr. Fazekas.)
29. > égi's magadon, (\elszi Hard.)
30. Perelj uram ! perlőimmel ! (K. Nagy Sándor.) 

Megrendelhető egyelik int vagy előfizetés utján (egy évre.
20 füzet, 4 korona). A Lam pel R (Wodianer F éa Fiai! 
cs. és kir. udv. könyvkereskedésben. Budapest. VrI. kér 
Andráai-nt 21. az.

■ " .............. ...

"BL1
biztosan és gyorsan h,.' 
tyrkszom, szemo'cs, i t 
vai.immt a s.ir..u borke 
ményedosoí, te
miiidcimemü borel-
•zarusodas
A hatásért JT V
Jótállás

nai- >v
tátik ^

Központi 
sretk. raktár:

SCHWENK L.
mEXDLXMQ- BÉCS.

ralödi, ha mmd-n 
ii M mindenú haí.ziiu;A

aiiirasHíil el von Utva, azért ts erre 
. v eV flgy .i kri, 1 doboz ára kor. 120.

Videkro kor. 1.60 elözotos bektil- 
déle miGiftt heriucntvo. ^jtfg : ;

Magyarországi f<íraktár :

TÖRÖK JÓZSEF gyó.sysz.. Budapest, Kiraly-utczi 12.
' /X rírlr/isisy-ut 1M >.

részére különösen alkalmasak. Részletes felvilágosítással,
szívesen szolgálunk.

költségvetés? el 
43160

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság Budapesten.

m
t,

Gróf Berchtold

ifi AGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti 1st-VIX * ANTAL.

Kiadja LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
és kir. udv. könyvkereskedése

33-uvcle.peat, — TI.., gK-n-d-rdacy-sat 21. szám.
Fgy-egy szám ára 30 fillér.

Minden füzet egyenlőnk is kapható.

Verses müvek. Petőfi összes kÖiíetnéfijjEi,
Lyra és epika

■.......................... ... II' 11 ■ -I ...

Az Athenaeum irodalmi ég nyomdai részvénytársulat 
kiadásában (Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.) megjelent :

m.

1

Kardvívás.
- - Irta — -

£ova& ARLOW GUSZTÁV.
volt cs. és kir. százados, a katonai érdem-érem a katonai 
érdem-kereszt szalagján tulajdonosa, okleveles katonai 
vívó- és turnatanitó, az olasz iskola okleveles vlvó- 
mestere a budapesti egyetemi athletikai club, az Arlow 
vívó-club és a szolnoki vivó-dub vivómestere, a magyar 

• vivómesterek egyesületének tagja. •

-— Ötvennégy képpel. -

Ára angol vászonkötéaben 5 korona.

m

Tartalom:
I. ▲ Vívás elemei: 1. Vívóterem és felszerelés. — 2. A vivókard és annak
foKlsa. — 3. Alapfogai mák és Utunozdnlatok. — 4. Alapfogalmak és kanlmoz 
dnlatok. — 5 K 'zeledés az ellenfélhez. — 6. A v&gis — 7. A szúi is.
8 A vágások és szúrások begyakorlása. — 9. Az egyszerű Védekezés elem >■ _ 
10 Az egyszerű védések. — 11. A* egyszerű védések véghezvitele ésazok össze­
kötése. - 12. Az engedő védések. - 13. Körvédések, - 14 A 
sek alkalmazása. — 15. A kitérés. — 16. A visszavágás —17. Az ismételt 
egyszerű támadás. -- II Gyakorlati réas: 18. Gyakorlatok 
akciókkal. - 19 A lamp, - 20. Az egyszerű táimidasok és azok elhár tásá. 

AL'-l 21. Pengetámadások. — 22. A pengetámadások elhárítása. - 23 A vi»«zava- 
-ás pcHgetáii.iidAssal. — 24. Az ismételt támadás pengeUmad.t‘'«ial.
25. A csel támadások. — 26. Kötött szurásvselek. — 27. Egyszerű cseltamsdár 
sok. — 28- A cselt ''ráadások tanítása. — 29. Támadások kettős csellel.
30 Csel ti in iások elhárítása. — 31 A kitérés a cseltámadások ellen és 
lefogtisa. — 32. A feltartó szúrások. — 33. Az elő vágás. — 34. A csel támadá­
sok védés«». — SS. Viswa vágás csellel. — A csel visszavágások elhárítása.
37. Ismételt támadások csellel. 38. A penge támadással összekötött cselek.
39. A pengetámadással összekötött cselek elhárítása. — 40. A szúrás pótlása.
41. Áltámadások. — 42. Védekezés második intencióból. — 43. Köz be tára adás 
csellel. — 44 Közié támadások elhárítása. — A mérkőzés: 45. A mérkőzés­
ről általiban. — 46 Szellemi é« erkölcsi tényezők a mérkőzésben.
47. Bevezetés a mérkőzésbe. — 46. A mérkőzés szabályai. — 49. Az ám hó 
eVbirálása. — 50. Mérkőzés szabálytalanul vívó ellenfelekkel. — 51. Mérkőzés 
scabálvosan vívókkal. — 52. Méikózéa balkezes ellenféllel. — 58. Mérkőzés 

akadémián. — 54. Volt mérkőzés. — 55. Mérkőzés éles karddal.

Kapható az Athenaeum r.-társ. könyvkiadó osztályában 
Budapest, Kerepesi-ut 54. ós minden könyvkereskedésben.

Dr.CZINCZÁRJ.
egyetem. orvoitudor 

esakorvoe
gyorsan ós alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
pgvsz biztos erediuénynyel. 
kényelmes egesz uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest, Here 
peel-nt 14. a*ám, 1. em 
Rendel : d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 43697
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Való-
dl franczia különleges-
•égck(guirimi és halhólyag, 
összes női óvszerek stb).
csakis F. Bergnerand
fit. leghímevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR nál
Bnöapest, ErzséBet-rörot 50.

HészletttS képes* árjegyzék 
ingyen es bérmentve küldeti k.

_____ Lipótné szül. Gróf Károlyi
Ferdinanda Öméltósága árpádhalmi uradalmá­
ban 18 drb 4 éves angol íelvér csikó eladó. 
Szives megkeresések Árpádhalom, posta Oros­
háza kéretnek.

481-70 A jószagíelügyelőség.
faifMSBl'-V,,-'

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmánya orvosságot, mely az elveszített erőt újra 
meghozza. Rróbacsomagot s egy száz oldalas könyvet postán, 
jól becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érte Írnak. 
Ez a legbámulatraméltóbb csodaorvosság, mely megmentett 
ezreket, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi hajókban, 
szifilisben, valamint eiveftitett lérfierökben szenvednek. Ez 
okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvos­
ságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. 
Ezzel a h&ziorvossággal a baj otthon gyóg\ itható, s mindazok, 
a kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, 
jzellemi elgyengülésben, vag'y krónikus bajokban szenvednek, 
otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges csodá­
latos eredménynyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket 
Öreg. fiatal egyaránt irhát a State Medical ins1:'útnak az alant 
jelzett czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az inté­
zet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés czéljá- 
ból az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag meg­
mutatja, hogy mily könnyen kigyógyitbatók ebből a rettenetes 
bajból otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki irhát 
érette bárhonnan magyarul, mire titoktartás mellett posta- 
fordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó 
Könyvvel együtt. Irmn még ma A csomag oly szépen be van 
csomagolva, bogy a tartalmát senki sem fogja megtudni. A 
levelet igy kell czitnezni; State Medical Institute, 1 Elek­
tron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika. A levelek 
mindig bérmentesitendők. 42913
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Most jd(
jf*

KEDÍ3I SVEN a

Ázsia sivatagjain 
•$» keresztül. $=
E világhírű útleírást, melyben az ifjú evtdutazö Ázsia 
óriási sivatagjainak rejtelmeit tárja fel a világ előtt,

Dr. THIRRING GUSZTÁV
dolgozta át magyarrá Vá torit«*, élvezetes olvas­
mány, mely niind'-ág-g -»'tűin vei minden rangú es 
kom olvasót cs egyes fejezet iben szinte a regények

érdekfeszitő voltával vetekszik.
A «tszcs vzímképyel ellátott, Ízléses erős vászon- 
kötásu kötetet GO kép és 2 térkép dísztil. álra O kor.

E szcnzácziós munka első kötete a

Magyar
földrajzi Társaság Könyvtára
ez. hézagpótló uj gyűjteménye» vállalatnak. 

A gyűjtemény második tötete:

mennyei biroílaicm története
Irta: Dr LUC2V LAJOS

sajtó alatt van. Ara 7 korona.
Megretnielhetók

LAMPEL RÓBERT
(WoUiauer F. e» Fiat)

cs. és k. udv. könyvkereskedésében
Budapest, VI., A»dra»sy-ut 21

Ja

Ábrányi E Mnrcyü d.iV-k 
és egyéb kulteuié-uj u.-. th.nj 
Arnny. Iskolai kiadna. 

Válogatott bslladhi. i 11—12 ) 
Toldi. (69 — 7U )
Toldi estéje. (87 - S».i 
Toldi szerelme. Seemeivények. 

ttod—105.) Kisebb költe­
ményei. Szoinclv. (71 -75.) 

Az első lopá .1 .V.:»i.rdtige.' 101) 
Katalin, kevelnzn. >2".'it László 

füve. (121—122)
Rudii halnia. (137 —139.) 
V'.jtin* Ar> poetik tjn. (144.) 
Balassa Bálint \ .ilvgatutt

kőlteményi i. (183.)
Berzsenyi ,D. lábig, ver- < 
Csokonai Dorottva. Vic p 

(1<|.)
Copy « A kov n'-'ik -.:trá_kja 

— liadó Antal (í.)
Faludi Ferenoz. \ erse-i Í9 ) 
Gvatlány i. A ja-leskci Eé tá- 

rius. (79.)
Heine költeményeiből End

rődi Sándor. (182 )

zX legolcsóbb jegyzete», tárgy 
szer int csoportosított ki ad us,
Akantiss Neoi-rády, T a- 
lofC'ty. Túli ) ív.-1 

késztette Bánocei József.
A helység kalap,1 -a János vi­

téz.’(163.)
Elbe-zi-

;;o
ló k dt 1-U. Radó V.

Az ap -tol. Ja sah Ödön (.20.) 
Romám zok Lenkei li “link. 

l23"r.i
Haza >■' Szabadság. 1 -11 Búd- 

nai Réz « -2-u. és á'.O.)
als m.

renczi Zoltán (230 < cíu.) 
' Családi versei. Szárnyéi F.■ l'S.) 
I Táj- és életképek Vajda Gyula. 
1 (171.)

Vegyes kőit 1—li. Balassa 1. 
<181 és 31b.)

Élete é-s költészete Somogyi 
Gy. (210)

Elbeszélések és hírlapi czikkek. 
! (44.)
i Útira z 'k. (14 II'Mlt . lUIU’li. 1 lOá ) — , , .

Kalevala Részlet. V)kár.(209.) ) Ket olasz költónd. Radó A.
KiKÍaluily Károly. Vúlogalott 

kultenivnyoi. (V.t.)
Kisfaludy Sándor. Válog.

regei. (125.)
Kölcsey Ferencz Válogatott 

versei. (95)
Lénán vermeiből. Feleki Sán­

dor. (262 >
A kurnczvilág költészeté.

(tó -
Magyar népballadák. (52.) 
Magyar népdalok. 1150.) 
Ovidius költeményeiből. I’au 

lovics. (192.)

173.)
Szabolcsba Mihály. Versek.

(34)
Tennyson Ar ien Enoch. (50.) 
Tinódi Sebestyén. X a! gá­

tolt liistóriás enekci. (145.)
Vergilius Aenetse I. Raró'i

Szabó Dávid. (236—237.)
Verseghy Ferenci. X álog.

k Reményei (166.)
Virág Benedek. látogatott

költeményei (115.)
Zrínyi Miklós. Sz go i vesze­

delem. (Ki
Teljes jegyzék ingyen minden könyvkereskedésben

ta
tiekuuk iiantalfta n>««g birtiMo hitel»»

WBESBtJ
ja i.öiiuu DbuuiAio. * kinminiAii uupruiii.s v 
áőexonelreit folytan nt.en ne^yediázaxad óta fennálló ren*

delo Intelei a Ionmeiayebbwp n,ji>.olca>o. j
j Rendel« intézet Budapesten, VI., Andráeey-ut 4 

opera mellett.

Titkos betegségeket I
bngryoesfelránaliat ee nobuieet. as öoferíontáíit* kitobaja.it, ^ 
*t «IfljaaitU fártxerat, mm.xémlammanl, m rté-
kotatkatruényal:, nvbtié. fehárfelyáet, hermrdiirvirt- ;-i v’.Uítck, . 1 
vaui.int iDindaz<»ii nel boteffeageket. m «.réznek a. n mgZtklmaumg 
ef\ik f&okutója •• börbetecsihgeitet gy-'gyii aj jC7*rya304 sier : i ^ 

biatoe »ikerrel, gyormmo •* eiapsnetói

Dr. GAEAI AKTTAL j
orvot, ••ebesa, eiflitwz •» H34»in<we tudor, vv.t csasr. sir. oeet.-i jrvja 

Rendel : naponta 10 érától o. e. tgeer 4 ura aeiuiam*. «rte 7 rar 
k óráig. 3057 Díjazott levelekre a iegnap)i-bb öíTyelemmeí valasaoitai » 
e* oj£y»serekről ie g'-ndoekuuva teas. iM — Nőknek külön 'j 

váróterem. _____ [-1
l’f7ásott megjelent m a eserx'»oel Dr.

rrndelhetA
GAHál AN!AL-nrü mvr

fi
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ . i

itnar a Il ik ludasban metjelent) a nerai betecsegek e* eaez •***»"*
jy(.gYK',x**ie»eí),*i enroll könyv, volt ara 3 frt 5»0 az.. 4 •« 4

most csak 90 kr.
A kfcnyv Jc- becvoeiagoi va 1 frt bnécüld»se rneilett bermetttve«. ÜdeUa fo»t- ^ 
A könyv tártai ma : 1. A* ivarszervet leirata. — Ál. A nemi « ^ 
ebrviiese. - 111. At őtiferlöxw ^ az ejjeú iulesek. — I?. A ün.-v
c*6taxar (tripper) es huRyceflsULiOlitek. — V. A bujákéi (»nuitm
VI. Lebeifolyás. — Vjl hlg>'engü;t fertieró. — Vili. NA maffta -r.

IX. Az irarazerveK invgheT'/t ie ^euyezöje^a ihm'., __

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, 1\Papnöveide-utcza 8., az sBg) etéités kői forgó-gépein.
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